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FOUNDING OF THE GERMAN EMPIRE.

CHAPTER 1.
PLANS FOR THE CAMPAIGN.

IN striking contrast to the haste with which Aus-
“tria’s Ministerial Council brought on the commence-
ment of the war with Prussia at the beginning of May
stood the prudent caution of her military leaders. The
same thing was exactly repeated which had proved so
fateful to Austria in 1859: the politicians of the State
Chancellorship had passionately and inconsiderately
torn asunder the diplomatic bonds, before the respon-
sible army officers were either ready or disposed to fight.
To be sure, the preparations made by Frank and Hen-
ikstein hastened the catastrophe, as we have seen; but
the Minister of War, as well as the Chief of the Staff,
had advised these equipments wholly with a view to
defensive action, that is, properly speaking, only in the
interests of peace. The ones that urged war were that
group of Ministers: Belcredi, Larisch, and Esterhazy,
who staked everything upon their feudal-clerical sys-
tem, and those fanatical adherents of the doctrine of an

“entire Germany " that were in the State Chancellor-
8
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ship: Meysenbug, ]éie':g‘eleben, and Max Gagern, to
whom the elevation of the Protestant King of Prussia
meant the success of all the powers of hell. But in
the army there was not much of such sentiment to be
found.

It is true that the unfortunate fellowship of 1864
had now turned into soldierly indignation against Prus-
sian arrogance; but otherwise the corps of Imperial
officers did not trouble themselves much with politics.
They were neither Liberal nor Clerical, but straight-
out Imperialists. At the threatened approach of war
the younger officers, as ever under such circumstances,
rejoiced at the prospect of earning glory and honor, of
receiving additional pay while in the field, and of mili-
tary advancement. Among the generals of high rank
there were many to whom it was not exactly agreeable
that the supreme command lay in the hands of the
Protestant bourgeois Benedek; but they were deter-
mined to do their duty, and confidently believed they
should be able to lay in the dust all enemies of the
Imperial State.

But it was with the highest authority itself, at head-
~ quarters, that the assurance of victory was not great.
Master of the Ordnance Benedek had by his own
cleverness as a soldier risen from the lowest step to
the highest. After a succession of brilliant deeds
in a subordinate position he had been in 1859 the only
one that had fought with success at Solferino; and
since then he enjoyed such a popularity that at this
time public sentiment had almost forced the Emperor
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to offer to him the supreme command. When he
arrived in Vienna in May, he was greeted by the people
with enthusiastic cheering wherever he showed him-
self. He alone did not feel contented in view of the
great task which he was to undertake. He was a
conscientious, sensible, and well-instructed man, who
had weighed carefully his circumstances and his
powers: a warrior of unswerving bravery, ready for
any risk, wherever his superiors chose to place him.
When the duty was once set before him, and the
command given to go ahead, his iron will defied every
danger. If successful, he modestly congratulated him-
gelf at his soldier’s good fortune, which once again
had been faithful to him. '

But to him as a commander-in-chief there was one
thing lacking, the power to decide quickly. The art
of war was said by the First Napoleon to be a matter
of tact. This signified that it depended upon the
intuitive ability to see men and things at every
moment just as they are, and then to act accordingly
with quick decision. Benedek had a firm character,
but a slow one. If it was not given to him to carry
out what another had ordered, if he himself was to
give the final decision, then he was obliged to work
his way step by step in coming to a clear conviction:
he hesitated, and then gave an order, only to correct
and récall it.

He himself was very conscious of this limitation
to his natural talents. One day he came to Mensdorff
and announced to him that he had just been to the
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Emperor in order to beg his Master to release him from
the supreme command. He had told the Emperor
that at the head of a division, he would do what it
was possible for any man to do, but that to lead a great
army into a country unknown to him was beyond his
powers. The Emperor bhad contradicted him, and
finally had told him that he must undertake it, as
there was no other general who could be appointed in
his place. Nothing had pained Benedek more, he said
to Mensdorff, than that the Emperor should say that
Austria nowhere possessed a better general than he.!
He said that he would certainly obey; but he begged
the Minister to try his utmost to change the Emperor’s
opinion. .

When, in the beginning of April, Austria took the
first steps in the way of armament, and Count Mens-
dorff again and again emphasized the dangers of every
aggressive measure, General Krismanic, who had been
appointed to the head of the department of military
operations, received orders to draw up a plan of cam-
paign to be pursued in case of war. “We make our
preparations,” said he, *“for this eventuality, because
we expect in the immediate future an attack from
Prussia, but not because we wish to make the attack:
therefore our first duty is to choose for our army a
position that can be well defended. A second argu-
ment for this lies in the fact that Prussia can mobilize

1 Gramont, p. 262. This authority is, to be sure, extremely unre-
liable wherever Prussian affairs are concerned. Nevertheless, this

account agrees with everything that is otherwise known of Benedek,
and does the unfortunate General the greatest honor.
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much more quickly than Austria, and consequently
there is danger lest the Austrian army be surprised
in an unprepared condition by the enemy’s attack.
Consequently, the place where the Austrian forces are
to be collected must not be easy to reach by the enemy
in a sudden sally, and must have a firm point of sup-
port of the first order.” Thus the conclusion was
drawn that the army should not be stationed in Bohe-
mia, but in Moravia, in the vicinity of the great
gathering-place, Olmiitz, with the exception of the
first corps, to be garrisoned in Bohemia, which should
guard those frontiers, and according to circumstances
be ready to join the main army. The memorial of
General Krismanic further considered a succession of
possibilities, which might be necessary in the way
of defence according to the offensive movements of the
enemy. We need not specify these in detail, since,
although many other possible cases were discussed, just
that one was not foreseen which later actually took
place.

This plan of campaign was approved. The further
development of the campaign was first to be deter-
mined by a great battle on the defensive near Olmiitz,
where Austria’s whole power was to be matched
against all the forces of her opponent. At that time,
in the beginning of April, when this plan was
sketched, much could be said in its favor; for if
Prussia were already mobilizing her troops, she might
be ready to make an attack three weeks before the
Austrian preparations would be completed. But, as
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we know, this did not occur. Prussia gave her orders
for mobilization, not at the beginning of April, but
between the 3d and 12th of May, and then had on her
part to make great exertions to recover the advantage
which Austria had already gained upon her.

When this was fully known in Vienna and Olmiitz,
there seems to have been no other thought entertained
than the removal of the headquarters of the army, and
the place where the troops were to be collected, from
Moravia to Bohemia, whether this was for the sake
of defending this important country, or whether it
arose from a greater feeling of self-confidence and a
desire to make a promising offensive movement upon
Silesia or Brandenburg. If this resolve had been
made in the middle of May, the army could have been
collected four weeks later as well in Northern Bohemia
as at Olmiitz ;1 how important this would have been for
its further operations we shall learn below from the
most reliable sources; namely, from the deliberations
of Austria’s opponents.

But such a resolve was not made. To begin with,
the defensive position at Olmiitz was maintained,
where, accordingly, six army-corps gradually collected:
the 2d under Count Thun, the 8d under Archduke
Ernest, the 4th under Count Festetics, the 6th under
Baron Ramming, the 8th under Archduke Leopold,
and the 10th under Baron Gablenz. Three divisions
of cavalry were likewise encamped in Moravia, while
a fourth was advanced towards Austrian Silesia. The

1 Qesterreichs Kdampfe, 1. 161.
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1st army-corps under Count Clam-Gallas in Bohemia
was strengthened by the arrival of the cavalry division
under Edelsheim, and the return of Abele’s brigade
from Holstein, bringing it in all up to 41,000 men.
The whole number of these forces together was nor-
mally 288,000 men,! to which must be added also the
Saxon army-corps, composed of 23,000 men.

These were imposing figures; and self-sacrificing
ardor and knightly valor were abundantly evidenced
by the individual soldiers in every part of the army.
But otherwise Benedek was obliged to learn of many
things that were not calculated to strengthen his hopes
for brilliant success.? The financial embarrassment of
the Empire during the last few years had constantly
been the unavoidable cause of inadequate recruiting
and of very many leaves of absence, even from the
companies on a peace-footing; so that when war began
to threaten, additional levies had to be made in large
numbers in order to fill out the ranks. Indeed, a
large portion, perhaps onme-half, of the troops had
scarcely spent a year in service, and consequently had
only superficially acquired the spirit of their place
in the army as a whole, or the habits of unconditional
obedience and accuracy in military exercises.

To this deficiency was added the lack of capable
subordinate officers, because there was no money at
hand with which to obtain competent and efficient

1 Qesterreichs Kdampfe, 111, 1.

2 Concerning the following statistics cf. J. N. Riickblicke auf den
Krieg von 1866, pp. 321 and 331 ; also Nebel von Chlum., p. 33 et segg.
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men, so that it was necessary to put up with persons
of very little ability, for instance, with members of
the music-bands. Whereas, then, in Prussia the re-
serves, after having served their three years’ term,
were at definite intervals summoned to short seasons
of exercise, so that they quickly renewed their skill
and refreshed their memorics with what they had
learned before: Austria had saved expense in this
matter also, so that many a man who had served his
time had sunk back to the stage of a raw recruit.
And beside all this, these troops were composed of
men from the very lowest classes of the population,
to a great extent from races that possessed hardly
the rudiments of civilization, and from regions where
far and wide there was not the least trace of school-
teaching to be found, much less, as Liebig says, where
soap was recognized as a criterion of gentility. How-
ever unnecessary it may be for the common soldier to
be a learned man, it is nevertheless advantageous for
the army, if he understands the art of reading and
writing, and still more so, if now and then among
the rank and file a certain number of well-educated
men are to be found.

Now, in all these respects the Austrian troops were
far behind the Prussian; and when this is taken in
connection with the above-mentioned imperfections
in the military organization, the causes are manifest
which produced the superior skill in manceuvring and
the solidity in composition of the Prussian battalions.
Benedek did what he could to cure these defects, but
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could not do more than to enforce more strictly the
rules of the barracks concerning obedience and clean-
liness. So far as the introduction of new tactics in
fighting was concerned, necessary as these were in
view of the Prussian needle-guns, nothing whatever
could be done during these last moments ; in fact, so
far as we know, nothing of the kind was talked of.
Since the war of 1859 the French had constantly
emphasized the decisiveness of their bayonet attacks,
which nothing could resist. Carnot had already called
the bayonet the true weapon of Republicans; and soon
afterwards Suwaroff had declared: “The musket is
a fool, the bayonet is a whole man.” Hence it had
become the rule to endeavor to make tremendous at-
tacks in a solid body; and this system was the longer
persisted in, since in the course of the last Danish war
the Prussian troops had had an opportunity only in
one small skirmish to display the murderous effect of
their fire upon the close bodies of soldiers. .
But what, more than anything else, kept the Aus-
trian Commander-in-chief in his defensive attitude was
the circumstance that in spite of the fact that prepara-
tions had been begun early, and although eight weeks
had now passed since all necessary orders had been
issued, in actuality, as was usually the case, many
important things had been left undone. In the midst
of the most fruitful provinces of Austria itself the
care and provisioning of the troops were inefficiently
organized, and on the very first marches of any length
the soldiers suffered serious want. Then, too, the
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_actual number of the troops was far behind their
normal strength, so that on the 16th of June the army
at Olmiitz contained only 174,000 men in the infantry
instead of 197,000; and Benedek, who, according to
the incomplete statistics which he had at hand, sup-
posed that he should be able to have under his
command only 158,000, believed that his Prussian
adversary possessed a force superior to his own by
more than 40,000 men.

The General therefore looked about for fresh acces-'

sions with no little anxiety. He desired very urgently
to draw over to Bohemia as great a portion as possible
of the forces from the German Lesser States. From
all the previous negotiations and decrees, it was
thought in Vienna that about 100,000 men from South
Germany and 50,000 from North Germany might, in
round numbers, be counted on; and it did not seem
to be asking too much to request that about one half
-of these numerous forces might be transferred to the
critical point, to the seat of the war, Bohemia.

But the nearer the day of serious trial approached,
the more uncertain did the fulfilment of this hope
become. It must be said that the Court of Vienna
was forced by a righteous law to reap what it had
itself been sowing for the past fifty years. Up to this
time the Lesser States had been enjoying a comfortable
existence under the glass roof of the German Confed-
eration. Austria and Prussia protected them against
foreign nations; and so the Lesser States had spared
their subjects from the burdens of maintaining an
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active army, although upon paper their contingent to
the Confederate troops was in fine order. When the
Confederation then began to talk about a mobilization,
it happened that one powerful Government inquired
in breathless haste where manufactories of cloth and
of arms were to be found that could furnish their
soldiers with coats and guns.

How often had Prussia proposed a reform of the
Confederate military organization, so that a possibility
might be effected of legally putting an end to this
shiftless and lazy conduct, and of forcing the small,
and even the smallest, states to fulfil their duties and
do their share in the matter of providing for the
national safety! But since this end could not be
accomplished without granting to Prussia, at least
in the North of Germany, certain rights of supervision
over her smaller neighbors, Austria and the Confed-
erate Diet had always made it a point to nip every
such attempt in the bud. Now they were to suffer
the consequences. They wished to march into the
field against Prussia, and found at every turn all
the most indispensable things wanting. After the
Majority of these states had five weeks before ordered
the mobilization of their troops, there was now, at
the middle of June, no point at which they were ready
for action or even for operations.

The Bavarian army -upon a war-footing ought nor-
mally to number 72,000 men, beside 21,000 recruits
that were on leave of absence, but had never done
service, and 114,000 reserves, who had served out
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their regular time, but had never been summoned to
any military training since. The Kings of Bavaria
had manifested only a slight personal interest in their
army, and had on the other hand suffered the Govern-
ment to yield readily to the constant cry of the
- Chambers for a reduction of the army budget, to
shorten the time of service, to lessen the number of
officers and subalterns, and to reduce in the cavalry
regiments the supply of horses necessary even upon
a peace-footing.

So it happened that nmow, when Bavaria was to
mobilize the Tth Confederate army-corps, which ac-
cording to her certificate of membership in the Con-
federation ought to consist of 68,400 men, she- could
muster by the middle of June, after the greatest
exertions, only 45,000 men, of whom one-third were
recruits that had served, at most, only three months,
with a scarcely adequate corps of officers, with horses
of questionable quality, and with insufficient means
for maintenance and provisioning. On the 15th of
June the brigades stood scattered among all the
provinces of the kingdom. The Commander-in-chief
was the aged, but still very zealous, even if not well-
trained, Prince Charles of Bavaria, who was on the
27th of June appointed also to the command of the
Confederate troops, that is, of the remaining West
German contingents.

But the 8th Confederate army corps was even worse
off than the Tth. The only contingent that was ready
was that of Hesse-Darmstadt, a force always acknowl-
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edged to be excellent, and the Nassau brigade, which
temporarily belonged to this corps, and which was
united with the Austrian garrisons of the Confederate
fortresses into one division. Out of 16,000 men from
Wiirtemberg only one brigade was able to be on hand
in Frankfort on the 17th of June; the second appeared
on the 28th of June, and the third not until the 5th
of July. In Baden, the Grand Duke had resisted
until the last moment the demands of the Confederate
Diet and of Edelsheim. But his enemies had had
no scruples about inciting the soldiery through the
Catholic clergy, so that a military revolt like that of
1849 was at hand, had the Grand Duke continued
to disregard the orders of the Confederate Diet.
Accordingly, the armament began in earnest on the
17th of June. On the 25th the first brigade started
for Frankfort; but it was not until the 9th of July
that the contingent was wholly furnished and in its
place in the army corps. The command over these
heterogeneous forces, consisting of 85,000 men instead
of the normal number of 47,000, subjects of five differ-
ent masters and accustomed to five sorts of disciplinary
regulations, signals, and systems of arms, was assumed
on the 18th of June by Prince Alexander of Hesse,
an officer with a good record in many battles, but as
yet entirely unacquainted with his present subordinates.

Finally, with regard to the North German contin-
gents of the 9th and 10th Confederate corps, the
Kingdom of Saxony had already fully equipped its
troops, owing to the energy and circumspection of the
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Minister of War, Rabenhorst, and now placed a fine
body of 23,000 men with all the necessary requirements
under the command of the Crown Prince Albert, an
excellent leader in all respects. The Saxons had
resolved to abandon upon the first appearance of the
Prussians their own territory which could not well
be defended, and to station the army outside of this
in as safe and advantageous a position as possible.
The first thought of the Government was directed
in this connection to Bavaria. It was considered that
if Bavaria joined with the Saxons an equally strong
corps in the vicinity of Baireuth and Hof, Prussia
would be forced to give very serious attention to a
hostile force of such size. Herr von Beust thought,
too, that if this were done, Saxony could still abide
by her favorite declaration that she had not armed
against Prussia, but only to defend the laws of the
Confederation. The proposal, however, was rejected
very decidedly in Munich; and consequently there
was nothing left for the Saxon army to do but to
march off to Bohemia and join with the Austrians.
Also in Hanover and in Hesse-Cassel, all intention
of hostility against Prussia in the order of June 14th
to mobilize was emphatically denied, and the command
was supported under the cloak of loyalty to the Con-
federation. Prudence was indeed necessary; for in
Hesse-Cassel not the first step had been taken towards
arming, and in Hanover, although the reserves had
been called in and provisions collected in abundance
at Stade, no portion of the troops was ready to march.
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Thus things looked bad enough for the armament
of the Governments that were loyal to the Confedera-
tion; and they could not complain, if the Prussian
Press occasionally referred to Rossbach and spoke no
longer of the Confederate, but of the Imperial army.
Yet still worse things came to light when, on the 10th
of June, the Chief of the Bavarian Staff, General von
der Tann, started off to Vienna and Olmiitz, in order
to consult about the operations that it would he
necessary to undertake in the event of a war against
Prussia. Tann discussed in Vienna with the Em-
peror’s Adjutant General, Count Crenneville, the
outline of a common military disposition. According
to this, Prince Charles of Bavaria was to have the
permanent independent command over the Tth and
8th army-corps, but to arrange and govern his opera-
tions in conformity to the general plan now to be
fixed upon, and to the controlling directions of Bene-
dek. Article III. said, however, that it was expressly
to be understood that these operations should always
be consistent with the interests of the countries contrib-
uting these contingents, and that their chief business
was to be the protection of the territory of their own
sovereigns. The Bavarian army was, further, to be
stationed by the 15th of June in proper form in Fran-
conia and in the vicinity of railways. Austria was
to agree not to form a separate peace with Prussia,
and to use her influence in the conclusion of a peace
to save Bavaria from suffering losses or even to secure
for her an indemnification.
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The striking feature of this document, so far as
the conduct of the war was concerned, was evidently
Article III., according to which the chief duty of each
contingent was the immediate protection of the terri-
tory of its sovereign. Count Mensdorff at once called
Henikstein’s attention to this point, emphasized the
necessity of united action in the operations, and very
correctly observed that the territories of the individual
Governments could not be better protected than by
an overwhelming attack directly upon the enemy and
the latter’s speedy overthrow. General von der Tann,
of whom it has been indeed said that he was not
exactly born to be the chief of a staff, but who was
a brave soldier with clear insight and good common
sense, agreed with this and approved the amendment:
“protection of their own territory, so far as this does
not militate against the chief object of the war, when-
ever the latter can be attained only by the greatest
possible union among all the forces engaged.”

Thereupon he signed the agreement on the 14th of
June. But in Munich they would not listen to such
a subordination of private interests to the general
cause. The compact was not ratified by Bavaria until
the 80th of June, upon Austria’s consenting to a
wording of the Article by which it was declared indis-
pensable to have regard to both interests “in equal
measure,” 8o that consequently each should have the
right to withdraw her troops from any operation in
which the protection of her own territory did notseem
to be sufficiently taken into account.
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In Olmiitz, Tann and Henikstein had also immedi-
ately considered the plan of operations suggested in
the agreement. According to Bavarian reports Tann
now returned to the plan of uniting the Saxon and
Bavarian forces at Hof, which it is hard to understand
after the former rejection of the Saxon proposal. At
any rate, Henikstein, who had in mind only the
strengthening of the Austrian army, would not hear
of this. On the other hand he proposed, quite in
harmony with Mensdorff’s ideas, that not only the
Saxons but also the Bavarians and, so far as practi-
cable, the troops of the 8th Confederate corps, should
be ordered into Bohemia, holding the irrefutable theory
that here, at this decisive point, as great a force as
possible ought to be assembled, not only in the inter-
ests of Austria, but also of all the allies.

With this understanding, Benedek promised to lead
his army by the end of June from Olmiitz into the
north-eastern part of Bohemia (to the Upper Elbe and
Iser with the front towards the Riesengebirge), and
then, after uniting with the Bavarians, to move in
the offensive. When Tann, then, having recognized
with his military sagacity the excellence of this plan,
had subscribed to it, likewise on the 14th of June,
Benedek, who immediately afterwards was also urged
by the Emperor Francis Joseph to begin operations,
gave orders to his army on the 17th to march forward,
at first toward Josephstadt and vicinity on the Elbe.
It was expected that the accomplishment of this would
consume the space of eleven days, so that the arrival at
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the Elbe was fixed for the 28th. But the half of this
time had not elapsed when he received the news from
Vienna that the Bavarian Government had categori-
cally refused to allow its troops to march to Bohemia,
a consideration which was hardly calculated to fan
his weak desire of making an attack into a much
stronger flame. But the march had been begun;
and so the plan of acting on the offensive was main-
tained, with the hope that a union could be effected
at least with the Saxons.

Meanwhile, Baron von der Pfordten had at this time
told the Saxon ambassador, that Bavaria needed her
troops in the first place for the defence of her own
territory, but intended, when the general crisis came,
to increase her position of power and to secure the
permanent supreme control over the troops of the
South German states; and that especially for that
reason she could not consent to place her army in
unconditional dependence upon Austria.

Naturally this was very soon communicated to the
South German Courts and aroused in them great dis-
trust of Bavaria’s policy and military operations: a
feeling which increased considerably when, a few
weeks later, the contents were learned of the agree-
ment of June 14th, which had until then been kept
secret. That Article, in particular, in which Bavaria
demanded indemnification in the event of her having
suffered losses, seriously excited the feelings of her
neighbors; especially in Carlsruhe the conviction was
firmly rooted that this signified the old wish to acquire
Heidelberg and Mannheim.
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Thus in this coalition, so loyal to the Confederation,
there was to be found the most pleasing variety of
purposes in pursuing the war which promised pecu-
liar results in the line of military operations. Austria
desired the brilliant overthrow of her Prussian rival,
which would mean for the Imperial Court supremacy
over the whole of Germany. Bavaria, in her zeal for
the continuance of the system of dualism in the
Confederation, was very determined to prevent the
carrying out of such plans, and though she would
let Prussia be somewhat weakened she would not
allow her to be too badly beaten. The other states
entertained precisely the same feelings towards Bavaria
that she did towards Austria. They were anxious not
to be mediatized by Prussia and much less by Bavaria.
So far as we know, there was among these South
German Governments only one whose Prime Minister
in the midst of these sentiments already began with
distinct consciousness to count upon French support
in case of necessity; but it seems very simple to see
how inviting such a condition of things actually
apeared to Napoleon in view of his own thoughts and
his secret compact of the 12th of June. There is, how-
ever, no need of trying further to portray in this
connection what Prussia’s defeat in the great im-
pending struggle would have meant for the future of
Germany.

If, after all this, we see that Austria had no very
great help to expect from her German allies, so also,
on the other hand, it was evident before the beginning
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of hostilities that Prussia could hope for just as little
military gain to accrue to her from her Italian alliance.
There was in Italy no lack of well-equipped forces nor
of patriotic thirst for action; but here, too, as we shall
see later, a wretched course of policy was to blast with
barrenness all courage and enthusiasm.

So that everywhere we meet the same spectacle:
great masses of armed men are on all sides; but
nowhere among the leaders strength of thought and
of will, a clear, systematically arranged purpose, nor
determined dauntlessness. Benedek was not alto-
gether sure of what he was to undertake with his
quarter of a million of soldiers; nor did he make up
his mind to advance until he was sure of the assistance
of the Saxons, and hoped to be joined by the Bavarians.
Prince Charles, however, was the more inclined to
remain in Bavaria, since the greatest part of the Prus-
sian army was moving against Bohemia. Moreover,
he was still waiting for the battalions of the 8th
Confederate corps, which were in statu nascenti. La
Marmora lived in constant fear of being carried away
by public opinion and of becoming over-energetic.
He hoped, in short, not to need to fight, but only to
march, and intended in no c¢ase to march very far.

In Berlin, there was indeed a different wind blow-
ing in the Department of Foreign Affairs, as well as
in the Ministry of War, and among the members of
the Royal Staff. No one there was blind to the criti-
calness of the impending war: neither the mortal
danger connected with defeat nor the glorious.rewards
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of victory. There was no longer any hesitation nor
doubts. The arduousness of the task clouded at no
point the power or the distinctness of the resolve.
So soon as war should be declared, it was already
decided to rush forward with all speed to the attack,
to abandon every side-issue, and to unite all powers
upon the attainment of the one great end, the over-
throw of Austria and the extortion of peace in the
very sight of the Imperial Palace.

There was only one difference of opinion; and this
was over the question of when to begin. The King,
just as he had given the order for mobilization several
weeks later than the Austrians had done, also wished
to leave to the enemy the beginning of hostilities,
whether by a formal declaration of war or by an armed
offensive. On political grounds this was undeniably
well founded; but it caused the generals much serious
anxiety. It was giving the enemy time to make good
the faults in her equipment. It would be putting in
her hands perhaps the initiative for all the movements
of the campaign. At any rate, it was forcing one’s
self at the very beginning into a defensive position
of doubtful security. The chief trouble was, that very
insufficient information was received concerning the
situation of things on the side of the enemy. It was
learned that one Austrian army-corps was stationed
in Bohemia, another in Moravia, and a third in West
Galicia; but nothing whatever was known of where
the adversary’s main army was being collected, whether
in Moravia or in Bohemia; nor had the Prussians any
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idea at all of whether General Benedek was ready or
inclined to undertake any great action on the offensive,
although they were forced to believe so after Austria
had been arming so long.

Therefore it was necessary to secure as well Berlin
as Breslau against such an attack; and now the dis-
advantages were evident which resulted from begin-
ning the mobilization so late. This double defence
would have been best attained, if the whole army in
the field had been concentrated at some point between
the two, say at Gorlitz. But to do this it would have
been necessary to give up the use of several lines of
railway in order to bring together from the east and
west the various army-corps at this frontier, which
seemed absolutely impracticable, after Austria had
been allowed to get so much the start in the very first
steps toward armament.

It would have taken until the end of July to com-
plete the collection of the whole army at this point.
Consequently it was decided to make use of all the
railways at the same time, and to station temporarily
at Torgau the troops coming from the Rhine, in
Lusatia those arriving from the more central provinces,
and in Silesia those from the eastern provinces. But
this could not be accomplished before the 6th of June,
and then resulted in a scattering of the forces upon
a curve about two hundred and eighty miles in length,
from Torgau to Waldenburg. Had the Austrian main
army, with more than 200,000 men, been united in
Bohemia, as would have been possible, how disastrous
this might have proved for Prussia!




PLAN FOR PRUSSIAN OFFENSIVE. 25

General Steinmetz, indeed, the leader of the 5th
army-corps, which was now advanced to Silesia, a man
worthy to be compared. in spirit and ability, as well
as in austerity and censoriousness, with old York of
1814, was quite indignant at such a project, which
would be giving up Silesia, with the prospect, at best,
of having to win it back again. “There is only one
thing to do,” he wrote to Moltke; “and that is to get
ahead of the enemy, and to press from all directions
into Bohemia.” Moltke explained to him in his
answer very calmly, that it had become impossible
to avoid this extended position on account of the
necessity of using all the railways, and further de-
clared to him quite as categorically that the beginning
of operations did not depend alone upon military
considerations, although it was true that these de-
manded a speedy initiative; that the fact that Bohemia
lay between Silesia and Lusatia could not be helped;
and that consequently the Prussian forces must find
their place of meeting on ahead in the enemy’s country.

At last, on the 11th of June, after long uncertainty,
reliable news came that the mass of the Austrian army
stood assembled, not in Bohemia, but in Moravia.
Moltke had considered it probable that Benedek would
wish to make a move in the offensive as quickly as
possible, to pass through Bohemia into Saxony, liberate
that kingdom, and then march upon Berlin. Yet this
did not now seem to agree with the Austrians’ sticking
80 close to Olmiitz. This seemed rather to indicate,
if not a distinct defensive policy, then a plan of attack
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upon Silesia. Therefore the forces in that province
were raised to four army-corps; and the rest of the
troops were moved farther towards the east, in order
to reduce the length of the curve, which was thus
fortified, from two hundred and eighty to about two
hundred and ten miles in length.

Meanwhile, on the frontier between Silesia and
Moravia everything remained perfectly quiet, even
when the Confederate decree of June 14th gave the
signal for the outbreak of the war. To be sure,
upon the same day Benedek and Von der Tann agreed
upon the advance from Olmiitz into Bohemia, and
Moltke also, whether because he had learned of the
decision of the enemy or because he guessed it, went
back to his original idea, out of consideration for
Silesia, no longer to delay taking the offensive, but
to allow the Prussian armies, by boldly going forward,
to unite upon Bohemian soil.

Objections, indeed, were made against such a plan.
General Alvensleben declared that nothing was more
injudicious than to march into Bohemia from different
directions in divided columns, and thus to expose
one’s self to the danger of being beaten separately by
the united forces of the enemy. But Moltke did not
allow himself to be deterred. Every other way showed
worse conditions. Indeed, no great undertaking can
be carried out in war without danger; and here,
if the projected advance succeeded, mighty results
could be expected. The chief consideration, however,
was, that it might be presumed from the latest news
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that the transfer of the enemy’s army from Moravia
to Bohemia would still consume considerable time,
and the different Prussian corps before uniting would
have to do only with detached portions of the hostile
troops.

The Prussian forces at this time were grouped into
three armies: in Silesia, 115,000 men (the Guards, the
1st, 5th, and 6th corps), called the *“Second Army,”
under the command of the Crown Prince; in Lusatia,
the Divisions of the 2d, 3d, and 4th corps, 93,000
men, bearing the title of the “First Army,” under the
command of Prince Frederick Charles, who had won
fame formerly in Silesia; and near Torgau, the 14th,
15th, and 16th Divisions, 46,000 men, called the
“Army of the Elbe,” under General Herwarth von
Bittenfeld, the victor of Alsen. Further, two patrol
corps, consisting of 9,000 men, guarded the Moravian
frontier of Silesia; and there was in Berlin a 1st corps
of reserves, comprising 24,000 men from the mobil-
ized militia, equipped and organized, ready for service
in the field. The latter, however, did not at any
time during the whole war come into contact with
the enemy, and were employed only as a garrisoning
troop in the rear of the fighting armies.

Thus in the eastern arena of the wer Prussia placed
an active army of 268,000 soldiers, almost as many
in number as that of the enemy (288,000 Austrians
and 23,000 Saxons). The first order to the Army of
the Elbe was the occupation, as speedily as practicable,
of the Kingdom of Saxony; this accomplished, it was
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to cross the Bohemian frontier from the north, at the
same time with the First Army, through the passes
of Lusatia and of the Erzgebirge; and three days later,
the Second Army was to force its way into Bohemia
from the east through the passes of the Riesengebirge.

Being thus powerfully equipped at the most critical
point, there was little left with which to confront the
German Lesser States: 14,100 men under General von
Manteuffel near Hamburg, 14,300 under General von
Gében near Minden, and 19,600 under General von
Beyer at Wetzlar, making together 48,000 men — that
was all that there was any hope of raising in Western
Germany against a force that would under the most
propitious circumstances reach double that number.
Over all these troops there was appointed the former
commander of the Tth army-corps, General Vogel von
Falckenstein, an intelligent, strong, and enterprising
veteran, who had taken part in the campaign of 1815,
and who had, during his long period of service, become
acquainted with all branches of military affairs. In
his new position he needed to their fullest extent all
his knowledge and his ability acquired in these dif-
ferent lines; for now it was necessary to make up for
inferiority in numbers by quick movements and inde-
fatigable daring, by anticipating the enemy at every
point, and by overcoming the different portions of the
hostile forces before they could be united.

At present, however, the sections of this new Army
of the West were themselves widely separated. More-
over, only Gében’s Division (the 13th of the army) was
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still an old united portion of one corps. The two
others had only recently been put together and made
up of garrisons of fortresses and of detached regiments,
and were consequently but insufficiently supplied with
bridge-trains and ambulances, with stores of ammu-
nition and provisions. But Falckenstein took hold of
these difficult problems with energetic courage. The
union of his troops would of itself be the result of
their next task, the occupation of Hanover and Hesse-
Cassel. The deficiencies in equipment could be at
once supplied here and elsewhere from the enemy’s
own possessions; and then the Confederate contingents
would be scattered like dry leaves before a hurricane.

We will in the first place follow the operations of
Falckenstein. He had received from the King to this
end general instructions to consider less the possession
of certain points than the disarming or overthrowing
of the enemy’s troops; so that by making quick move-
ments his forces might as soon as possible be employed
in operations upon another theatre of the war.
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CHAPTER II.
THE CONQUEST OF NORTH GERMANY.

ON the very same day, the 14th of June, upon
which the Confederate Diet passed its momentous res-
olution, the Prussian ambassadors in Hanover, Cassel,
and Dresden received, as we have seen above, tele-
graphic orders to proceed in the manner indicated in
Bismarck’s memorial of the 12th. Nassau was for the
moment disregarded, partly on account of her insignifi-
cance, and partly from the consideration that Gen-
eral Beyer’s Division would probably not be strong
enough to occupy at the same time Nassau and Hesse-
Cassel.

Inasmuch as a negative answer was anticipated from
the three other Courts, the respective generals were
instructed to advance at six o’clock on the morning
of June 16th, unless they received before this orders to
the contrary through the embassy. The officers were
delighted. Hour by hour they had been waiting for
this command that set them free to move. Just
before its reception Manteuffel had telegraphed to the
King: “I can start at once to-morrow with my corps
at Harburg, cross the Elbe, and do up Hanover.
Would fall like a thunderbolt upon all Germany.
To-day no decision but by a timely use of the sword.
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Diplomatic delay dangerous. Your Majesty may gra-
ciously telegraph afterwards. I should be summoned
before court-martial. Then the political position is
saved. I will act. Military effect depends on that.” -
On the morning of June 15th, the ambassador at
Dresden, Count Schulenburg, gave to Herr von Beust
the message requesting an alliance with Prussia upon
the conditions that Saxony should reduce her troops
to a peace-footing again and assent to the immediate
convocation of a parliament; in return for which
Prussia on her part would guarantee to her her pos-
sessions and sovereignty in conformity to the proposi-
tions of June 10th for reform. An answer was desired
in the course of the day, with the understanding that
a negative or evasive reply would be considered equiv-
alent to the declaration of war. On the part of Sax-
ony all preparations had been made. Even on the
afternoon of the 14th, the Minister of Finance had
sent thirty-six million thalers for safe keeping to
Munich. The reply to Schulenburg was a simple
refusal to comply, inasmuch as Saxony could not dis-
arm contrary to a legal decree of the Confederation.!
In the evening, then, Schulenburg handed to the
King personally the Prussian declaration of war; and
Herwarth’s battalions crossed the Saxon frontier the
very same hour.? Beust called upon the Confedera-
tion by telegraph, espcially upon Austria and Bavaria,
for assistance against this act of violence, whereupon

1 Cf. Friesen’s Erinnerungen, Vol. IT.
2 Schulenburg’s Report.
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the Confederate assembly on the 16th passed the
appropriate vote.

But Benedek’s troops stood at this time in Olmiitz,
and the Bavarians had not even gathered together.
So King John and his Ministers of War and of For-
. eign Affairs set out first for Pirna, whence he after-
wards led his troops over the frontier into Bohemia.
The other ministers remained behind in Dresden under
the name of a “Commission of the Land.” On the
18th of June Dresden was occupied by the Prussians
without resistance; and in a few days the whole coun-
try was subject to their commands. Provincial Coun-
gellor von Wurmb was appointed to be at the head of
the administration as Prussian Civil Commissioner,
and then through the hands of the Commission of the
Land everything kept on in its usual way.

In Hesse-Cassel, the Government, now one with
Hanover in being perfectly “loyal to the Confedera-
tion,” had immediately upon the 14th of June an-
nounced the mobilization of its army-corps, and at the
same time convened the parliament for the purpose
of raising the necessary money. The parliament,
however, protested at once, on the 15th, against the
legality of the last Confederate decree, and after refus-
ing to provide the desired money, requested the
Government by a vote of 85 against 14 (the nobility,
Ultramontanes, and Democrats) to revoke its order
for mobilization and to preserve a perfectly neutral
attitude.

During these discussions the Prussian ambassador,
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General Réder, called in the course of the forenoon
upon the Minister, Abée, in order to lay before him
the Prussian ultimatum. Abée tried to make out that
the Confederate decree had no hostile reference to
Prussia — which of course could not make any impres-
sion upon Roder. He, on the other hand, urged the
Minister to consider that the very existence of the
Elector was at stake, and that consequently a personal
audience with the Elector must necessarily be granted
to him. Accordingly, at two o’clock Roder was sum-
moned to an audience. The sovereign received him
very ungraciously, and asked him what business he
had to appear there without baving any autograph
letter from His Majesty the King to present. After
a few hateful remarks about Bismarck, he declared
that the German Confederation was indissoluble and
had been established to continue forever. When
Réder referred to the advantages of a Prussian alli-
ance and the possible acquisition of Upper Hesse
from Darmstadt, the Elector assumed a virtuous air,
and said: “I will never take anything from my Darm-
stadt brethren! Poverty and honor were better! I
have never forsaken the path of rectitude!”! Then
he talked about Austria’s power, about the 800,000
men that were moving against Prussia, said that he
must have time for consideration, that he would not
allow a pistol to be held at his breast, and finally
dismissed the ambassador with the words: “I must
regard you as a disturber of the peace.”

1 4 What a mockery from this man’s mouth!” wrote Rider afterwards.
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There was no more use of attempting a mobiliza-
tion. On the contrary, the order was sent in the
course of the afternoon to the troops in Cassel and
vicinity to retreat “as quickly as possible” by way
of Fulda to Hanau, in order to escape the threaten-
ing entry of the Prussians. The conveyance of the
state treasury thither was prevented by the committee
of the Estates. The Heir Apparent, Prince Frederick
William, who was just then expected to arrive in
Cassel from Berlin, had communicated to the Elector
his assent. The Elector thereupon telegraphed to
Vienna for assistance, and had word sent to General
Rider at ten o’clock in the evening that he refused
to make any reply whatever to the Prussian ultima-
tum. Rdder accordingly declared war.

In the early morning of the 16th of June General
Beyer started against Hesse-Cassel from Wetzlar by
way of Giessen, reached Kirchhain on the 17th, and,
after getting possession of a number of railway-car-
riages, arrived in Cassel on the 19th. The Elector
had calmly remained in the palace at Wilhelmshghe,
because he would not recognize the existence of war.
He was there guarded as a prisoner of war. After
having repeatedly refused to accept the offer of an
alliance, he was transferred a few days later first to
Minden and thence to the royal palace at Stettin,
where he was compelled to remain, although in other
respects he was in every way treated as a friend
and sovereign. The administration of Hesse-Cassel
was undertaken by General Beyer; and under him,
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a8 Prussian Civil Commissioner, first, Privy Coun-
sellor Max Duncker, and later, the Provincial Presi-
dent Von Moller. Except the former Ministry, all
the authorities in the country continued to exercise
their functions; so that here, also, no harmful dis-
turbance was perceptible in the administration of
official business.

The course that things took in Hanover was rather
more far-reaching.

Here, too, King George, long since grown impa-
tient over Prussia’s intimation that he should show
his neutrality by reducing his troops at once to a
complete peace-footing, had immediately, upon receiv-
ing telegraphic information of the Confederate decree,
given orders for mobilization. This would require,
as we have seen, several weeks still. Nevertheless,
the King had no thought of fulfilling the Prussian
demands which were laid before him by Prince Ysen-
burg on the morning of June 15th. He had already
had no inclination to bind himself by a treaty to an
unarmed neutrality; how should he now, in addition
to that, agree to subject himself to the Articles of the
Confederate reform! He hastily summoned a Minis-
terial Council, before whom he repeated his oft-
asserted determination to preserve a strict neutrality.
And for that very reason, he said, he was obliged to
decline an alliance with Prussia, as he had formerly
declined one with Austria; and the more so now,
since the recall of his order for mobilization, just
given, would be dishonorable, and the acceptance of
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the Prussian plan of Confederate reform would be
a degradation of the rights of the Crown imparted
to him by God.

The Ministers all agreed with these sentiments; and
since this decided the outbreak of war, the thing to do
now was, as speedily as possible, to make all necessary
preparations for it. Instructions were sent by tele-
graph to all garrisons in the kingdom, for the soldiers,
just as they were, to retreat quickly into the southern
half of the country, to Géttingen, and for the remain-
ing reserves, as well as all military equipments, to be
also transported thither. In the meantime the session
of the Estates was opened; and in view of the dangers
which were immediately threatening the existence of
the State, Rudolf von Bennigsen, apparently without
knowing the contents of the Prussian ultimatum,
brought forward a new motion, proposing a change
of the Ministry, discontinuance of all armament, and
entire neutrality. The excitement in the city increased
hourly, when the troops began to move. It was
learned that Harburg was already held by Prussians,
and that the Westphalian Division had advanced close
to the Hanoverian frontier. On all sides the country
seemed exposed to serious hostilities.

Meanwhile, Count Platen had drawn up an answer
to the Prussian note. It was not until late in the
evening that it could be laid before the King, who
remained in Herrenhausen. He examined it care-
fully, erased one place which hinted at the possibility
of coming later to an understanding about the pro-
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ject of Confederate reform, and made here and there
corrections in the style. So it was one o’clock in
the morning before the document received the royal
approval. Count Platen had already, at midnight,
called at the residence of the Prussian ambassador, to
see if it were not possible to secure a postponement.
But Prince Ysenburg unyieldingly insisted upon
receiving a decisive answer. Platen said that it was
still in the hands of the King and would be in the
negative, but that there was room for further negoti-
ations. Hereupon, however, the ‘ambassador cut off
all further discussion, and, in the name of his Most
Gracious Sovereign, declared war upon the King of
Hanover.

It was in vain that, later in the night, a deputation
of the officials of the city of Hanover presented them-
selves in the palace at Herrenhausen, and tried to
induce the King to change his policy in favor of
Prussia. They received the reply that the King must
refuse to do so, as a Christian, a Monarch, and a
Guelph. At four o’clock in the morning on the 16th
of June, the unfortunate Sovereign set out, in com-
pany with the Crown Prince, the Generals that were
in Hanover, Count Platen, the Minister of War,
Von Brandis, and the Austrian ambassador, Count
Ingelheim, for Géttingen and his troops.!

Two hours later, the corps under Manteuffel fol-
lowed its advance-guard at Harburg across the Elbe;

1 Ysenburg’s report; also Meding, Memoiren II, p. 104 et seqq.; and
V.d. Wengen, p. 212 et seqq.
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and General Falckenstein was on his way to Hanover
with Goben’s Division. Here he arrived on the 17th
of June, took possession of the reins of government,
and seized upon all the military supplies that were to
be found, which were considerable. Manteuffel, on
the 17th, moved upon Liineburg and Celle, and in the
evening sent a battalion to Stade, which was taken
by surprise in the night and occupied without any
shedding of blood. All arms and provisions that were
in the place fell into Prussian hands. Inasmuch as
General Falckenstein had been instructed above all
things to aim at disarming the Hanoverian army, he
immediately ordered, on the 19th, as soon as the first
companies of Manteuffel’s corps arrived in Hanover,
that Goben’s Division should advance to the south
in the direction of Gottingen.

The impression which these events produced
throughout all Germany was tremendous. To be
sure, there had been no opportunity for any heroic
deeds of valor; but very striking was the contrast
between the overwhelming energy, discretion, and
celerity of action on the one side, and the utter
irresolution, helplessness, and absence of prepara-
tion on the other. Within three days three states
had been taken possession of by Prussia, three states,
whose duty it has been since 1870, in the event of
a foreign war upon the German Empire, to provide
75,000 men, and who even at that time should have
been able to furnish 50,000. Although the Saxon
corps was concealed for the time in Bohemia, yet the
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actual pos;ession of the Saxon territory took from
the enemy the position for attack that was the most
dangerous for Prussia. Of the excellent soldiers of
Hesse-Cassel, about 5,000 had escaped, who had now,
however, to be mobilized and equipped, even in the
name of the Confederation. All the resources of the
countries occupied stood at the disposal of the Prus-
sian victors, and were exceedingly useful in com-
pleting the proper equipment of the armies of
Manteuffel and of Beyer, which were but just
organized.

When, under these circumstances, Prussia sent on
the 16th of June a circular note to the host of North
German Petty States with the request that they should
withdraw from the Frankfort assembly, form a new
alliance with Prussia, and place their troops at the
disposal of the King: then there were manifested
misgivings and,resentment enough, but only Meinin-
gen and three or four of the small states ventured to
answer with a determined No! For the time every-
body was in great suspense over the impending fate
of the Hanoverian army, which was collecting at
Géttingen.

Here things were by no means in a satisfactory con-
dition. While, all day long on the 17th of June, the
separate battalions and great masses of recruits and
reserves were arriving, so that the infantry reached
the number of 15,000 men, the cavalry 2,200, and
the artillery 1,800, with forty-two cannon, the in-
ternal weakness of this army was manifested in the
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distrust which almost the whole corps of officers felt
and openly spoke of with regard to the supreme com-
mand. The King had assumed this position; and on
account of his blindness, this led to the result that
his first Adjutant-General, General von Tschirschnitz,
actually had the deciding voice. Officially, the
oldest of the generals, Gebser, should then hold
the chief command with General Sichart as Chief of
the Staff. But the officers did not believe that any
of these gentlemen possessed ability or cleverness
enough to bring the army victoriously out of these
untoward emergencies.

The officers, through the Crown Prince, presented
their wishes before the King, and as the generals
holding the above-named positions raised no serious
objections, the desired change was made at once, on
the 17th. General von Arentschild was appointed to
be the highest in command, a capable officer, who was
perfectly aware of the disagreeable aspects of the
situation, and who accepted the dangerous post of
honor only with reluctance. The position of adju-
tant-general, both of the Commander-in-chief and of
the King, was to be filled by Colonel Dammers, a well-
informed man of lively, easily-excited temperament
and restlessly busy. The new Chief of the Staff,
Colonel Cordemann, was disposed to go ahead as little
as possible.

In a council of war about the further plans for
the campaign, opinions differed. The King urged
an immediate advance toward the south, in order
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to join the Bavarians or the 8th Confederate corps.!
The generals, on the other hand, declared very de-
cidedly that a pause of a few days was absolutely
indispensable, in order to equip and drill in some
measure the troops, which had been so tumultuously
hurried together. In fact, much was to be said in
favor of their view. Of the eight batteries of the
corps, only five were properly furnished with horses;
the rest had been fitted out as best they might be.
The same lack was felt in the trains, both the ammu-
nition and the provision trains. In many instances
there were no iron supports for the regiments, and
ambulances and hospital appointments were very
generally wanting. The King consequently granted
a few days’ delay for providing what was most
necessary. On all sides everything was done that
the greatest efforts could accomplish, but on account
of the army’s being cut off from the resources at home,
its equipment remained deficient, its supply of pro-
visions was uncertain, and, above all, its stock of
ammunition was low, and could not possibly be
renewed.

Under these circumstances, two officers of the Staff,

1 Meding, Memoiren I. p. 133. There seems to be no reason for doubt-
ing these statements.

Knorr, in his Feldzug in Westdeutschland, and others, following him,
have gone so far as to assert that if this decision had been made at onoce,
the army would have been able, inasmuch as General Beyer did not
arrive at Cassel till the 19th, to reach Cassel easily by the railway,
thence to Bebra, and then to march on to Frankfort without being
molested by any enemy. But it has been overlooked that a Prussian
detachment had already on the evening of the 18th torn up the Friederich-
Wilhelm’s-Nordbahn at Melsungen,
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Rudorff and Jacobi, declared to the King that the
advance to the south could be successful only on
condition of its being a simple march; for no serious
fighting could be done by the troops. They advised
accordingly that negotiations be entered into with
Prussia.! This, however, the King determinedly re-
fused to do; and so the discussion of the question
began in what way the allies were to be reached.
It was not known where their troops were to be
found, nor how soon they would be ready for action.

It was learned that a Prussian force was spreading
itself over Hesse-Cassel; but nothing was known of
its strength nor direction of marching. Now, the
straightest road from Géttingen to Frankfort would
have been through Hesse-Cassel, and probably after
crossing the Werra by way of Bebra towards Fulda
and Schliichtern. But since it was entirely uncertain
whether the army might not run across Beyer’s Divis-
ion, and since no reply had been received from
several messengers that had been sent to Princes
Charles of Bavaria and Alexander of Hesse, it was
decided on the 20th of June to bend somewhat further
towards the east, where at present there were no
Prussians, and to take the direction by way of Heili-
genstadt and Miilhausen towards Eisenach, whence
then the road would be perfectly free towards the
south. By unwearied efforts the army had meanwhile
been brought into a tolerable condition, at least for
the immediate future, and on the morning of the
21st the march could be begun towards Heiligenstadt.

1 V. d. Wengen p. 337.
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The prospects of success in the undertaking, al-
though there was no suspicion of it at the Hanoverian
headquarters, were just at this moment exceedingly
favorable. General von Falckenstein had, as we have
remarked, received royal instructions to place special
importance upon disarming the Hanoverian army, and
had accordingly ordered Goben’s Division to begin
on the 19th the march from Hanover to Gottingen,
a distance of about seventy miles. All the news
received on that day intimated that the enemy had
intrenched themselves in Géttingen and were ready
to give battle. Consequently, Falckenstein gave the
order to General Beyer, to move his troops northwards,
starting out from Hesse-Cassel to march upon Géttin-
gen, and there with Gében and Manteuffel to attack
the enemy from all sides on the 23d, and annihilate
them.

So it happened that on the 21st, while the Hano-
verians were marching from Géttingen towards the
south-east, and General Beyer, coming from Hesse-
Cassel, might have harassed them severely on the
flank, instead of this he was making his way in great
haste towards Gottingen, which had already been
abandoned. Thus, for the time, all roads to the
south were open to the Hanoverians. Wholly unhin-
dered, and annoyed only by the heat, their head-
quarters arrived on the 21st at Heiligenstadt, on the
22d at Miilhausen, and on the 23d at Langensalza.
From here it was about fourteen miles to Gotha, and
not quite eighteen to Eisenach. Each of these cities
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was garrisoned by only 2,000 men. Accordingly,
King George needed only to continue his march on
the 24th, taking as he chose either Gotha or Eisenach,
and crossing the Thuringian railway to proceed unhin-
dered to join the Bavarians.

It was carrying the matter pretty far that Falcken-
stein had let it come to this. It happened as follows.

Just as his troops began their march upon Géttingen,
he received two despatches from General Moltke with
the news of the weakness of the 8th Confederate corps
in Frankfort and with the request to turn as soon as
possible to the south, and in a hurried advance to
scatter the contingents of this corps. *“As soon as
possible ” meant and could not mean anything else
than immediately after the disarming of the Hanove-
rians. But when Falckenstein on the 21st of June
received the news that the enemy had withdrawn from
Gottingen to Miilhausen and Eisenach, that is, that
they had the start by more than two days’ march:
then he abandoned the pursuit as hopeless, and gave
himself up wholly to the prospect opened to him by
Moltke of gaining brilliant laurels in Frankfort. He
wrote to the King on the 21st, that he now, after the
retreat of the Hanoverians, could say nothing about
his further plans of operation; from Gottingen he
should turn in whatever direction he might hope to
fall in with any considerable hostile force. We shall
presently see that it was not Hanoverians that he had
in mind.

It may be questioned whether the disarming of the
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Hanoverians really was so important for Prussian
success as it was considered in Berlin.! Certain it is,
however, that even after their departure from G&t-
tingen, Prussia possesed all the necessary means for
stopping them and forcing them to surrender. For
the Prussian Government controlled the whole circle
of railways, from Cassel via Gottingen, Magdeburg,
and Halle to Gotha and Eisenach, and thence again
to Cassel. The line from Géttingen toward the east
via Halle to Eisenach was entirely passable.? Be-
tween Gottingen and Cassel the Hanoverians had
blocked up a tunnel and destroyed a bridge at
Miinden; and damage of less importance had been
done to the railway between Cassel and Eisendch,
in some places by Prussians and in others by Hes-
sians. But everywhere repairs were being hastily
made, which might take, in the worst spots, about two
days. Thus, on the 21st, any number of troops
might be transported from Hanover to Gotha or
Eisenach, on the 23d from Cassel to Eisenach, and
on the 24th from Géttingen to Cassel and further; so
that the Hanoverians could be anticipated in the
possession of the Thuringian railway, and their escape '
thus be cut off.

Moltke had already, in a despatch on the 19th of
June, called the attention of General Falckenstein to

1 The completion of the mobilization of the Hanoverian army in a for-
eign country and with foreign equipments would have been attended
with great difficulties, and would have assuredly consumed more than a
month.

2 Manteuffel’s corps was transported by railway just at that time in the
vicinity of Gottingen,
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the advisability of sending one of his divisions via
Magdeburg to Eisenach. But the General passed over
this hint in silence. Moltke then, on his part, caused
some militia and garrison troops to be speedily sent
to Gotha, where they united with the two battalions
from Coburg under Colonel von Fabeck, and also two
battalions of the Guards under Colonel von Osten-
Sacken to be sent to Eisenach.

But when on the 21st of June news kept coming to
Berlin about the march of the Hanoverians, General
Podbielski, at the request of His Majesty telegraphed
during the following night ! to Falckenstein that there
was still time to send a division from Hanover by way
of Magdeburg to Gotha to confront the Hanoverians
lying at Miilhausen, and requested Falckenstein to
reply by telegraph, if he agreed to this. Now, it
is well known that the recommendation of a measure
by the Supreme Authority amounts to a command,
unless physical impossibilities or serious dangers lie
in the way. Certainly, neither of these was the case
in this instance, and Falckenstein was in duty bound
to send the division. But he, full of the desire not to
be turned away from Frankfort by fighting with the
Hanoverians, replied that the proposed project could
not be carried out, since his troops were all on the
march ‘to Gottingen, leaving only an insufficient rem-
nant in Hanover to send to Gotha.

Upon receiving fresh communications from Moltke
_concerning the march of the Hanoverians, he com-
1 The time is thusstated in the diary of the Army of the Main.
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manded Beyer’s Division on the 22d of June to turn
about, to assemble at Oetmannshausen on the Werra,
about eighteen miles north of Eisenach, and to send
out scouts toward the latter city. His intention was
to give a day of rest at Gottingen to the other two
divisions on the 28d of June, and then to have them
on the next day begin the march to Cassel and Frank-
fort. But first there came on the 23d an urgent
request from Moltke, and a few hours later a formal
order from the King to send a strong detachment com-
posed of all classes of troops as speedily as possible by
the Cassel railway to Eisenach.

It would have been easy to do this by allowing the
troops to go by railway from Gottingen to the barri-
caded tunnel, thence by a short march on foot to the
bridge over the Werra, and there to take a train which
should be sent to meet them from Cassel. But in spite
of all this, Falckenstein stuck to his own idea. He
reported to the King and also to the Minister of War
that the railway between Gottingen and Cassel was
not yet in order and that consequently the royal
commands could not be executed. “My purpose,”
said he, “of preventing the enemy’s retreat by way
of Eisenach or Gotha is thus frustrated.” He then
said that he thought of having Gében and Manteuffel
march to Frankfort via Cassel and Beyer from Oet-
mannshausen to Eisenach, where he might perhaps be
able to cut off a few Hanoverian stragglers. “It is
my intention,” he concluded, “to annihilate the 8th
Confederate corps at Frankfort, and thus cover the



48 THE CONQUEST OF NORTH GERMANY,

Rhine Province, disengage Baden, and draw away
the Bavarians from Saxony and Bohemia.”

Thus matters stood on the Prussian side on the 23d
of June: Géoben and Manteuffel were in and near
Géttingen; Beyer reached Oetmannshausen; and two
insignificant companies held Gotha and Eisenach.
Why did not the 18,000 Hanoverians break through
at this point?

It is marvellous, upon what slight threads the
destinies of men and of nations sometimes hang. The
transactions which immediately followed we must
examine somewhat more closely, since they have
many times been made the subject of false and mali-
cious representations.

As yet no thought had been entertained in Berlin
of any annexation other than that of Schleswig-
Holstein nor of the overthrow of any German sover-
eign House. To the King it was a cause of personal
distress to be at enmity with princes so nearly related
to him by ties of blood and of friendship as were the
Kings of Hanover and of Saxony; and Bismarck even,
from consideration for the foreign Great Powers, urged
that the policy adopted should be as moderate and as
conciliatory as possible. Just as he had after the 16th
of June repeatedly offered an alliance with Prussia to
the Elector of Hesse-Cassel, so he now advised that
a last attempt should be made to negotiate about peace
with George V. Accordingly, after the despatch had
been sent on the night of the 22d to General Falcken-
stein, advising him to send ahead a division upon the
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Thuringian railway, Moltke telegraphed to Colonel
Fabeck at Gotha orders to summon the Hanoverian
army through one of his officers to lay down their
arms since they were wholly surrounded. And then,
quite in accordance with this, the order was sent on
the 23d to Falckenstein to effect the speedy occupa-
tion of Eisenach.

In the Hanoverian headquarters at Langensalza, the
Prussian demand, which was delivered on the 23d, came
at a favorable time.

Here no one was in any way clear about the situation.
Contradictory reports came about friends and enemies.
The officers persisted in their opinion that, in view
of their deficient equipment, the troops might very
well march, but could not fight; that, indeed, their
ammunition would be used up in the very first en-
counter. They would not, to be sure, listen to the
proposition of surrendering, but were very anxious to
reach South Germany in peace. Therefore, the King
sent Major Jacobi to Gotha to negotiate from there
by telegraph with Moltke, and also to find out about
the strength of the enemy’s force at thatplace. Jacobi
reached Gotha in the evening, and upon announcing
himself to Moltke received from the latter the pro-
posal in return, that King George should temporarily
take up his residence outside of Hanover, should
send his army back to Gottingen, and then furlough
the officers and allow the soldiers to return to their
homes. :

Jacobi replied with the counter-proposition that,
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if Prussia would permit King George to proceed
avith his troops unmolested into South Germany, the
King would pledge himself not to allow his soldiers
to take any part in hostile actions against Prussia
for a long time to come; but that in no case could
there be any thought of surrendering, until some
Hanoverian officer had been convinced with his own
eyes that they were surrounded by an overwhelmingly
superior force. Moltke promised to lay all this the
next morning before King William. Thereupon, in
the early dawn of the 24th of June, Jacobi returned,
after having, in consequence of several observations,
gained the false idea that a strong Prussian garrison
was stationed in Gotha.

Upon his report, King George determined to con-
tinue the negotiations. To this end, the Adjutant-
General of the King, Colonel Dammers, was to accom-
pany Jacobi to Gotha, and put himself into communi-
cation with the Prussian commander at that place.
This was an unfortunate choice, since Dammers was
of a very excitable temperament, and was at such
times likely to have recourse to questionable means.
It turned out that in Gotha there was no Prussian
general other than Duke Ernest. He held no com-
mand, but declared himself ready, as the Duke of
Coburg-Gotha, to try to effect a mediation between
the two Kings. With him Dammers drew up a de-
spatch to Berlin, in which Hanover, in return for a
free passage of the army into South Germany, offered
to keep her troops inactive for one year. Immedi-
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ately afterwards, however, Dammers sent a secret
message to Langensalza, saying that the Prussian
garrison was very weak, and it would be advisable to
make a speedy attack.

Meanwhile there came also Moltke’s answer to the
proposals that Jacobi had made in the night. It was,
that Colonel Fabeck should give to the Hanoverians
full information concerning the strength and position
of the Prussian troops; and that His Majesty’s Adju-
tant-General, General von Alvensleben, was on his
way to Gotha by an extra train to negotiate about the
terms of a peace.

After this Colonel Dammers could not doubt
Prussia’s sincere desire for peace. But when he
now learned from Colonel Fabeck positively how
insignificant the forces in Gotha and Eisenach really
were, he continued a course of conduct which it is
impossible to call straightforward. At first he as-
sented to an agreement between the Duke, the Min-
ister Seebach, Colonel Fabeck, and himself, that no
hostilities should be manifested before the arrival of
Alvensleben in Langensalza, unless this should not
take place until the following day: the Duke of
Coburg promising on his part that before then no
increase of Prussian forces should be received by the
railways. Now, if this compact were to be kept on
the Prussian side, as Dammers hoped, and broken
upon the Hanoverian, as he intended, then Hanover’s
prospects would be materially improved.

Dammers then returned at about noon to Langen-
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salza. Jacobi remained in Gotha, in order to accom-
pany Alvensleben later on his way to King George.

Meanwhile King George had entertained thoughts
very similar to those of Colonel Dammers. During
the early morning hours another of his Staff Officers,
Lieutenant Colonel Rudorff, had, without receiving
any orders to do so, ridden with a small company of
scouts towards Eisenach, and from one of the Prussian
Guards who was taken prisoner, had learned of the
weakness of the garrison in the city. He then took
upon himself on his own account the office of a nego-
tiator, and ordered Colonel von Osten-Sacken to quit
the place before three o’clock in the afternoon, inas-
much as he of course would not be able to hold out
against the superior force of the whole Hanoverian
army.

After receiving Osten-Sacken’s determined refusal,
Rudorff had galloped back to the King in haste; and
then was manifest the first results of Falckenstein’s
arbitrary conduct. “No strong garrison in Gotha!”
cried the King, “nor one in Eisenach! Then it was
a piece of unfounded swaggering on the part of
Moltke to announce that we were completely sur-
rounded.” He ordered at once that his troops should
move forward and take a position ready for making
an attack upon Eisenach, and sent Captain von der
Wense to Gotha with the announcement that all
negotiations were broken off and that military oper-
ations would take their course.

Both Duke Ernest and Major Jacobi were greatly
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surprised at this announcement. “It cannot be,”
cried the Duke, “but that this decision was taken in
Langensalza, before Colonel Dammers had arrived
there with the news of our agreement about an
armistice.” The Captain confirmed this, by saying
that he had met the Colonel at about half-way and
had communicated to him his errand: but that he had
received from the Colonel only the command to pro-
ceed with the execution of his commission. The
astonishment of the Duke increased. *This looks
like felony!” he said. Thereupon came a telegram
from Bismarck in Berlin in answer to the last proposi-
tion of Dammers, to the effect that the King approved
of the same, provided the necessary guaranties should
be given for the inactivity of the Hanoverian troops,
and that Alvensleben was ready to discuss this
point.

This seemed to the Duke to insure the conclusion
of a peace; and he persuaded the Captain to hasten
back, in order to prevent an entirely unnecessary
shedding of blood. The Captain rode as fast as he
could; but he was unable to make any impression
with his message of peace upon the blind King, who
was being urged onward by Rudorff and Dammers.
The King had just started ome of his brigades for
Eisenach, and now remarked in a letter to Duke
Ernest, that he should not be able to stop the military
operations any longer, but would be ready, while they
were going on, to treat with Alvensleben.

Undoubtedly he expected as victorious conqueror
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to receive the General in Eisenach. But King
George, who had suddenly grown so spirited, was
not destined to have this pleasure.

~ In Gotha, after Captain von der Wense had
ridden away, the Duke and Jacobi talked over the
situation again. The news came just then that a
fight was going on near Mechterstedt, half-way
between Gotha and Eisenach. The Duke declared
again that King George must have given the orders
to begin hostilities before Dammers’ return, and
accordingly without any knowledge of the armistice
agreed upon with the latter. Jacobi thought the
same; and surely, after receiving Bismarck’s de-
spatch, any bloodshed seemed doubly criminal.
Therefore he consented to the sending of a tele-
gram to the Hanoverian commander in Mechter-
stedt, to the effect that, in consequence of Prussia’s
acceptance of Hanover’s conditions of peace, all hos-
tilities were to be avoided.

The result of this was that Colonel Biilow, the
commander of the brigade that was marching toward
Eisenach, stopped the attack; and, since his regi-
ments were extremely weary from so much marching
here and there by day and by night, he arranged with
Osten-Sacken a mutual truce until the next morning.
On hearing of this King George was furious, but did
not find himself obliged to break this compact too,
especially as the announcement came in the evening
that General Alvensleben, who had just arrived in
Gotha, would not come to discuss the subject of a
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peace unless all hostilities ceased during the mean
time.

Since that time the Guelph Press has most severely
branded Major Jacobi as a black monster, were it not
for whose interference King George would have taken
Eisenach, led his army triumphantly into Bavaria,
and thus given another turn to the world’s history.
We have seen, however, that, in the first place, Jacobi
acted from perfectly honorable motives; and then, so
far as an attack upon Eisenach was concerned, the King
had left two of his brigades to cover Gotha, and the
other two contained only 5,500 men, so that the taking
of Eisenach in the face of Osten-Sacken’s 2,000 needle-
guns was by no means certain beyond a doubt. And
even if this had succeeded, it would have been neces-
sary above all things, before continuing the march to
the south, to bring up the other brigades and the
baggage to Eisenach on the 25th of June, which was
a march of fifteen or sixteen miles. By the time this’
was accomplished the day would have been gone; so
that the march towards Bavaria could not have been
begun before the 26th, and how things stood then we
shall presently see.

After Rudorff’s threatening demand, Osten-Sacken
had not delayed in summoning his allies most ur-
gently to come to his aid. General Beyer, in accord-
ance with the orders received on June 23d, was on the
march from Oetmannshausen to Eisenach. On the
24th he had, indeed, reported to Falckenstein that his
troops were so exhausted from being hurried hither
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and thither, that only two battalions at the most
would be able to reach Eisenach on that day; but
after rceiving Osten-Sacken’s appeal, there could be no
more thought of weariness, and by evening six com-
panies had entered Eisenach. In the course of the
night five battalions reached Kreuzburg, only a three
hours’ march distant from Eisenach, and on the 25th
were ready to take part in the fight.

At the same time, Osten-Sacken had also tele-
graphed to Goben, who had arrived with his Division
in Miinden on the forenoon of the 24th. Having in
mind the royal orders of the day before, he forwarded
Osten-Sacken’s appeal to Falckenstein, and announced
that he intended to march without stopping to Cassel,
in order to send from there by the railway reinforce-
ments to Eisenach.! This was done with untiring
energy. Before dawn Goben entered Eisenach with
five battalions. In the course of the forenoon the
force assembled here swelled to the number of 11,000
men, who could be reinforced at any hour by troops
from Cassel. There was no more chance for the
Hanoverians to break through at this point.

Moreover, Moltke had at the same time looked out
for the security of Gotha. We have seen how Falcken-
stein had not heeded the advice to do this, which
had been twice given. At eight o’clock on tne morn-
ing of the 24th of June a categorical command from
the King was finally issued. As has been observed

1 Wengen's remark on p. 768 sets Goben's initiative in too sharp a
light. Goben had no idea of making a breach in military authority.
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above, the feeling in Berlin was that Jacobi’s request
to be given information concerning the Prussian
position was very justifiable. Accordingly, Moltke
communicated this request to Falckenstein, and
appended “the repeated command of His Majesty ” to
strengthen the Prussian forces, which might be ac-
complished even then by railway via Magdeburg.

When no word came during the afternoon that the
command had been executed, Moltke telegraphed to
Falckenstein again shortly before six o’clock: “Orders
from His Majesty this morning early to send troops
via Magdeburg to Gotha and Eisenach. Reinforce-
ment of the small detachments there most imperative.
Negotiations with the Hanoverian army continue.
Presumably they will not end to-day and be broken
off to-morrow. What measures have you taken?”
The anxiety here expressed concerning a rupture was
well founded in the threatening of Eisenach by the
Hanoverians. As for Falckenstein’s measures, the
‘telegram from Berlin had crossed with his own
report, sent soon after five o’clock, that Gében was to
send half of his Division to Eisenach, and Manteuffel
five battalions of his corps under General von Flies
to Gotha, in fulfilment of the royal orders.! The latter
transportation, however, met with difficulties upon
the railways, so that the troops did not arrive at
Gotha until the evening of the 25th, then raising the
garrison to the number of 8,500 or 9,000 men.

1 According to these documents the representation of V. d. Wengen
on p- 710 is to be corrected.
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While the trains were rolling these different com-
panies towards the Thuringian Forest, the question of
the advance of the Hanoverians into South Germany
.was being discussed during the morning hours of June
25th by General Alvensleben and King George at
Langensalza. But irreconcilable differences came up
very soon upon two points. One of the conditions to
which Dammers had agreed the day before had been
that the Hanoverian troops should remain inactive for
a whole year in the south. The King, however, was
willing only to limit this to eight weeks. And in the
second place he would not listen to giving any guar-
anties for this inactivity: his royal word, he said, was
enough. It was in vain that Alvensleben pointed out
how strong a pressure might under certain circum-
stances be there brought to bear upon the Hanoverians
to induce them to take part in the war.

The King remained unmoved. Yet he did not wish
to break off negotiations, and asked to be allowed to
consider the matter twenty-four hours, at the end of
which he would announce his final decision in Berlin.
Alvensleben agreed to this respite, and thereupon
signed with Dammers a document with the following
contents: *“There shall be until further notice a truce
between the Prussian and Hanoverian troops. The
possible removal of hostilities will be by command.”
Unfortunately, the wording of this paper did not corre-
spond exactly with the understanding which had been
given orally. The Hanoverians considered that the
armistice was to continue until some announcement
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should be made: in Berlin and Gotha it was under-
stood according to Alvensleben’s report that a truce of
only twenty-four hours was intended.

Alvensleben, having returned to Gotha, telegraphed
at three o’clock to King William the result of his
mission with the request that the existence of the
truce might be announced to Falckenstein from Ber-
lin, inasmuch as the conne.ction between Gotha and
Eisenach was interrupted by the presence of the Hano-
verians at Mechterstedt. The King ordered this to be
done, with the addition that for the sake of greater
safety the announcement should be also made directly
to General Goben at Eisenach. It was the day before
the entrance of the Silesian army into Bohemia and
the first engagements of Prince Charles on the Iser;
and it is easy to understand how business was press-
ing in Berlin and how many telegrams were to be
sent. So it was six o’clock before Moltke’s de-
spatch was sent to Goben, and nine o’clock before it
reached Eisenach. Moltke sent word that a truce of
twenty-four hours had been granted; that he would
later announce the exact time of its commencement
and close; and that everything was to be got in
readiness, so that in the event of a rupture the affair
could be ended by an attack.

Meanwhile, General Falckenstein had himself come
to Eisenach on the afternoon of June 25th; and, how-
ever little desire he otherwise felt to fight with the
Hanoverians, he now, in accordance with Moltke’s
telegram of the day before, had made all preparations
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for a concentric advance upon the enemy the next
morning at four o’clock from Kreuzburg, Eisenach,
and Gotha. He was in the worst possible humor.
The postponement of his fine advance upon Frankfort,
his being forced to send off General Flies, and his
being compelled to pursue the Hanoverians, for
whom he cared not a straw: all this set his naturally
hot blood boiling. Theret;pon, soon after his arrival,
Lieutenant-Colonel Rudorff requested to see him, and,
upon the ground of the truce concluded by Alvensle-
ben, asked for an extra train to Berlin, in order to
carry thither King George’s answer.

Falckenstein had heard nothing about any truce,
but had received professedly certain, but actually
false, information about the appearance of Bavarian
troops at Vacha. He took Rudorff’s visit for a Han-
overian trick in order to gain time to effect a union
with the Bavarians, and dismissed Rudorff sharply and
impolitely with the remark that he might get his
extra train from Alvensleben himself.!

King George, when he learned this, was beside
himself. He believed that he saw in it a faithless
violation of the compact agreed upon in the morning,
and prudently withdrew his troops from the vicinity
of Eisenach. Falckenstein, even after receiving

1 There must be taken into account the distrust of Hanoverian
fidelity because of the attempt upon Eisenach in spite of Dammers’
agreement. And it seemed also strange that Rudorff, in his very great
hurry to reach Berlin from Langensalza, should not have gone to Gotha,
but have taken the round-about way via Eisenach. This is brought out

very well by Knorr, I. p. 272; nor can Wengen, p. 737, explain it satis-
factorily.
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Moltke’s telegram, was still convinced that Alvens-
leben was utterly mistaken, that the twenty-four
hours requested for consideration had been only de-
gsired with & view to joining the Bavarians, and that
it was necessary to act in self-protection. This he
wrote on the margin of Moltke’s despatch, and tele-
graphed at once in reply, that in view of the approach
of the Bavarians he must attack the Hanoverians the
next morning, lest otherwise he should come between
two fires, and not be able to take the responsibility for
what might happen.

Just as he was about to mount his horse at four
o’clock in the morning on the 26th, he received
Moltke’s reply that the truce lasted till ten o’clock,
and that Colonel von Déring would be sent before
then to negotiate with King George; and that after
ten o’clock an attack should be made unless Déring
announced the conclusion of a peace. Falckenstein,
as vexed as possible, dismissed the troops and sent an
officer to Langensalza with the message that he should
respect the truce. This quieted King George to some
extent, so that he again meditated sending Lieu-
tenant-Colonel Rudorff to Berlin, deciding to send
him this time by way of Gotha.

Rudorff was to promise, in return for the free
passage to the south, neutrality for eight weeks, with
the understanding that if other Governments were
urgent in their solicitations the King would give his
army a leave of absence. This offer would hardly
have sufficed in Berlin: Bismarck had already, the
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day before, obained permission from the somewhat
hesitating King to make at Langensalza another
attempt with the alliance-proposal of June 14th;
since it would perhaps stand a better chance of being
accepted, in view of the dangerous position of the
Hanoverian army which was now actually sur-
rounded, than it had had on that eventful night at
Herrenhausen. That very evening of the 25th,
Doring was despatched on this mission. Once more
there was a possibility of arriving at a peace on the
26th of June. But again an unexpected incident was
to change the situation completely.

During Doring’s journey in the night Bismarck
received at two o’clock a despatch from the Provin-
cial Counsellor of Miilhausen, saying that when he
returned home the evening before from a visit to
Gotha, he found the city in the greatest state of
excitement: the whole Hanoverian army was said to
have passed through the town and to have committed
acts of hostility.! In Berlin, this could be interpreted
only as indicating that the enemy had been making
an attempt to escape the impending danger of being
entirely surrounded by marching to the north. This
would have changed the whole basis of negotiations.
So Bismarck telegraphed to the Duke of Coburg that
Déring’s mission had thus become useless; while
Moltke sent word to Falckenstein and Flies to pursue
the enemy and to reinforce Manteuffel, who was still
at Gottingen, for an encounter with the Hanoverians.

1 As a matter of fact, it was only a foraging party.
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When, then, on the morning of the 26th, Déring
arrived at Gotha and found that the information of
the Provincial Counsellor had been incorrect, and that
the Hanoverians were standing quietly at Langen-
salza, he continued without hesitation on his way
thither to fulfil his mission. But General Flies was
already, in consequence of Moltke’s orders, on the
march against the Hanoverians; and when, about four
or five miles from Gotha, he was met by Lieutenant-
Colonel Rudorff, who asked permission to pass through
on his way to Berlin, the General told him that the
truce of twenty-four hours had already expired, and
that he had received orders to advance. He told
Rudorff that he could not therefore allow him to
pass; but sent with him to the King a Prussian offi-
cer, who was to announce the coming of Déring to
Langensalza. Flies himself halted his troops in order
to await the result of Doring’s negotiations.

This second obstruction of Rudorff’s journey, accom-
panied like the first by warlike behavior on the part of
the Prussian commpanders, made the cup of the proud
King of Hanover run over. When Déring later
arrived in Langensalza, the officer who was sent to
meet him declared that the King declined all the
offers that might be made to him. After being
admitted to the King’s presence, Déring found him
in company with a general and a civil official.
Doring expressed his regret that His Majesty was
not inclined to make some arrangement by which
bloodshed might be prevented; but that his orders
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compelled him nevertheless to make an attempt to
bring about an agreement. The King asked ab-
ruptly: “Who gave you the orders?” To Doring’s
reply that they were from His Majesty, the King of
Prussia, the question followed: “From the King him-
self?” Déring answered: “Through the President of
the Ministry, Count Bismarck;” to which the King
cried: “What is that creature after?” The Colonel
begged the King most respectfully to consider that
he was speaking of a Prussian Minister. “Well,
then!” said the King, *“we are all creatures for that
matter! Tell me your mission.”

Déring then read to the King in substance the con-
tents of his instructions. At the place where an
alliance was again offered, the King interrupted him
with: “Oh, pshaw! an alliance!” and followed with a
passionate outburst to the effect that he could answer
these propositions only by a solemn protest against
Prussia’s unlawful conduct towards a sister kingdom:
his messengers had been stopped; a truce had been
concluded with him for an indefinite length of time;
and after he had, trusting to this, scattered -his
troops into different districts, he was now being
attacked. Déring interrupted him by saying that he
bhad heard only of a truce for twenty-four hours,
which had already expired. “No!” cried the King.
“ Alvensleben concluded the truce for an unlimited
time, and both of the men who accompanied him
confirmed it.” “Well, then!” said Déring. “In that
case, I consider myself authorized to announce its
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expiration; and if Your Majesty persists in declining
the proposals, this will take place, and an attack will
follow.” “I have nothing further to say to you,”
concluded the King, “than to repeat my protest.”?!

Thus the die was cast, and open hostilities renewed.
In Berlin the news was accordingly awaited every
hour, that Falckenstein had immediately after ten
o’clock opened the attack from all sides and had
forced the capitulation of the Hanoverians. This
was considered so certain, that Moltke at once wrote
out Falckenstein’s instructions for operations in South
Germany; and the King commissioned the General
to assume the temporary administration of Hesse-
Cassel, with special instructions to make at once a
certain demand of the commander of the troops of the
Electorate.

But Falckenstein behaved in quite a different
manner from that which was taken for granted in
Berlin. After Moltke had restrained him in the early
morning from making the attack upon the Hanove-
rians, his thoughts were turned wholly upon the
supposed approach of the Bavarians; and when the
not wholly unfounded news came that the 8th Con-
federate corps was advancing towards Giessen, his

1 This is given according to Déring's report, written immediately
afterwards, the contents of which correspond also in matters of fact with
the events in every particular. 'When King George wrote in the autamn
to Herr von Hammerstein that Doring himself before stating his mis-
sion had said that in reality the matter was already settled, since Falck-
enstein was advancing to the attack, such a misunderstanding must be
referred to the very greatly excited state of the King. The self-evident
impoesibility of Diring’s having spoken in such a way at the beginning
of the negotiations needs no proof.
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attention was completely absorbed by the fear of
being caught between two fires by the South Ger-
mans and the Hanoverians.

He accordingly decided to make a stand on both
sides, and to station Goben and Beyer with 18,000
men westward from  Eisenach at Gerstungen and
Berka to confront the Bavarians, while Manteuffel’s
corps, which could be brought up to 15,000 men,
and the detachment under Flies, which numbered
9,000, should act against the Hanoverians, the former
from the north and the latter from the south. But
since Manteuffel, who was still in Géttingen, was
two days’ march distant from the enemy, and con-
sequently could take no part in the operations before
June 29th, Falckenstein accordingly sent orders to
Flies not to make any attack for the present, so long
as the enemy remained in Langensalza; but if they
should start away, he was to keep at their Llades
(meaning that he should not lose them out of his
sight).

The error in thus scattering the forces is clear even
to a layman. Precisely because Falckenstein feared
being caught between two fires, nothing was more
important than for him to keep his own forces to-
gether, in order to take advantage of their certain
superiority in numbers to crush the nearest adversary
before the other could reach him. Had the Bava-
rians actually been standing at Vacha, eighteen miles
from Eisenach, as had been reported, Falckenstein
would have had plenty of time to carry out such a
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plan of decisive operations. This was also the un-
hesitating opinion in Berlin; and when, on the
even_ing of the 26th, no news had yet been received
of any engagement by Falckenstein, but on the con-
trary the Provincial President of Erfurt announced
(mistakenly) that the Hanoverians were marching east-
ward towards Tenstedt and Sémmerda, King William
then telegraphed, himself, to Falckenstein: “I repeat
the order sent through General Moltke, that you are
to concentrate everything at your disposal per march
and per railway, and force a capitulation, codte que
codte. Bavarians are said to be in Meiningen.” How
little this agreed with Falckenstein’s idea is evident
from his reply, sent at once: “Your Majesty’s com-
mands will be executed. Whether a successful issue
is possible cannot be foreseen.” His opinion was as
before, that Goben and Beyer were not at his disposal
against the Hanoverians, and consequently Manteuffel
and Flies were not absolutely certain of victory.
According to that view nothing should be under-
taken on the next day, the 2Tth of June, since
Manteuffel was still at a great distance.

Meanwhile, Duke Ernest and Colonel Déring came
over to Eisenach late in the night and reported that

according to last accounts the Hanoverians were on -

the move towards the north, perhaps with a view
to seeking refuge in the passes and valleys of the
Harz. Falckenstein informed Manteuffel of this, and
ordered Flies to follow the flight of the Hanoverians,
and, if opportunity offered, to attack their rear. But
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when the Duke to this end asked for some reinforce-
ment for Flies, Falckenstein refused him shortly,
saying that he needed his troops himself at Eisenach
for protection against the Bavarians.

Then, on the morning of the 27th, Falckenstein
received that despatch from the King in which he was
appointed Provisional Governor of Hesse-Cassel; and
upon that, he decided to go himself to Cassel in the
afternoon, although the letter, which was to be at
once addressed to the Hessian general, might just as
well have been written and sent from Eisenach. At
the moment of his departure (about three o’clock),
he received orally from an officer that had just come
from Gotha the news that Flies was fighting with the
Hanoverian rear on the Unstrut near Langensalza,
but that he did not intend to cross the river. At
the same time, Lieutenant-Colonel Veith of the
General Staff handed to Falckenstein a telegram from
Moltke to himself, the contents of which, however,
Falckenstein seems not to have observed until on his
journey, since its main sentences would certainly have
caused him to take further measures and give a speedier
answer.

These sentences were: “ All Bavarians and Imperial
troops now secondary. Unqualified will of His
Majesty that the Hanoverians be at once attacked
and disarmed. @ What arrangements has General
Falckenstein made for to-day? Answer immedi-
ately.” The General sent the answer from Cassel
in the evening to the effect that the Hanoverians
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were on the march to the north; Manteuffel had
orders to block all the roads; Flies was following
them, and had had that morning a skirmish on the
Unstrut; of this no news as yet; Goben and Beyer
were still at Eisenach; Falckenstein intended to
return to Eisenach, where matters needed attention;
the telegram to Veith had come into his hands too
late, but could herewith be considered answered.

We have seen that so far the General had been all
the time quite satisfied with his own arrangements.
But a severe blow was to awaken him from these illu-
sions. Towards midnight he received a telegram
directly from King William himself: *“ General Flies,
for want of sufficient support, was driven back by
superior numbers, and stands now at Warza before
Gotha. I command you to march with all the troops
you can summon, directly and without delay, against
the Hanoverians. For the present no attention is to
be paid to Bavarians and South Germans; but in
accordance with my will, already expressed, the
complete disarming of the Hanoverians is alone to be
considered. The receipt of this command is to be
acknowledged immediately, and the arrangements
made are to be announced at once.”

This was in every way bitter for the old veteran.
Before this, he might well defy disagreeable orders by
thinking himself, unfortunately, wiser than his supe-
riors in office. But now his mistake was unan-
swerably and clearly proved by the facts before his
eyes: Goben had far and near found no Bavarians, and
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Flies had been beaten by the Hanoverians, because,
the King said, Falckenstein had not sufficiently
supported him.

The events at Langensalza had taken place as
follows.

Inasmuch as after Déring’s departure on the 26th
of June the expected attack from the Prussians did
not ensue, the idea arose again in the Hanoverian
headquarters of taking the offensive against Gotha.
But the generals were unanimous in the opinion that
the troops, who had at no time during the last three
nights had undisturbed rest and had been but very
scantily fed, were not fresh enough for that. On the
other hand, they were inclined to move far away from
here. On the 23d, Superintendent of Archives
Onno Klopp had been sent to Bavaria with the
announcement that the Hanoverians did not wish to
capitulate, but thought they could hold out a whole
week, if there was a prospect of receiving aid. No
report had arrived from Klopp, but the same rumors
were heard which had come to Falckenstein; namely,
that the van of the Bavarian army had already
reached Vacha. The Hanoverians hoped every hour
to hear the cannon of their liberators.

So it was decided to seek out in the neighborhood
as good a defensive position as possible, and there
to await the arrival of the Bavarians. Such a place
was found not far from Langensalza upon a row of
hills behind the Unstrut. The troops that had been
already advanced towards Gotha were withdrawn in
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the evening and led to the river, which necessitated
spending a good part of the night in marching. It
was these movements that gave occasion to the above-
mentioned report made to Falckenstein, that the
enemy were retreating northwards, and to the com-
mands sent to Flies to follow at their heels and attack
their rear.

Now, General Flies had already, besides this order,
received a copy of the royal telegram of the 26th,
which demanded that the Hanoverians should be
disarmed cofite que cotdite. Even without these addi-
tional inducements the old hussar would have had, in
spite of his gray hair, youthful energy and boldness
enough to rush upon the enemy, so soon as an attack
was no longer forbidden. He could, to be sure, only
suppose from Falckenstein’s despatch that he was
merely to follow a retreating enemy and harass their
rear. But his advance was, after all, in its isolation
from allies, a bold undertaking. since it led him with
9,000 men into the reach of an army of double that
number.

At nearly eight o’clock on the morning of June
27th, he started out from his bivouac. Shortly before
ten o’clock the first cannon was fired; and an hour and
a half later the weak van of the enemy had been forced
out of Langensalza and beaten back over the Unstrut.
The right bank of the river was in the possession of
the Prussians. Then began a lively firing of artillery
and guns across from both sides of the river. General
Flies felt convinced that he was dealing with more



72 THE CONQUEST OF NORTH GERMANY.

than the rear of a retreating army. It was at this point
that he sent word that he did not intend to cross the
river. Now would have been the time for him to
have stopped the fighting; but, unfortunately, just
at this moment the heat of the sun caused such a rush
of blood to his head that he lay for more than an hour
unconscious. The other officers did not venture to

begin the retreat without orders. A sally across the '
Unstrut was unsuccessful; but, on the other hand, an
attack from a Hanoverian brigade was bravely repulsed.

Meanwhile, General Arentschild could no longer
fail to recognize the weakness of his adversary’s
numbers, and soon after one o’clock he crossed the river
on the offensive with his whole force. Biilow’s bri-
gade waded across the little river toward the west and
fell upon the Prussian position near Langensalza in
the flank, while to the east the Hanoverian cavalry
came dashing over and threatened the adversary’s line
of retreat; so that at last the Prussian centre, which
had been fighting with grim resoluteness, saw itself
forced to withdraw.

What may here have been lacking in the leadership
was made good by the soldiers through their steadfast
self-forgetfulness and valor. The retreat took place
under a hot June sun, from one field to another, inter-
rupted by short sallies wherever it was possible, each
individual company being obliged to fight continually.
Not only the enemy’s balls made havoc in their ranks:
whole sections fell fainting and exhausted by the heat.
It was well for them that on the other side, too, the
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powers of the Hanoverians began to give out. Soon
after four o’clock their infantry ceased from the
pursuit. So much the more eagerly did their regi-
ments of cavalry seek to accomplish the destruction of
the Prussian corps; but in all their attacks, though
they rode with the greatest energy, they were forced
to fall back with heavy losses from the closed ranks
of the Prussian infantry.

At nearly half past six the battle ceased about four
or five miles from Gotha. An hour later all the com-
panies of the small corps were in order, although for
the moment tired almost to death and able to make
no further exertion. The loss on both sides was
considerable: upon the Prussian, 170 killed, 600
wounded, and 900 taken prisoners; on the Hano-
verian, 400 killed and 1,000 wounded.

After King George had late in the evening sum-
moned his generals to a council of war, Count Platen
proposed an immediate advance of the army towards
Gotha, since the defeat of the Prussians had doubtless
left the roads to the Thuringian Forest free. The
officers, however, called his attention to the fact that
armies cannot be pushed from one spot to another,
like chessmen; that the soldiers were excessively
weary, and unequal to a six or seven hours’ march in
the night; that there was a want of provisions and of
means for caring for the wounded; and that the only
sensible thing to do at present was to send a messen-
ger to propose a truce. The King made up his mind,
too, to this effect and did very well in so doing. For
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even with the greatest possible haste Gotha could not
have been reached before the morning of June 28th,
and the Hanoverians would have found themselves
confronted there, not only by the troops of General
Flies, but also by a strong brigade of General Gében’s,
which had been transported thither by railway in
the night. The result would have been a fresh and
useless bloodshed.

The offer of a truce of several days was declined by

- General Flies. When the negotiator thereupon threat-

o

ened an immediate attack from the Hanoverians, Flies
replied by saying that he could only humbly leave that
to their own choice. In doing this, Flies was acting
wholly in harmony with the ideas of his Government,
which would now listen no longer to considerations,
truces, and negotiations, but which had, immediately
after receiving the telegraphic report of Flies on the
evening of June 2Tth, sent to Falckenstein, Gdben,
and Manteuffel that categorical command already
known to us, ordering that without any heed what-
ever to the Bavarians all forces should be immediately
set in motion against the Hanoverians and as speedily
as possible effect their surrender.

In Berlin there was not a little indignation felt
towards Falckenstein, for his having refused to send
troops to Gotha on the 21st, for his having delayed
the march to Eisenach on the 23d, for his having
omitted to execute the order to attack the Hanove-
rians on the 26th, and for his having brought about by
all this the misfortune at Langensalza. That he
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could no longer retain his present position had been
already decided by the supreme military authority.

On the morning of the 28th the Prussian columns
began at last the march from all sides. General
Goben from Eisenach with 12,000 men reached Grosz-
Behringen, and General Manteuffel arrived at Grosz-
Gottern with 8,000 men from Miilhausen, while Flies
with 13,000 kept watch over Gotha —all of them
ready so soon as an engagement arose in any quarter
to take the enemy in the flank and in the rear. Any
further resistance was hopeless. The Hanoverian
army had scarcely ammunition enough for a single
action, nor provisions enough for a single day. It was
surrounded by a force of double its numbers. And so,
at the unanimous request of his generals and colonels,
King George resolved to authorize General von
Arentschild to surrender. The latter sent Brigadier-
General von dem Knesebeck to General von Flies at
Gotha with the declaration that the fate of the Hano-
verian army was so far placed in the hands of His
Majesty the King of Prussia, that that Sovereign was
requested to state the conditions of a military capitu-
lation and the disposition to be made of the troops.

Flies sent this message to General von Falckenstein,
who had meanwhile arrived in Grosz-Behringen, and
telegraphed at once its contents to Berlin. The
answer of Falckenstein, which was received by Arent-
schild at midnight in Langensalza, imposed as condi-
tions the dismissal of the soldiers to their homes
without arms or equipments of war, and the placing
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of the officers upon leave of absence with the privilege
of retaining their arms and full pay, and without any
other restrictions. Arentschild replied to this early
on the morning of June 29th by saying: “The Hano-
verian troops have surrendered unconditionally. It is
therefore my duty simply to acknowledge the terms
which have been decided upon by His Majesty the
King of Prussia. This I hereby do.”

Thus the capitulation was concluded. It was con-
sequently not a treaty, but a surrender at discretion,
a one-sided disposition made by the victor according
to his own pleasure. The final arrangement was
delayed a few hours by the circumstance that General
Flies forwarded during the night a telegram from
Moltke, which commissioned, not Falckenstein, but
Manteuffel, with the conclusion of the capitulation.
The latter was therefore in a position, since King
William wished to express to the Hanoverian army
his recognition of their honorable conduct, to add
certain favorable conditions to Falckenstein’s Articles,
and especially to grant to King George, the Crown
Prince, and such of their suite as they might desig-
nate, perfect liberty to choose their place of future
residence anywhere outside of the Kingdom of
Hanover.

Thus the last effort at resistance in North Gerniany
had been overcome, and General von Falckenstein
could now turn his attention to his second task, the
struggle with the South German States.
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CHAPTER III.
CUSTOZZA.

Ix Italy, the King and the people exulted loudly, as
Austria’s conduct in the Confederate Diet and the
events in Holstein finally gave the signal for the
beginning of the struggle. The Italians were not,
like the South German states, behind in their equip-
ments; the mobilization went on rapidly and smoothly
towards its completion. The troops were, to be sure,
of various quality. The Neapolitans and Tuscans
were not made of such solid stuff as the Piedmontese,
the Lombards, and the Romagnoles; but all were filled
with zeal and devotion to the cause. The supply of
ammunition, provisions, and horses, although not
perhaps abundant, was nevertheless sufficient.

No less than twenty Divisions were equipped, each
comprising nearly 12,000 men, and making in the
whole something like 280,000 soldiers,! of whom the
larger half were assembled in Lombardy under the
leadership of the King with La Marmora as Chief of
the Staff, and the smaller half under General Cialdini
to the south of the Lower Po near Bologna and
Ferrara. In addition to this there was a corps of vol-
unteers under Garibaldi, reckoned originally at

1 La Campagna del 1866 in Italia (from official souroes), p. 31.
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15,000 men, but soon swelled by the zeal of the
Italian youth to the number of 85,000. And finally,
the Kingdom backed the army in the field with a
force of over 150,000 men for substitutes and troops
for garrisons. It also continued unweariedly the levies
for the formation of new 4th and 5th battalions.

In opposition to all these masses, the Austrian forces
in Venetia were limited to an army in the field of
82,000 men,! to which must be added 80,000 men in
the garrisons of the Quadrilateral, while 13,000 men
were also employed in covering the South Tyrol, and
16,000 in guarding Istria and Friuli. The Archduke
Albrecht was obliged under these circumstances to be
prepared to face in the field a force at least twice and
even perhaps three times as strong as his own: while
nothing was more natural than that the enthusiasm of
the Italian people at its high tide should indulge itself
in painting brilliant pictures of glorious deeds.

The King shared this feeling with his nation, and
was ready for any bold stroke, when there was any
possibility whatever of success. Yet he yielded to
the larger experience and supposed thorough technical
knowledge of La Marmora, who was by no means
inclined to run any risk, but who was rather deter-
mined upon preserving prudence and circumspection.
In spite of his great coolness in the midst of a shower
of bullets, he had not much courage in undertaking
great responsibility. Only this did not induce him,

1 Qesterreichs Kdmpfe, II, 52. Cf. the appendix to the same work,
P. 18, concerning the strength of the artillery.
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as it did General Benedek, to ask for his dismissal;
but on the contrary, and consistently with his arbitrary
disposition, it led him to hold fast with redoubled
zeal to his office, lest some one else succeeding
him might by foolbardiness and stupidity do serious
damage.

For La Marmora was in reality of the opinion that
upon this theatre of war there was no need of any
great, dangerous, nor glorious actions. That Austria
no longer placed very much weight upon the posses-
sion of Venetia, had been repeatedly asserted to him
by his honored patron Napoleon, and at last, as we,
have seen, together with the hint that in the course of
events it might possibly be best for Italy not to carry
on the war altogether too energetically. That remark
of Count Karolyi to Barral (“If we conquer Prussia,
we shall easily come to some understanding with you
about Venetia ”’) agreed perfectly with this.

From such premises such a clever politician as La
Marmora might very easily draw the conclusion that
Austria did not wish to shed the blood of a single
soldier for Venetia, but would evacuate the province
without a blow, if the Italians on their part did not by
headlong precipitation make a war unavoidable. This
calls to mind the observation of Jacini already men-
tioned: that it was no longer a question of a regular
war, but rather of a duel after the fashion of cavaliers;
for Austria would cede the province to Italy so soon as
she had saved the honor of her arms by some small
victory over the Italian army.



80 CUSTOZZA.

In our opinion, however, La Marmora’s compla-
cency did not go quite so far as that: better than to let
one’s self be beaten would evidently be not to fight
at all; and by this latter way there would be no
danger, at least to start with, of getting into any
serious conflict on the score of Italy’s obligations to
Prussia. The thing to do was simply not to go ahead
with too much zeal.

Resting upon this standpoint, it was disagreeable
business for La Marmora to have to deliberate over the
conduct of the war with the representatives of Prussia.

¢Nothing came of the proposition to send Moltke to

Italy, inasmuch as the presence of the General in
Berlin had been indispensable since the middle of
April; and the more Prussia found it necessary to
equip soon after that date, the more urgent it became
to have at hand every officer of superior rank, that
might otherwise be capable of representing Prussia
well in the negotiations at Florence. ~When, how-
ever, the beginning of the war drew near, Moltke
found it desirable to confer with Italy about certain
strategic combinations; and he decided at the end of
May, for want of an active military officer, to send for
that purpose to Florence that eminent historian of
wars, already famous beyond the limits of Germany,
Theodor von Bernhardi.

The questions to be discussed were the following.
Venetia, as is well known, was bounded on the north
by the Alps, on the south for the most part by the Po,
and on the west by a tributary of the same, the Mincio.
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To the north of these two rivers flows the Adige,
which rises in the Tyrol, then takes its course at first
to the south, nine miles or so from the Mincio and
parallel with the latter, then turns to the south-east,
and finally to the east, running parallel with the Po
and at about the same distance from it. Guarding the
province in the north are the cities of Peschiera on
the Mincio, and Verona on the Adige; in the south,
Mantua on the Mincio, and, further to the east,
Legnano on the Adige.

Now, inasmuch as Italy at that time bounded the
province on the west and on the south, the question
arose, from which side it would be best to make the
chief attack, whether from Milan towards the east or
from Bologna and Ferrara towards the north.! The
passage over the Mincio would unquestionably be
easier than that over the Po or the Adige; but in that
case the defenders would be supported on all sides by
the four fortresses, and even if worst came to worst,
they would have a sure line of retreat to the east,
where the courses of several large rivers would offer
them fresh protection. It would be quite different
if the attacking army should succeed in crossing the
Po and the Adige. The army on the defensive would
then be cut off from Venice and Triest, from Laibach
and Vienna, and in the event of a defeat in the field
would have only the choice of shutting itself up hope-

1 This question gave rise at the time to whole volumes of polemics in
Italy. It isnot our duty to pass judgment upon the merits of the case;
the authority of Moltke and Cialdini seems to us to be sufficient. Com-
pare further, Riistow, Krieg von 1866, p. 117.
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lessly in the four fortresses or of trying to secure
connection with Vienna by a circuitous route through
the Tyrol.

It is very clear, by which method the more speedy
and more far-reaching advantage was to be gained;
and therefore Moltke had instructed his representative
to recommend urgently the passage over the Po, by
which it might be possible to fall upon the Aus-
trian position in the rear, to beat them and force them
from the Quadrilateral, then to drive them into the
Tyrol, there to keep at their heels with the whole
military force, and finally at Linz on the Danube to
join hands with the Prussian army. If, at the same
time, two or three Divisions should make lively
demonstrations on the Mincio, then there might be
employed in the main operations a force amounting to
more than double that of the enemy.

Closely connected with this was a second question.
We have seen how Beleredi’s Ministry had at first, by
the overthrow of the Austrian Central Parliament,
aroused great enthusiasm among the Magyars and
southern Slavs, but had afterwards, in discussing the
future provincial constitutions, come to an open rup-
ture with the Hungarian and Croatian Diets. When
now the probability of war was greatly increased, the
old hopes of the Hungarian emigration-leaders of 1848
revived, — of Kossuth, Klapka, Tiirr, and Czaki. ' They
believed, in view of the fresh hatred of both nations
against the Austrian Government, that it needed only
the appearance of a small Italian army to effect &
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general uprising of the people and a throwing off of
the Austrian yoke anew in all lands belonging to St.
Stephan’s crown. ‘

Now, the Prussian ambassador, Count Usedom, had
stood for some time in intimate relations with those
revolutionary leaders —of course, without instructions
from his Government, but following so much the
more his personal inclination. Count Usedom was
a man of good presence, lively, well-informed, and
versatile, an active Free Mason, of large experience in
many social circles, an unwearied story-teller, ready
to take an interest in any suggestion, even if not
thorough in carrying it out. Although eminently an
aristocrat, he nevertheless believed that account must
be taken of the liberal progress and spirit of the
times; and he applied this doctrine to himself in his
own office by acting upon the principle that the true
diplomat should not only associate with members of
the Government to which he is accredited; but also
with the people, with the Opposition, and with the
leaders of public opinion.

Accordingly, he had fraternized with those political
refugees, and had filled his easily excitable mind with
all their fancies and their dreams. Since March he
had sent one announcement after another tq Berlin,
telling what grand news he had received from Hun-
" gary, how the enterprise looked more and more hope-
ful, and that nevertheless a speedy decision and
especially the raising of money were imperatively
necessary. From La Marmora he received at first
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but little attention; but when, on the 21st of April,
Austria decreed the mobilization of her Army of the
South, Usedom reported on the 27th that La Marmora
was penetrated with the importance of the Hungarian
enterprise, on the 28th that the Minister was now
about fo take up the Hungarian question, and on the
29th that everything was ready for the consideration
of the same by Prussia and Italy in common. Up to
this point his persistence had produced but little
impression in Berlin. The King was never inclined
to make use of revolutionary agencies. No one placed
much confidence in the hopes and plans of emigrants;
and what was learned directly from Hungary did not
everywhere agree with Usedom’s representations. It
is true that the bitterness of feeling was keen in Pesth
and in Agram, and that there was a party in Hungary
which in return for strong guaranties might have
consented to an uprising. But this party formed in
the Diet only a small minority; and so far as Franz
Defik was concerned, and with him the majority in the
parliament and among the people, it was believed
beyond the chance of a doubt that, although he would
refuse, until his constitutional measures were adopted,
any assistance whatever to the Government, even for
purposes, of war, he would nevertheless hesitate to
advocate the separation of Hungary from Austria or
even the withdrawal of Austria from the German
Confederation. His opposition to both of these
changes was based upon the fear of their resulting in
a preponderance of Slavs in all countries both east and
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west of the Leitha. He was consequently the enemy
of Austria in the Hungarian, but the enemy of Prussia
in the German Question; and how his decision would
finally fall was in no way to be foreseen. But if he
should not be willing to co-operate, the project of a
Hungarian revolution would end in air, especially as
the Croats and Magyars hated each other quite as
heartily as they both hated the Minister Belcredi.

Nevertheless, these opinions entertained in Berlin
were modified, as, during the month of May, war
seemed to grow unavoidable, Napoleon’s attitude
became more uncertain, La Marmora repeatedly
talked with Usedom about granting to France the
boundaries of 1814, and at the same time rumors about
the voluntary cession of Venetia to Italy grew more
reliable. Usedom reported on the 13th and 16th of
May that there were stories afloat in Florence about
a peaceful conciliation with Austria, who could then
employ her Army of the South against Prussia; that
it was hinted that Austria would not let any great
struggle take place in Venetia; but that all this busi-
ness could be stopped by persuading Italy to support
a Hungarian revolution.

There was nothing to be said against this. Prussia
was in a position to fight for her very existence, and
the fate of the Monarchy might depend upon the
quickness of the decision. * Austria,” wrote Moltke
at that time, *“is very tenacious of life, and can endure
two or three battles without danger; but a revolution
in Hungary would settle the matter.” So, without
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placing any definite hopes upon the project, he gave
Bernhardi instructions to try to bring it about that
Garibaldi should be sent with 85,000 volunteers by
way of Dalmatia and Triest to Hungary, to serve as
a nucleus and support to the friends of freedom there.
Moltke further added that Prussia would be ready (as
Usedom had proposed) to join Italy in raising a
million lire to assist the revolutionary movement in
Hungary.

It is easy to believe that these instructions did not
accord well with La Marmora’s latest views. When
Bernhardi’s arrival was announced to him, he was still
further vexed that Moltke, if he could not come him-
self, should not have sent some general instead of
a doctor of philosophy to discuss important strategic
questions. Yet, willingly or unwillingly, he could
not refuse to receive the civilian. On the 6th of
June he held his first conference with Usedom and the
savant so skilled in the tactics of war. La Marmora
begged the latter to inform him of Prussia’s equip-
ments and plans.

When Bernhardi gave him the figures of the Prus-
sian troops, he cried: “Why! that is a tremendous
force!” Bernhardi observed to him also that Prussia
would consider everything else secondary in order to
throw her whole strength into the decisive field of
action. What he further said about possible opera-
tions in Bohemia and the object of such on the
Danube appeared to have only a moderate interest for
the Minister. La Marmora was satisfied with the fact
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that Prussia was strong enough to engage almost all
of Austria’s forces in the north, and thus leave an easy
task to the Italians. This was very true; but his
appreciation of it did not reflect much credit upon the
leader of the Italian army that was already thrice as
numerous as the enemy they were to contend with.
When, then, Bernhardi asked him in turn about the
Italian preparations, La Marmora said that Cialdini
was at that time with five Divisions near Bologna,
and that the main army, eleven Divisions strong, was
at Piacenza; that to each another Division was on the
way, and that a 19th and 20th Division were in the
process of formation; and further, that the volunteers
had been all ordered to Como and Varese. “What?
To Como?” interrupted Bernbardi. “I thought the
plan was to send them over to Dalmatia under the
protection of your fleet.” *There is no use in enter-
taining such an idea!” cried La Marmora. “No! The
volunteers are to go into South Tyrol, to cut off the
Austrians’ retreat in that direction. An expedition
over the Adriatic cannot possibly come into consider-
ation.” “But,” observed Bernhardi, “it is clear that
Austria is gathering her troops for the most part in
the north to strike decisive blows against Prussia, and
that she will preserve a strict defensive towards Italy,
until Prussia has been beaten.” *“Very true!” replied
La Marmora. “Then the thing to do,” continued
Bernhardi, “is to give to Italian operations such a
turn as will force Austria to employ a greater propor-
ton of her forces there, and will render it impossible
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for her to hold her own against the enemy on this side
with only the fortresses in the Quadrilateral and a few
troops in the field.” “Oh, no!” said La Marmora;
“that will not happen. We shall plunge into the
Quadrilateral. We shall plunge into the midst of
it!” “But we believed,” remarked Bernhardi further,
“that you would be able entirely to surround the
Quadrilateral, if you made the base of your operations,
not Alexandria, but Bologna, and then advanced over
the Lower Po to Padua and Vicenza.” La Marmora
answered that that was impossible, since all the sup-
plies were in Alexandria. To Bernhardi’s question
why they had been heaped up there the Minister paid
no attention, but went on to say that in the first place
the natural situation of things made a passage over
the Lower Po impracticable. “And secondly,” he
said, “that is just the place where the Austrians are
expecting us.” (Any one else would have drawn the
conclusion that it was therefore evident that Austria
recognized this to be her weak point.) *“My plan is,
therefore,” explained La Marmora, *“to have Cialdini
with his five Divisions make an attempt to cross the
Po. He demands eight Divisions for this; but that is
exaggerated; I shall not give him so many. So soon
as his demonstration is in progress, the main army
is to cross the Mincio; and then if Cialdini does not
get across the Po, and it is not likely that he will,
he shall join the former by way of Cremona.
Further movements will depend upon circumstances.
Perhaps it would be a good thing to lay siege at once
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to Peschiera; for the taking of that,place would make
communications very much easier.”

All this was just what Austria might wish for, and
at any rate it was exactly contrary to Moltke’s prop-
ositions. Not to force the Austrian army into the
Tyrol, and keep it thus away from Hungary and
Vienna, so that the road to Hungary would be left
open for Garibaldi: but, instead of this, to drive the
Austrians gently, step by step, back to the East, and
to send away Garibaldi into the Tyrolese Alps, where
he could not be of much use to the great cause —
these were the doctrines in which La Marmora per-
sisted with unreasoning obstinacy.

Bernhardi finally tried to follow him upon his own
ground, and asked him, whither he intended to go
from Udine, after the occupation of the whole of
Venetia. “We shall march into the Alps,” he
replied, “either into the valley of Ampezzo or towards
Ponteba.” “Never mind by what route,” said Bern-
bardi; “if you only get over the Alps!” With a wave
of his hand and shaking his head, La Marmora an-
swered: “That will depend on circumstances; we
shall see. But first into the Alps.” When Bermn-
hardi explained to him once more the advantages that
must follow an energetic advance on the part of Italy,
so as to act in concert with the Prussian army on the
Danube, the General, with all the condescension and
conscious superiority of a professional expert, treated
the scheme as a sort of immense but romantic pleas-
antry. “There is no need of all that,” said he, “to
induce Austria to make peace.”
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Bernhardi concluded his report to Moltke with the
remark: “I am convinced that he will stop at the old
Venetian boundary and then make only feints, even if
the Austrians send against him only a company of
scouts. His plans and combinations extend only into
the Quadrilateral, and his horizon is bounded by
Udine.”

On the 8th of June & second discussion took place,
at which the King of Italy presided. The delibera-
tions turned upon these same points. The King
declared himself fully ready to send a considerable
force under Garibaldi across to Dalmatia; and Bern-
hardi had also learned that Cialdini, who was ac-
knowledged by common consent to be the cleverest
of the Italian generals at that time, shared Moltke’s
views entirely. But all that did no good. La Mar-
mora’s determination remained fixed and immovable.

Nor did the King venture to resist the will of his
Minister, especially since La Marmora had a double
backing diplomatically. Napoleon had, it is true, in
March, when he was setting great hopes upon Prus-
sia’s generosity, advocated an advance into Hungary;
but now things had changed, and nothing was heard
from Paris but warnings to be prudent and calm, and
to carry on the war very cautiously. The English
ambassador was even more decided in his advice
against undertaking any revolutionary enterprises on
the other side of the Adriatic. He declared that
Austria was a necessary member of the European
system of states, and her utter destruction could not



RICASOLI BECOMES PRIME MINISTER. 91

be permitted. “If a Hungarian revolution broke
out,” said he, “who could calculate the consequences?
Would not the Revolution get a foothold in Servia
and in Roumania? and would not the whole Eastern
Question be again brought up?” The influence of a
charming woman lent its support to these arguments
in La Marmora’s mind; and so it was settled that
Garibaldi should march to the Tyrol, and the main
army should croes the Mincio.

This decision once effected, La Marmora no longer
hesitated to give up his ministerial office in order to
take his place at the head of the army. He had
wished to have Baron Ricasoli take the place he had
himself held in the Ministry as it was; but Ricasoli
had very good reasons for insisting upon the forma-
tion of an entirely new Cabinet. For his own ideas
in politics and in war were thoroughly different
from those of La Marmora. The latter was most
desirous of the acquisition of Venetia, by peaceful
means if possible, and of the continuation of French
patronage; whereas the former rejoiced in the pros-
pect of war, and wished to conduct it in an energetic
and creditable fashion, because he hoped to gain by
it, not only the liberation of Venetia from Austria,
but also freedom for Italy from the control of France.

When, a few days later, it was announced that
another great council of war concerning the plan of
campaign was to be held in headquarters, Usedom
(without Bismarck’s knowledge of it beforehand)
handed to the Minister on the 17th of June a lengthy
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note, in which he explained that Prussia was intend-
ing to wage a thorough-going war (une guerre @ fond),
and expected a similar spirit on the part of Italy,
which he characterized as a willingness to undertake
a campaign that should begin at the Po and end on
the Danube, that should send Garibaldi to the support
of the Hungarians, and thus strike at the heart of
Austrian Monarchy. Ricasoli agreed with this most
fully, and sent at once a copy of the note to La
Marmora. As nothing was heard from the latter
concerning it, the message was sent again three days
later.

La Marmora had read the note with the greatest
vexation, and then, without saying a word to any one
about it, had put it into his pocket. Afterwards, in
his anger against Prussia, he had the note printed,
and raised by means of its contents a storm of indig-
nation in the heurts of sympathetic Legitimitists,
who for a long time kept up the taunts of ¢ guerre a
Sond”’ and * frapper au ceur’’ against Prussia. It
needs, however, scarcely any proof, that a plan of cam-
paign that is not thorough-going, and which does not
aim at the heart of the enemy, is very inane. Nothing
is implied by this about the conditions of peace that
are to be granted to the adversary once defeated.

How much better it would have been for General
La Marmora a week later, if he had risen to the doec-
trines of an effective policy!

Meanwhile, the politician-soldier went on his way
undaunted. We have heard him say that he con-
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sidered Cialdini’s operations on the Lower Po to be
only a feint, and would send there no more than five
Divisions, so that he might keep all the rest of the
troops in his own charge on the Mincio. But Cialdini,
who was ambitious and bold, and therefore was popular
with the army and among the people, persisted
emphatically in his purpose of crossing the Po. Inas-
much as the King did not dare to decide in the difference
between the two Generals, the evil result was, that both
plans were approved: Cialdini received his desired
eight Divisions for crossing the Po, and the remaining
twelve were given to La Marmora for his march across
the Mincio.

Each consoled himself with the thought that the
other would not be able to accomplish much and
would only make his own task easier by occupying the
attention of a portion of the enemy’s forces: the fact
that they were both, by dividing the troops in this
way, playing into the hands of their common opponent,
was forgotten in the personal quarrel. But, as we
know, La Marmora had no thought of serious fighting;
he expected that he might be obliged, perhaps, while
crossing the Mincio, to overcome some little resistance,
but that the Austrians would then gradually retreat
into their fortresses or perhaps farther. On the 20th
of June he sent the declaration of war to the Austrian
commander, the Archduke Albrecht, and with it the
information that hostilities would commence in three
days, unless the latter wished to begin them earlier.
No reply was received to this message.
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The Archduke, who had assumed the command on
thie 9th of May, had at the start, after the Italian prep-
arations were made, awaited an attack across the
Lower Po. Since the first of June, however, he had
no longer any doubt but that, although he might also
be annoyed at this point, the main attack would come
from across the Mincio and under the leadership of
the King. Whether he knew anything about the
time-serving arrangements of June 12th or not, we
have no conclusive evidence. Certain it is, however,
that without paying the least attention to such sordid
business, he proved himself from the first to the last
to have acted only as a soldier, and to have planned,
written, and operated only in the most praiseworthy
manner. He knew that his task was to defend the
provinee against a force thrice as numerous as his own.
Yet he was very far from entertaining any thought of
evacuating it without a struggle: on the contrary, he
intended to conduct the defence in such a way that,
if it were at all possible, he might be victorious in
spite of the enemy’s superior force.

But in every defensive position the indispensable
condition of victory is the ability to make some offen-
sive blows; and the Archduke had been making prep-
arations with this in view since the middle of June.
After taking out the garrisons that were necessary for
the preservation of internal order, he arranged an army
for the field of over 82,000 men (the 5th, Tth, and 9th
army-corps, each consisting of three brigades, besides
a newly-formed Division of reserves). This force he
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drew up in the middle of June on the left bank of the
Adige at Montagnana, Cologna, and Verona in close
position, at about equal distances from the points
where the enemy would probably cross the Po and the
Mincio; so that he would be able in two long marches
to fall with his whole force upon that division of the
enemy that first appeared, and to win the victory,
he hoped, before the other division could come up.
At the same time, the two water-courses of the fron-
tier, the Mincio and the Po, were occupied by a con-
tinuous chain of small military posts; all boats were
carried over to the Austrian shore; and every means
of communication with the other side of the river was
effectually cut off.

The result of this was that in the Italian Headquar-
ters only very isolated and belated information was
received about the position of the enemy, although it
was correctly learned that in the whole region between
the Mincio and the Adige no enemy was to be found
further than those military posts along the banks.
We can easily imagine how this news must bave
increased La Marmora’s confident hopes that there
would be no bloodshed, if he should *“plunge into the
Quadrilateral.” Accordingly, on the 23d of June
the plunge was to be risked —or, as it was officially
expressed, the army was to cross the Mincio and take
up a position in the midst of the four fortresses so that
they should thus be rendered isolated. What was to
happen then was for the time La Marmora’s own secret
— perhaps the siege of Peschiera or something else,
according to circumstances.
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In order better to understand the events which
follow from this point, it will be necessary to examine
the scene where they took place.

The Mincio issues from Lake Garda at Peschiera,
and runs southerly to Mantua, finally emptying into
the Po. From its source to the little town of Valeg-
gio, a distance of five and a half miles, the river flows
through a hilly region, which stretches out about the
same distance towards the east, and which, especially
on its southern border, rises into steep and majestic
isolated crests. Of these latter may be mentioned
(starting from the Mincio somewhat to the north of
Valeggio) Monte Vento; then, east of this and jutting
far out into the plain, a height bearing the village of
Custozza, where Radetzky in 1848 defeated the Sar-
dinians; and again still farther to the east, a long
mountain ridge towering above all the others, called
Monte della Croce. From this point there stretches
eastwards to the Adige and southwards to the Po
a magnificent fruitful plain. In this, two and a half
miles from the foot of the Monte della Croce, is
situated the town of Villafranca, where the Peace of
1859 was signed. About five miles north of this
town, on the eastern border of the hills, lies Somma
Compagna, quite close to the railway from Verona to
Peschiera, a three hours’ march from the former, and
two hours from the latter.

Thus the land lay into which La Marmora made
ready to penetrate. He had his twelve Divisions
with him, amounting in round numbers to 140,000
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men; so that even without Cialdini’s presence his
force amounted to nearly twice that of the enemy. It
was divided into three army-corps, under Generals
Durando, Cucchiari, and Della Rocca. Early on
the morning of the 28d of June the larger portion of
the 1st and the whole of the 8d corps crossed the
Mincio at four different points. On the other side they
met only mounted patrols, who slowly withdrew in
the direction of Verona. The reports of the inhabit-
ants, moreover, were unanimous, that further than this
no Austrians had been seen on that side of the Adige.

La Marmora thus found his opinion confirmed, that
the enemy were waiting quietly beyond the Adige,
and that there was no chance of any encounter before
reaching that river. He accordingly told his troops,
so to speak, to make themselves at home in the district
between the two streams. As a safeguard, two of
Cucchiari’s Divisions were to remain behind in the
vicinity of Mantua, in order to keep watch of this
fortress. For a similar purpose Pianell’s Division of
the 1st corps was left before Peschiera on the right
bank of the Mincio, and Cerale’s Division of the same
corps was also to take up its station on the morning
of the 24th at Castelnuovo, five miles or so to the
east of Peschiera.

Protected in this way against the fortresses in its
rear, the main body of the army was to stretch itself
out in a long line on the plain, with the hilly district
in the rear and with its van facing Verona. The four
Divisions of the 8d corps (under Crown Prince Hum-
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bert, Bixio, Cugia, and Govone) with the cavalry
Division under Sonnaz were to march into the region
between - Villafranca and Somma Compagna, while,
joining their northern extremity, Brignone’s Division
of the 1st corps was to take its position at Sona, and
Sirtori’s Division of the same corps at S. Giustina.
All these movements were to be executed on the morn-
ing of June 24th. Cerale and Sirtori would be obliged
to pass over the mountainous district.

Inasmuch as no one thought of meeting any enemy,
all the Divisions marched as in a time of absolute
peace, each having its full supply of baggage in the
rear, without the least announcement to the troops of
the possibility of an engagement on that day.

It is clear that, if these arrangements were carried
out and an attack should be made by the enemy unex-
pectedly, the first troops that would have to suffer
from it would be the six Divisions that advanced into
the plain; and that they would be 72,000 men against
82,000. To be sure, Cucchiari had orders to let his
remaining Divisions, under Angioletti and Longoni,
advance to Villafranca during the course of the 24th;
but since they had to accomplish a march of eighteen
miles to reach that place, their appearing in season to
take any active part was entirely uncertain.

To this extent had La Marmora himself planned to
disperse the superior numbers of the Italians! But
things were to turn out quite differently and much
more distressingly.

We have seen that the Archduke Albrecht, after the
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Italian forces had been divided, determined to fall
with all his might upon the first division of the enemy
that should come in his way and try to overpower it.
He hoped that this might be the main Italian army
under the leadership of the King, since the conquest
of that portion of the troops would doubtlessly produce
the greatest moral effect upon the adversary. With
keen rejoicing he had been receiving since the 20th
of June news from all sides that opened this prospect
to him with increasing certainty. He learned that that
which would be the most dangerous for his plans, the
union of La Marmora and Cialdini, had not occurred;
but that, on the contrary, Cialdini’s van was on the
23d making active preparations for bridging the Po
at several points; so that two or three days might be
counted upon for fighting against La Marmora without
any fears of Cialdini’s appearing on the scene.

Accordingly, while he left behind at the Po to con-
front Cialdini’s army only a post of observation,
consisting of a jdger battalion and a hussar regiment,
he crossed over on the 22d of June with his whole
army to the right bank of the Adige. His plan was,
first to advance his troops to the line of Somma Com-
pagna, Sona, S. Giustina, and Pastrengo, then to
wheel them around to the south about Somma Com-
pagna as a pivot, and then pressing forward among the
hills to let the enemy make the attack where they
might find him.

These movements began on the afternoon of June
28d. The Division of the reserves reached Pastrengo
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and vicinity. The b5th army-corps arrived at S.
Giustina and Sona, and from there took possession at
once of Castelnuovo. On the morning of the 24th at
three o’clock the 9th corps under General Hartung
marched from Verona to Somma Compagna, took up
a strong position there, and sent a company forward to
the heights of Berettara. The 5th corps, under Gen-
eral Rodich, assembled then at S. Giorgo, and the
Division of reserves went to Castelnuovo. The Tth
corps, under General Maroicic, finally took up its
station at Sona as a general reserve for the whole
army.

All this marching had been accomplished by seven
o’clock in the morning; and without losing a minute
the troops made ready to advance over the hills still
farther against the ememy: the Division of reserves
close by the Mincio in the direction towards Monte
Vento, the 5th corps towards Custozza, and the 9th
corps towards the Monte della Croce. To protect the
left flank of the army, Colonel Pulz marched along in
the plain with four regiments of cavalry on the road
to Villafranca.

Meanwhile, the Italian Divisions had begun their
journey-like march to the towns specified to them by
La Marmora, without any suspicion that the northern
half of this district was already occupied by masses
of hostile troops. King Victor Emmanuel took a short
ride for pleasure in the fresh morning air; and La
Marmora, accompanied by a single adjutant, rode to
Villafranca, where beside and in front of the town
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the Crown Prince Humbert and General Bixio had
stationed their Divisions. The Crown Prince asked
La Marmora whether he should let the soldiers cook
their breakfasts or have the surrounded territory
reconnoitred.! “That is entirely unnecessary!” an-
swered La Marmora. “There isn’t a single Austrian
on this side of the Adige. Let them get their break-
fasts.” From the north was heard the thundering
of cannon. “Ah!” said La Marmora. “That is a
good beginning of our siege of Peschiera.”
Immediately afterwards, however, appeared Colonel
Pulz with his brigades, who opened a rapid fire from
a mounted battery upon the battalions of the Crown
Prince, and then led on two regiments of cavalry in
a furious attack upon the enemy. Yet, however much
the Italians were surprised, 500 lancers and as many
hussars could not annihilate the eighteen battalions
of the Prince. On the contrary, they suffered, them-
selves, excessive and bloody losses, though they kept
the enemy a full hour on their mettle; and what was
most important, the violence and persistence of their
attacks aroused in La Marmora the idea that an
Austrian assault threatened from that side, from the
plains on the east. Accordingly, he took from
Govone’s Division, which was just coming up, half
of its men for the immediate support of Bixio and the
Crown Prince; and as Brignone’s Division happened
at the same time to be passing on their way to Somma

1 Bernhard's report to Moltke, in accordance with La Marmora's own
narration.
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Compagna in accordance with the orders of the day
before, he stopped them and led them personally up
the Monte della Croce and stationed them there,
facing the south in a way to cover the plain.

Now, we know that this conception of the Austrian
plan of battle was just as false as the former one of
the enemy’s remaining quietly beyond the Adige.
The attack did not come from the east, from the plain,
but from the north, from the mountains. The thun-
der of the cannon on the Mincio was not the beginning
of the siege of Peschiera, but Cerale’s fighting
against the Division of Austrian reserves, which came
pressing to the south from Castelnuovo. Cerale, an
old soldier who had served his way up from a drum-
mer, maintained a resistance in the village of Oliosi,
until Piret’s brigade of the 5th army-corps, which
had at the same time advanced from 8. Giorgo to the
south, fell upon his left flank. In spite of brave
fighting, his Division was attacked from two sides
and driven asunder.

Its destruction would have been complete, had not
his colleague Pianell, upon hearing the noise of the
firing, in spite of the commands which would have
kept him on the right bank, crossed the river on his
own authority with twelve battalions, and marched to
the rescue of his oppressed comrade. He saved him
from total annihilation, but did not venture without
superior orders to leave the bank of the river and
follow up his advantage further.

In like manner was the Division under Sirtori,




SURPRISE OF THE ITALIANS. 108

which was marching a mile to the east towards Sona,
surprised like Cerale by an attack of the enemy. Two
brigades of the 5th Austrian army-corps fell upon them
so violently that they were badly damaged, and finally,
for want of any support whatever, driven back in
disorder. ‘

Thus the left wing of the Italian army was broken
and its line of retreat seriously threatened by the
enemy. But during the same time the right wing was
also engaged with quite as lively fighting. Brig-
none’s battalions had hardly taken their station upon
the Monte della Croce, with the front, as we have
said, towards Villafranca, when they received from
the batteries of the 9th Austrian corps a tremendous
fire in the rear, which caused no little terror and for
the moment a general panic of disorder. But Brig-
none held his men under firm control and with a quick
command turned his troops about; and as he now from
his position on the heights could overlook the move-
ments of the enemy in the different valleys, and saw
them marching, not only up against himself, but
towards the important crest of Custozza, he hastened
to send one of his brigades thither and with the other
to prepare for himself as strong a defensive position
as possible.

It was well that he did so; for very soon the bat-
talions of the 9th corps stormed up the side of the
mountain with death-despising valor, chased away
the outposts, and climbed the summit. Brignone
held out and repulsed one assault after another and
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drove the enemy back into the valley; but his troops
suffered murderous losses and were exhausted by the
burning rays of the sun. At last they lay panting on
the ground on the shadeless mountain-top. Just then
there came at the last moment the longed-for succor.
Cugia’s Division of the 3d corps, though often stopped
on their march, finally reached a position next to
Bixio; and having noticed the raging of the battle
upon the heights, General Cugia sent one battalion
after another up to Brignone’s support, which then
energetically drove back a fresh attack of the enemy.

Things took a similar course at Custozza. For
scarcely had Brignone’s brigade taken up a strong
position here, before they were forcibly attacked by
the Tth Austrian corps. Two of the advanced bat-
talions of the Italians were utterly overthrown, and
the remainder were driven out of Custozza with severe
loss. Then, just as General Cugia had rendered
timely aid on the Monte della Croce, so here Gen-
eral Govone appeared at the critical moment. He
took possession of the nearest heights, pou\red upon
Custozza a shower of grenades, and then, by means
of a superior force, snatched the place again away from
the enemy’s grasp. The strength of Brignone’s troops
was, however, exhausted. The greatest part of the
Division withdrew into the plain to Valeggio, while
Cugia and Govone undertook the final occupation
of the Monte della Croce and the heights of Custozza
respectively.

It was now nearly noon, and the general weariness
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of the soldiers caused a long pause in the operations.
The Italians had suffered badly; nearly two-thirds of
the troops of the Divisions under Cerale, Sirtori, and
Brignone had been put kors de combat. But evi-
dently the fate of the day had by no means been
decided. The Austrians, too, had on many sides been
made to appreciate the valor of their enemies. Their
troops, although possessed of somewhat more physical
power of endurance than the Italians, felt also their
strength fail. The Archduke had no troops that were
still unimpaired, save two brigades of the Tth corps;
whereas, on the Italian side the Divisions of Pianell,
Bixio, and the Crown Prince had ‘hardly been dis-
turbed and were ready to fight at any minute; and of
the 2d Italian corps, Angioletti’s was only four or five
miles distant from Villafranca, and Longoni’s only
about nine miles.

Thus the Italian Commander-in-chief by good
management might have had at his disposal at a
moment’s notice more than 80,000, by two o’clock,
40,000, and by four o’clock, 50,000 fresh troops;
and by bringing them into action, he might have made
impregnable the positions of Monte Vento, Custozza,
and Monte della Croce. This, then, would cer-
tainly have won the day for Italy. For, in view of
Cialdini’s operations, there were only the two alterna-
tives for the Archduke, of forcing his way through or
of speedily retreating. For Italy, however, there was
still another, bolder, move conceivable. It would have
been possible to send orders to Pianell, Govone, and
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Cugia to maintain the three mountains to the last
breath, and to have set out immediately with 25,000
men (under the Crown Prince, Bixio, and Sonnaz),
and after three hours with 40,000 men from Villafranca
towards Somma Compagna, meeting on the way only
the 2,500 cavalry of Colonel Pulz. Thus the Austrians
might have been cut off from their connections and
from their line of retreat, and their army might have
been ruinously attacked in the flank and in the rear.!

The Crown Prince also considered this plan. But,
a3 we have seen, he had been ordered to stand against
the attack- of the Austrians, which La Marmora
believed was threatening them from the plain. The
Prince sent adjutants and orderlies flying in all ‘direc-
tions to find La Marmora, and to obtain from him the
permission to advance.

But where was La Marmora? It is almost incred-
ible: no one knew where the Commander-in-chief
was keeping himself!

Bernhardi gives the following report, with the
positive assurance, that he learned the facts partly
from La Marmora himself and partly from General
Cucchiari.

La Marmora, after finding that the course of events
had proved his suppositions to be false and his
arrangements wrong, very soon gave up the battle
for lost, and therefore persuaded the King at once
to retire to his former position on the right bank of
the Mincioo. When La Marmora, a little later,

1 Found in the publications of the Austrian Staff.
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ascended a hill, to overlook the situation, he
believed that he saw in the rear of the Division of
the Crown Prince a cloud of dust moving towards
the west. This was probably caused by.a train of
baggage on the retreat; but he took it to be a hostile
column and was then certain of total defeat.

He lost his presence of mind entirely, and consid-
ered the only hope of salvation to be the speedy
summoning of the whole of the 2d corps. Now,
instead of sending the necessary orders to the Divisions
of Angioletti and Longoni, and then to General
Cucchiari, he galloped away himself from the battle-
field in the greatest haste, without saying the least
word to any one about it, and rode full speed many
miles away to Cucchiari’s headquarters. Upon arriv-
ing there he requested the General to lead the two
Divisions standing before Mantua with all despatch to
Villafranca. “But consider your last orders,” ob-
served the General. “My brigades are stationed
round about Mantua. It will be evening before these
commands reach the most distant.” Thereupon La
Marmora cried aloud: “Woe is me, unhappy man!”
and broke out into long, hysterical sobbing. Several
times he threatened to shoot himself. But that was
all he did.

So, then, the adjutants chased about the battlefield,
seeking him in vain. Pianell, Bixio, and the Crown
Prince remained inactive, bound to their position.
There was no longer any trace of unity or of mutual
connection in the army. “Each brigade,” says Bern-
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hardi, “scuffled until it had had enough of it and then
fell back.” First, the Austrian Division of reserves,
assisted by troops of the 5th army-corps, renewed the
movement against Monte Vento.

By reason of Pianell’s forced inactivity, they had
to face only the remnants of Cerale’s Division.
Between three and four o’clock they were masters
of the hill, whence the road to Valeggio, the most
important point of crossing the Mincio, stood open to
them. Thereupon, Cerale’s nearest neighbor on the
right, General Sirtori, after making a fresh advance
for a moment, becoming anxious about his line of
retreat, abandoned almost without a struggle his posi-
tion by the chapel of S. Lucia, and hastened to lead
his troops back across the Mincio at Valeggio. From
S. Lucia the Austrian artillery were able to capture
the crest and village of Custozza with an effective
flank fire. At this moment the Archduke threw his
last reserves, the two brigades of the Tth corps, upon
the critical point; and after a fearful resistance,
Govone was forced to yield and retreat to Valeggio.

After that, it was impossible for Cugia to remain
any longer upon the Monte della Croce, from which
he was driven by the united forces of the 9th corps.
The retreat of the Italians became general. It was
covered, so far as possible, by Bixio and Sonnaz, who
nevertheless, on account of the serious disorganization
of several sections of the troops, were unable to pre-
vent the enemy’s cavalry, who now advanced again
toward the close of the day, from making very many
prisoners.
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The victors could not think of pursuing the flying
troops over the Mincio. Their own men had been on
the march since three o’clock in the morning, and had
then been fighting severely for ten long hours under
the June sun of Italy. Men and steeds were utterly
exhausted.

The course of the battle had borne witness bril-
liantly to the merits of the Austrian leadership, but
overwhelmingly against the Italian; for on the day
before the battle the victors had had only 82,000 men
that they could employ in the struggle, and the side
that was vanquished had more than 140,000.

But immeasurably more favorable to the Italians
must be the criticism of the behavior of the troops.
Inasmuch as the whole of the 2d corps took no part
in the battle, and neither the Crown Prince, Bixio,
nor Sonnaz, after that first short skirmish with the
squadrons of Pulz, fired another shot after eight
o’clock in the morning, and since Pianell engaged in
the combat with only one-balf of his Division, and
only a few hours with these: it is evident that the
whole brunt of the ten hours’ battle fell upon five
Divisions, that is, upon 60,000 men, at the most,
against 82,000 Austrians. It must also be taken into
account that the advance of the latter took place in
conformity with well-laid plans and under excellent
generalship, which continually incited the troops to
valiant deeds and heroic courage: whereas the Italians
were the prey of a sudden attack, which broke in upon
them from an unexpected quarter, and then were left
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without any concentrated command whatever. To the
army that had at that time been only recently consti-
tuted, and yet under such circumstances offered such
resistance to the superior numbers of a force that
formed a part of one of the most famous military
organizations in Europe, all paths are open to a
glorious future!

The losses on both sides were nearly the same.
The Austrians, who had been always on the offensive,
had lost more killed and wounded: the Italians, who
at last were obliged to retire, more prisoners. The
former suffered a loss of 7,956 men, including 1,500
prisoners: the latter 8,185 men, including 4,850 pris-
oners, besides 14 cannon and 5,000 guns. The loss of
the Italians fell, of course, very unequally upon the
different Divisions: Pianell lost, killed and wounded,
186, Bixio 15, the Crown Prince 55, and Sonnaz 17,
making altogether 278 men, while the five Divisions
that had been constantly fighting had to count 3,580
killed and wounded.

In Vienna the news of victory caused great rejoi-
cing, and counterbalanced the chagrin occasioned by
the quick conquest of North Germany by the Prus-
sians. On the same day, June 23d, on which one
adversary crossed the Mincio, the other entered
Bohemia. So the brilliant success of the 24th seemed
to be a propitious omen for the result in both
directions.

But in the same proportion was the effect of the
disaster painful and vexatious to the Italian people.
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Nothing was more earnestly and ardently desired than
that La Marmora with the half of his army which
remained intact, and in concert with Cialdini, should
wipe out the disgraceful stain as quickly as possible.

But the sentiments of La Marmora, who had not
shot himself, were very different. When Bernhardi
asked what was now to be done, he replied: “We
will withdraw the army for a little while behind the
Po, and then we will see.” Cialdini also, after
hearing of the misfortune, naturally remained upon
the south side of the river. And now, day after day
passed in endless consultations and discussions between
the two military chiefs.

But meanwhile French whisperings were heard
about to the effect that Austria was ready to cede
Venetia; but that she had first been compelled to
assert the honor of her arms by gaining a victory upon
Italian soil; that this had now been accomplished,
and so, after one defeat of the Prussians, the presen-
tation of Venetia would be certain. Only, Italy was
advised to be careful about annoying Archduke
Albrecht any further, and in any case not to bring
up by an Italian victory the question of Austria’s
military honor again. La Marmora had not much
to say against this possible turn of things, which
would avert the necessity of laying siege to the
Quadrilateral and of fighting Heaven knows how
many dangerous battles; and it is no wonder that, as
the news gradually spread of these projects, his con-
duct in the battle and his inactivity after it gave rise
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in many circles to the feeling that he had with
conscious purpose allowed his army to be conquered,
in order to acquire Venetia in the above-mentioned
way without any worse bloodshed. Unfortunately
many facts can be so interpreted as to point to this;
yet it does not seem right to raise against a com-
mander so utterly beaten, no matter how disgracefully,
the reproach of treason without most conclusive
proofs.

Bernhardi, who was a clear observer and certainly
cannot be counted among La Marmora’s admirers,
declared then and later his firmest conviction that La
Marmora had brought about the loss of the battle not
through evil intentions, but by his consummate inca-
pacity. So much did the Italian General know of the
purposes of his high and mighty patron in Paris that
he went into the war with neither the ambition of a
leader nor the spirit of a soldier, but with the certain
hope before the battle of not being obliged to fight,

and after the defeat with the piercing consciousness

of his own inefficiency. Without being a traitor
himself, he allowed himself to be drawn by an arch-
tempter half involuntarily into a current, where it was
fated for him to be wrecked upon unsuspected rocks.

If we now sum up the results of the war so far as
they have been narrated, consisting of events that have
not been played upon the main stage of the great
theatre, we shall find that confirmed which seemed
to us probable, when we examined the military prep-
arations made by the states that were to play a part:
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neither of the two chief actors was justified in expect-
ing any efficient aid from her allies. Austria and
Prussia were each to depend in the great struggle
upon her own powers: and however the decision might
fall, it involved the answer, beyond remonstrance and
beyond a doubt, to the question which of the two
Powers was to be the leader in the future of Germany.
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BOOK XVIII.

THE BOHEMIAN WAR.






CHAPTER I
PRINCE FREDERICK CHARLES IN BOHEMIA.

IN Berlin, as we know, the determination remained
fixed to open a general attack upon Bohemia immedi-
ately after the occupation of Saxony. Information
complete and satisfactory in every respect concerning
the movements of the enemy was not at hand; but it
was known that the main army of the Austrians was
on the march from Olmiitz to the Upper Elbe, that
is to say, into north-eastern Bohemia. If he suc-
ceeded in completely uniting all his forces in that
region, Benedek would then be able with greatly
superior numbers either to turn toward the east,
through the passes of the County of Glatz, against
the Prussian Crown Prince, in order to get possession
of Silesia, or toward the North, to take up the offen-
sive in the direction of Berlin by way of Dresden.

For Prussia, therefore, everything depended on her
preventing such a union of the enemy’s forces by
a rapid concentration of her own troops. Nor did
this seem by any means impossible, since Benedek
bad only begun his advance from Olmiitz on June
17th, and ten or twelve days must elapse before his
whole army could reach the Elbe, while it was prac-
ticable for the Crown Prince and Frederick Charles
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within that time to join their forces not far from the
Elbe, and then to strike decisive blows with their
united power.

The following description will present in a general
way the scene of the great events now about to be
recounted. The north-eastern boundary of Bohemia,
where it borders on Silesia, is formed by the widely-
extended Sudeten Mountains, which, breaking off
abruptly for the most part toward Silesia, offer only a
few narrow passes for the ascent of an army. On the
Bohemian side, however, they descend much less
steeply; and on their slopes and declivities, amidst
ravines and watercourses, there is much room for broad
roads and connecting passages. There, in the most
majestic region of the Sudeten, at the southern end of
the Riesengebirge, lie, near together, the sources of
two rivers, the Iser and the Elbe. Both streams flow
down at first into the Bohemian lowlands. They
then separate from each other, the Iser turning toward
the southwest, and the Elbe toward the southeast.
The latter changes its course sharply at Pardubitz,
making a right angle toward the west; then, forty-six
miles farther on, it makes another sharp bend in
a north-westerly direction, and from this point, after
receiving the Iser not far from Brandeis, hastens
toward the North Sea. It will be seen that the
Sudeten, the Iser, and the Elbe form an irregular
quadrilateral; and it was on the space thus marked
out that the destiny of Germany was then to be ful-
filled. For the courses of the two rivers were of great
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importance in connection with the position of the
armies as they were at that time.

If Prince Frederick Charles advanced from Lusatia
along the southern base of the Riesengebirge, in order
to effect a union with the army of Silesia, he would
very soon arrive at the western bank of the Iser, and
would there find an obstacle in his path that might
easily be defended. On the other side, the passes
of the Sudeten (through which the Crown Prince
could reach Bohemia from the County of Glatz)
opened upon the eastern bank of the Upper Elbe;
so that before he could unite with Frederick Charles
he would run the risk of meeting with resistance,
not only in the difficult passes of the mountains, but
again also at the turbulent stream rushing headlong
from its source. The junction of the two armies
would therefore mean the victorious passing of both
rivers.

The more dangerous share of this undertaking un-
doubtedly fell to the Silesian army. The Iser could
at that time be defended only by the Saxon troops
and the Austrian corps of Clam-Gallas; that is, by
60,000 men, while Frederick Charles had at his dis-
posal over 93,000, and Herwarth over 46,000, in
addition to which a reserve corps of 12,000 followed
upon their rear. The line of the Elbe, on the other
hand, lay about thirty-six miles nearer than the Iser
to the army of Benedek which was advancing from
Olmiitz, an army amounting in all to over 200,000
men; and how large a part of this superior force would
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be encountered by the Crown Prince, either in the
mountains or at the Elbe, it was impossible for the
Prussians in any degree to judge.

After all these circumstances had been carefully
considered, the following telegram was sent on June
22d to both Prussian Generals: “His Majesty orders
that both armies shall advance into Bohemia, and shall
seek to effect a union in the vicinity of Gitschin.”
Gitschin, well known from its connection with the
history of Wallenstein, lies nearly midway between
the Iser and the Elbe. In more detailed instructions
Moltke added as a comment on this order, that of
course it was not meant that this point must be
reached at all events, but that, on the contrary, the
junction of the armies would depend entirely upon
circumstances. “It is highly improbable,” he said,
“that the main army of the Austrians can be concen-
trated in Northern Bohemia within the next few days.
If the initiative is taken on our part, an occasion may
easily arise for attacking the enemy in separate bodies
with superior numbers, and for following up the vic-
tory in another direction from that assigned. But
the uniting of all the forces for the decisive blow
must always be kept in view. The Commanders-in-
chief must therefore, from the moment they come
face to face with the enemy, act according to their
own judgment and the requirements of circumstances;
but at the same time they must always consider their
relations with the other army associated with them.”

To the Commander-in-chief of the First Army the
following order was added: —
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“ As the difficult task of debouching from the moun-
tains falls to the Second Army, which is weaker in
numbers, it will .be all the more incumbent upon
the First Army, so soon as a junction shall have been
effected with the corps of General von Herwarth, to
shorten the critical period by a rapid advance.”

In these instructions Moltke held his subordinate
commanders very strictly to the clearly-defined main
object of their action; but he left them to their own
discretion as to the particular measures that might be
required by circumstances. We shall see that Benedek
adopted exactly the opposite plan. His generals always
received very particular orders to occupy this or that
place, to hold or to abandon it; but they did not
always understand the systematic plan of which their
actions formed a part, nor what was the object they
were to accomplish.

It is not necessary even to point to the result in
this case, in order to see which method was the supe-
rior. Moltke recognized the impossibility of mana-
ging details from a distance in the midst of the rapid
course of events; Benedek, on the other hand, saw
in the attempt to do this in defiance of difficulty an
assertion of his own iron will-power. And what was
still more important, Benedek stifled the intellectual
independence of his subordinates, while Moltke aroused
it; and the impulse thus communicated on either
side made itself felt down through all the grades of
the army.

Moltke often said that in great armies of more than
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a hundred thousand men there is inherent by the
nature of things a considerable amount of indepen-
dence. Therefore neither in 1866 nor in 1870 did
he arrange a detailed plan of campaign for the
destruction of the enemy as did Napoleon I. before
Marengo, before Ulm, and before Jena. The latter,
in those campaigns, assigned to each division of the
army, to each wheel in the machine, its exact task,
at the same time, however, presupposing. to a con-
siderable extent incapacity on the part of the enemy:
then the great work of art rolled on its course, fol-
lowing the master’s word in every point, to dazzling
and astounding results. Moltke, for his part, was
contented to lay out for his armies at the beginning
of the war, with an insight no less a mark of genius,
the general course leading to the point where the
enemy was mortal. After this, everything did not
indeed always follow in detail as he expected. In
1866 the union of the armies did not take place at
Gitschin, and only rarely did Prussian generals en-
counter an Austrian corps less in number than their
own. But the final result was in this case, as in
- 1870, the overpowering of the opponents with a
rapidity and completeness hardly once equalled by
Napoleon.

Prince Frederick Charles had already stationed the
troops of the First Army close to the Bohemian
boundary at Marklissa, Seidenberg, Zittau, and
Herrnhut; and immediately on the 23d of June he
ordered them to advance from all sides into the hos-
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tile territory. They were met only by Austrian
cavalry-posts of the light Division of Edelsheim.
With the exception of insignificant hussar skirmishes
no oposition was enountered to the occupation of the
important manufacturing town of Reichenberg. It
was certain that the enemy did not intend to take
up the struggle before the Prugsians reached the
Iser. .
According to the (incorrect) information the Prince
had received, there was at that stream, in addition
to Clam-Gallas and the Saxons, the 2d Austrian army-
corps, that is, in all, between 80,000 and 90,000 men.
This made him all the more determined, before taking
any further step, to wait at Reichenberg for the Army
of the Elbe. That army had on leaving Dresden at
least fifty-five miles to march, part of it on very diffi-
cult mountain roads; and its advanced-guard did not
arrive at Gabel, fourteen miles west of Reichenberg,
until the evening of the 25th of June. Consequently,
the Prince employed that day in drawing his divisions
closer about Reichenberg; and then on the 26th he
gave orders for a general advance toward the Iser. In
this advance the First Army was to proceed towards
a more northerly point for crossing, at the town of
Turnau, twelve miles from Reichenberg, while the
army of the Elbe was to direct its course toward the
town of Miinchengritz, which lies farther down the
stream, twenty miles from Gabel. In both armies
there was a determination to exchange on this day
the first serious shots with the enemy. Nor was this
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expectation, hailed by the troops with enthusiasm,
to be disappointed.

Master of the Ordnance Benedek, after the pros-
pect of Saxon and perhaps of Bavarian co-operation
had aroused him from his defensive position at Olmiitz,
had adopted on good grounds the resolution of direct-
ing his offensive action at the forces of Prince Fred-
erick Charles. At that time he knew of only two
Prussian army-corps in Silesia, which, in case he
pursued that course, might possibly threaten his flank.
If he left two of his own behind to watch these, he
could lead forward four corps to umnite with Clam-
Gallas and the Saxons, and could then, as he thought,
attack the Prince with the overwhelming superiority
of 180,000 men to 130,000, and conquer him. In
that event, the two hostile corps in Silesia would
cause him no more serious anxiety. If these hypoth-
eses were correct, the plan was clearly an excellent
one, for the simple reason that it would have opened
to the Austrian army the shortest road from Vienna
to Berlin.

In keeping with this determination he wrote on
June 23d to the Crown Prince of Saxony, under whose
command he had placed Count Clam, that the troops
assembled on the Iser had received orders to oppose
a hostile advance from Reichenberg or Gabel; support
would then be given by the divisions of the main army
as they arrived, or the troops on the Iser might retire
upon the main army, if the attacking force was greatly
superior in numbers.
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The meaning of this order was open to no doubt.
The advance of the enemy was to be checked, so far
as was possible without risk; in case of danger, how-
ever, a well-ordered retreat was to be made till a
junction was effected with the reinforcements coming
up. The Crown Prince therefore brought his Saxons
nearer to Miinchengriitz, where Count Clam had sta-
tioned the. first corps, and proposed to the Count to
occupy with a sufficient force the region from there
to Turnau. The Count, however, opposed this on
account of the unfavorable situation of Turnau, and
the Crown Prince yielded. Beyond Turnau, on the
western side of the Iser, there was now only Edels-
heim’s cavalry Division, stationed at Sichrow; but this
had received Clam’s instructions to retire across the
river on the approach of superior numbers of the
enemy, and then to take up its position with the rest at
Miinchengritz. At this point, moreover, Count Clam
had not neglected to occupy the right bank of the Iser
also, and had extended his chain of advanced posts
for five miles or so to Hithnerwasser and Weiswasser.

It was these troops, therefore, that Herwarth’s van
under General Schéler encountered at Hiihnerwasser.
First the Austrian hussars and then a battalion of
infantry were driven by superior numbers out of the
town and out of a neighboring wood; and in the
evening an attempt made by Imperial jégers to recover
the position was vigorously repelled. Miinchengritz
was now only four or five miles distant.

Meanwhile from the First Army General Fransecky
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with the Tth, and General Horn with the 8th Division,
advanced from Reichenberg on the Turnau road toward
Liebenau. Just before arriving at this place the
advanced-guard of Horn’s Division came upon Edels-
heim’s dragoons, who, on foot, made an attempt in
a little wood to defend the road which was blockaded
by an abatis. The Prussian foot-soldiers soon broke
through this, and then received the fire of Edelsheim’s
mounted batteries; but the swarm of infantry pressing
irresistibly onward forced these to retreat. Edelsheim
gave up further opposition, crossed the Iser, in ac-
cordance with Clam’s orders, at Turnau, and from
there turned southwards toward Miinchengritz. Gen-
eral Fransecky could then occupy Turnau without
molestation from the enemy and at once attend to
the reparation of the half-destroyed bridge over the
Iser. Horn, meantime, directed his march some-
what fartber south towards a second point of crossing,
the little village of Podol, where two bridges near
together, one connected with the high road and one
with the railway, offered the means for a farther
advance.

Such was the state of things when about three
o’clock in the afternoon a telegraphic despatch from
Benedek arrived at Miinchengritz with orders to hold
that place and Turnau at any cost. The progress made
by the Austrian main army up to the 26th of June had
been such that Benedek hoped to arrive within forty-
eight hours at the Iser with two corps, and then to
be strong enough to check the advance of Frederick
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Charles till the arrival of further reinforcements,
especially as the Prussian Second Army had up to
that time given no signs of interfering.

After the receipt of this telegram the Crown Prince
of Saxony had reason to regret not having persisted
on the preceding day in his purpose with regard to
Turnau in spite of Clam’s opposition. Now, however,
the damage was already done, and the question was,
whether the mistake could be retrieved, and in what
way. It was known that of the troops of Frederick
Charles only the 4th army-corps was on the spot: the
others were far behind. Edelsheim had also reported
that Turnau was occupied by the enemy only in small
force. The Crown Prince therefore seized the idea
of defending the Iser by a bold offensive movement,
of retaking Turnau by a night attack, of then crossing
the river the next morning with his whole force at
Turnau and Podol, and of falling upon the 4th corps
of the enemy with superior numbers before the other
corps could come up. Only two brigades were to
be left to protect Miinchengritz against Herwarth
while this was going on. The plan was at once
communicated to Benedek and the troops put in
motion. The attempt might have turned out badly for
them if the 4th corps had held out till the others came
to its assistance, and if at the same time Herwarth,
instead of attacking Miinchengriitz, had fallen on the
flank of the enemy’s army. But the quickness of
the Prussian movements drew beforehand a bloody
line through the whole calculation.
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At six in the evening there appeared at Podol,
where the main Austrian column was to sally forth
to the attack on the following morning, two Prussian
companies of the vanguard of the 8th Division. These
drove the occupying force, half their own in number,
out of the village and over the bridge, and established
themselves in the position. Reinforcements soon
arrived from both sides, at first in greater strength
from the Austrian. The brigade of Poschacher,
known as the “Iron Brigade” since its battles in
1864 before the Dannevirke, retook the bridge and
the village by storm; but when General Bose brought
up two fresh regiments, an extremely obstinate con-
test for the possession of the place was carried on
in the twilight. The Austrians had massed their
main body in the narrow village street and the houses
bordering upon it. The Prussians brought against
them there only small detachments, the rapid fire of
which, however, was sufficient to keep the streets
clear. The reserves then advanced on the right and
left behind the buildings, seized the enemy in the flank
and rear, wherever a passage-way appeared, and made
prisoners of those that were found in front, in the
houses. Soon after midnight victory was decided for
the Prussians, and the passage over the Iser at this
point also was won. The Prussian loss in killed
and wounded amounted to 130 men ; that of the enemy,
owing to the superiority of the Prussian needle-guns
and the more flexible Prussian tactics, was nearly 500,
besides 550 taken prisoners.
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This blow was all the more serious for the Saxon
Crown Prince, since it not only interfered with his
plan of offensive action, but rendered his position on
the Iser untenable. For Turnau was four miles nearer
than Miinchengritz to Gitschin, and Prince Frederick
Charles could therefore, starting from the former place,
reach Gitschin before the Austrians. Moreover, it
was possible for him from Podol to cut off entirely the
Austrians’ retreat towards Gitschin, and so to prevent
their junction with Benedek at all. It was therefore
decidedly incumbent upon the Crown Prince to
abandon the threatened position on the Iser as soon
as possible and to withdraw to Gitschin before the
Prussians could follow up the advantage they had
gained. Moreover, a fresh despatch received from
Benedek on the morning of June 27th advised that
there should be no more fighting on the Iser, inasmuch
as the Prussian Second Army had just crossed the
boundary between Silesia and Bohemia, and a speedy
concentration of all the Austrian forces therefore
appeared doubly desirable. The forenoon of the 27th
was gone, however, before the Crown Prince arrived
at an understanding with Count Clam as to the
measures next to be adopted. It was at last decided
to set a small portion of the troops on the march
toward Gitschin on that same day, but not to have
the remainder start till the following morning.

Fortunately for this arrangement, neither did any
troops on the Prussian side move forward beyond the
Iser on the 27th of June. Prince Frederick Charles
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spent the day in bringing up the 2d and 3d army-
corps, with the view of attacking the enemy on the
28th from two sides in their exposed position at
Miinchengritz, and of utterly annihilating them.
His plan was, that Herwarth from the west and the
greater part of the First Army from the north, from
Podol, should march on Miinchengritz, while one
Division of the latter should advance from Turnau
on the Gitschin road as near to that place as possible.

Had the enemy been found on the 28th still in the
position they had occupied hitherto, a complete sur-
rounding of them would have been by no means
impossible. As, however, the Austrians and Saxons
began to withdraw from Miinchengritz on the same
morning on which the Prussians began to advance
towards that town, the only event of the day was a
sharp encounter with the Austrian rear-guard. The
latter, indeed, suffered severe losses (300 killed or
wounded, and 1,300 taken prisoner or missing).
The main body was able to proceed in its march
towards Gitschin undisturbed. Each side had there-
fore reason to regret having postponed its movements
for a day.

On June 29th Prince Frederick Charles made haste
to follow up the enemy vigorously, and this all the
more, as on the preceding day he had received tele-
graphic news of the serious conflicts sustained with
only partial success on the 27th by his Silesian asso-
ciates, and as on the morning of the 29th the weighty
words came to him from Berlin: “His Majesty expects
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that the First Army will by hastening its advance
extricate the Second Army, which in spite of a succes-
sion of victorious engagements finds itself just now in
a dangerous situation.” These were the same instruc-
tions, in a more emphatic form, with which the First
Army had begun the campaign; and it must be con-
fessed that that army had aimed hitherto rather at
a complete overthrow of the enemy immediately before
it, than at a speedy junction with the Army of Silesia.
Its action had been methodical and prudent: four days
had been consumed in making the twenty-five or thirty
miles from Seidenberg and Zittau to Turnau, and
no further steps had been taken at Turnau on the
fifth day —all this in pursuance of the rule never to
let an army be found in separate detachments in the
presence of the enemy. Certainly any deviation from
this rule would have been a risk; but Moltke’s feeling
was that the temper of the soldiers and the position
of the enemy being what they were, something might
be risked, and that in view of the danger of the Second
Army something must be risked.

Now that the telegram had freed Prince Frederick
Charles from the burden of responsibility, he was
ready to proceed with all boldness. Two hours after
the receipt of the despatch, at nine o’clock, his
arrangements were communicated to the army, and
without doubt they gave evidence of adventurous
courage. The strip of country between the Iser and
Gitschin is full of woods, valleys, and defiles. The
hills rise directly behind Miinchengriitz, and then
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again about an hour’s march from Gitschin, to steep
and rocky summits. There were only two roads for
the advance: that from Turnau and that from Miin-
chengritz. The territory between these was unsuit-
able for the movements of large bodies of troops. Two
Divisions were therefore obliged to go one behind the
other on each road. The first of these on either side
would bear the burden of the conflict for some hours
alone, while the nature of the ground would render
mutual support very difficult. The two rear Divisions
of the army could not get a clear passage till towards
evening, so that they had to halt half-way between
Miinchengritz and Gitschin. Any co-operation with
the Army of the Elbe on that day was wholly out
of the question. Nevertheless, confidence was plé.ced
in the superiority of the troops hitherto evinced, in
the tactics and in the leadership; and Generals von
Timpling with the 5th and von Werder with the 8d
Divisions, the former on the Turnau and the latter on
the Miinchengrétz road, hastened to the combat, confi-
dent of victory.

The enemy were not less determined to await the
Prussian attack before Gitschin. General Benedek had
up to that time held firmly to his intention of leav-
ing behind only two army-corps to watch the Silesian
Army on the Elbe, and of throwing himself with
the four others upon Prince Frederick Charles. He
therefore telegraphed on the night of June 27th to the
Crown Prince of Saxony that the central Headquarters
would be at Gitschin on the 80th. On the morning
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of the 28th a telegraphic order followed, to the effect
that the Crown Prince should lead his troops up to
the main army, and then, in connection with that,
drive back the Prussians across the Iser again and
then pursue them farther.

This made the Crown Prince certain that the retreat
from the Iser towards Gitschin, which had just been
commenced, did not interfere with the plans of the
Commander-in-chief. On the evening of the 28th,
soon after five o’clock, Benedek sent to him from
Josephstadt detailed arrangements for the march of
four army-corps toward Gitschin: the advanced-guard
of the 8d corps could reach Gitschin as early as the
evening of the 29th, and the main body of that corps,
together with the 6th and 8th, would so soon as the
80th pass by Gitschin and advance tward the Iser.

The despatch containing this communication did not
reach the hands of the Crown Prince till two o’clock
on the afternoon of the 29th. By it, his determina-
tion was fixed to defend Gitschin, the possession of
which was indispensable for all these movements, to
the very last gasp. The troops, some of whom had
been aroused from their bivouac at one o’clock in the
morning, had in the course of the day arrived at
Gitschin greatly fatigued; but as up to this time
complete quiet had prevailed far and wide over the
country, no hostile attack was any longer expected
on that day. Half of the Saxon troops were drawn
up somewhat nearer to the town than was originally
intended, and the place was thus protected by five
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Austrian and two Saxon brigades, besides two Divis-
ions of cavalry, making in all more than 50,000 men.

For repelling the enemy Count Clam had picked
out an extraordinarily strong position to the north
of the town. As has been said, there lies between
the Turnau and Miinchengritz roads a group of
mountains. On the side of the Turnau road these
take the form of a high ridge stretching out for a
considerable distance, called the Privysin, in front
of the northern slope of which lies a swampy meadow,
while at its western end it is bounded by the Prachow
cliffs, very high and steep and overgrown with woods.
Close to the foot of these, on the south side, along
by the villages of Lochow and Wohawetsch, runs the
Miinchengriitz road, cut into a plateau which gradu-
ally slopes towards the town. The Turnau road also
crosses a plateau to the east of the Privysin by the
villages Podulsch and Brada, and then, not far from
the village of Diletz, enters a valley bordered on both
sides by isolated domes.

The Austrians had crowned all these summits with
strong batteries; they had occupied the slopes and
the villages between with their masses of infantry;
and had placed a short distance before Diletz their
artillery-reserve of fifty-six cannon and the cavalry
Division of Edelsheim. To the east of the Turnau
road was stationed the Austrian brigade of Piret.
The real key of the position, Diletz, was to be
defended by two Saxon brigades. Two other Austrian
brigades, those of Poschacher and Leiningen, covered
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Podulsch and the slopes of the Privysin; a third,
under General Abele, was stationed at the Prachow
cliffs, ready to give support on either side; while
finally, the fourth held Lochow and Wohawetsch on
the Miinchengrétz road. With these dispositions, the
Austrians thought they had reason for confidence, and
that they could remain immovable till the arrival of
the main army.

At about four o’clock the Austrian troops were
quietly occupied in preparing their supper, when
pickets rushing in brought news of the approach
of the enemy on the Turnau road. General von
Timpling had, after receiving the orders of his Com-
mander-in-chief, soon after midday set his Division
in motion from its bivouac at Rowensko. When from
the elevated plain he perceived Gitschin in the dis-
tance, and on the right and left the position of the
enemy, he saw at a quick glance that Diletz was the
decisive point, and sent fully one-half of his forces
forward in that direction. At once the fire of the
Austrian cannon thundered from all sides, and against
it the Prussian artillery engaged in a very unequal
combat. Most of all was it the enemy’s batteries at
Podulsch that annoyed the columns despatched toward
Diletz. Tiimpling therefore opened an attack on that
village, and took half of it, but could not drive the
Austrians from the "other half; on the contrary, a
continuous fight was kept up in that place, attended
with great loss to both sides.

Timpling then thought of outflanking the enemy,
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and with that object sent a battalion to occupy the
Privysin. No way was found, however, for passing
the swamp lying in front, from the other side of which
the enemy kept up a sharp fire. The leader of the
battalion therefore continued his flanking movement
still farther toward the west, and sought to wrest the
Prachow cliffs from the adversary. Here, among
precipices and masses of rock, there arose a wild hand-
to-hand contest, in which the Prussians slowly gained
ground, but were finally obliged to retire before the
weight of the Austrian reinforcements.

Meanwhile, at the other end of the battlefield,
Colonel von Gaudy, constantly fighting with the
enemy’s cavalry and artillery, had reached Diletz; and
as the Saxon brigades had not yet arrived at that
place, he had taken the village from the Austrian
dragoons without any trouble. Yet in spite of this
the situation of the assailants was at this time, a little
after six o’clock, by no means free from danger.
Those efforts to outflank at a considerable distance,
which were being made by the right wing, had
_extended the line of battle over a distance of 6,000
paces, thus spreading the Prussian forces over a large
tract of ground; and Timpling had only a single
battalion still in reserve, while the enemy had nine-
teen not yet called upon and ready for action at any
moment. Half an hour more, and the 1st Saxon
brigade appeared at Diletz and drove out the Prussian
companies there, before the remainder of Gaudy’s
forces could come to their assistance. A general and
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vigorous advance of the Austrian and Saxon masses
at this moment (nearly 85,000 men against 13,000)
might have inflicted a severe disaster on the Prussian
Division.

But a decisive turn of affairs was at hand. Soon
after seven o’clock the lines at the head of the 4th
Prussian Division approached the field of battle; and
on the Miinchengriitz road also General Fransecky was
no longer at a great distance. There was therefore no
further occasion for the Prussians to fear a complete
overthrow. But the question still was, whether General
Timpling, in the event of a simultaneous attack by
the Saxons, Piret, and Leiningen, would be able to
prevent his weak centre from being broken through
before those co-operating with him could interfere.

But it was not destined to come to this. For at
about this time an officer from Benedek’s head-
quarters came to the Saxon Crown Prince with in-
structions to avoid any contest with an enemy of
superior numbers, and to move as rapidly as possible
toward the main army, inasmuch as the four army-
corps concerning which he had received word before
had now been disposed of differently. Benedek, as
we shall see, had, in consequence of the victory of
the Army of Silesia, abandoned, during the night
of the 28th, his intention to advance to the Iser; yet
for unknown reasons he had not given at once on the
following morning the orders rendered necessary by
this change, but had deferred sending them to Gits-
chin till afternoon.
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Nothing could have been worse for his cause than
this delay. . If the messenger had arrived at the proper
time the Crown Prince and Count Clam would have
pursued their march toward Miletin without stopping,
and would have joined their brigades in perfect con-
dition with the main army. As it was, the order to
retreat found them in the midst of a fierce struggle,
and they were so much surprised and overcome by
it, that without any further consideration they sent
orders on the spot to all their troops to break off
the fight and begin the march to and through Gitschin.
Benedek’s orders had forbidden them to enter into
a contest with a superior force. They were, however,
in the midst of a battle with an enemy against whom
they could bring more than double his numbers; and
no idea would have more naturally occurred to them
than to rid themselves of him at once by vigorous
action on the offensive, and to begin their retreat
unharassed. Instead of this, by the order for imme-
diate withdrawal they weakened the energy of the
troops then engaged, raised the courage of the enemy,
and so brought down upon themselves a truly fatal
catastrophe.

In the tumult of a battle continued for three hours
upon such a widely-extended tract of country the
troops had become much mixed up, and conse-
quently the order to retreat failed to reach many
‘companies at all. Those who did receive it were
placed under the severe necessity of breaking off in
the bloody agony of battle and of withdrawing as
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safely as possible from the presence of the enemy.
This was an easier order to give than to execute,
since the Prussians, in spite of, or rather because
of, their inferior numbers, were unceasing in their
attack on all points: the combination of audacity and
obstinacy so peculiar to the Brandenburg soldiers came
signally into play on this occasion. At the moment
when the Saxons began to leave Diletz, a fresh attack
made by the Prussians with greater force than ever
burst upon them. They retired in good order, but
with severe loss.

General Piret saw the retreat of his brigade and
that of several batteries endangered by the Prussian
advance. He attempted to help himself by an offen-
sive attack upon the enemy’s flank with six battalions;
but his troops, half of them Italians, advanced with
only lukewarm zeal, and the rapid fire of six Prussian
companies was sufficient to repel with great slaughter
the fourfold superior force of the Austrians.

Some time after this, General von Tiimpling com-
pleted the capture of Podulsch and Brada, as well
as of the cliffs of the Privysin. Divisions of the
enemy were everywhere found remaining behind, and
these were in part overthrown, in part taken prisoners.
Timpling himself was wounded here, but left strict
orders with his successor in command to take Gitschin
that day. The same watchword however was sounded
at the same time in another place, on the Miinchen-
gritz road, by the Division of General von Werder,

These troops, strong Pomeranians, had been obliged
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to make a much longer march than Tiimpling, so that
it was not till six o’clock that, at the foot of the
Prachow cliffs, they came in sight of the enemy at
Lochow. Here were stationed two Austrian cavalry-
regiments and the brigade of Ringelsheim, from whom
the village was wrested at the first assault. But
afterwards two battalions and a battery of the brigade
of Abele came up to their assistance from Prachow,
so that then 10,000 allies were fighting in an advanta-
geous position against 18,000 Prussians, and repelled
all further attacks. Finally, General Werder sent
a column by a long détour to the south of the road,
to outflank the Austrian position. The column, how-
ever, on account of the difficulties of the ground
advanced only slowly, although in a severe struggle
it forced back some Austrian battalions. But before
it reached again the road in the rear of Wohawetsch
_the generals of the other side had already received
the order for a retreat, and had begun to execute the
same.

Werder at once, in spite of the extreme fatigue of
his soldiers, ordered a vigorous pursuit and advance
into the town of Gitschin. The troops readily spent
their last energies in carrying out this order without
suspecting what weighty consequences their cheerful
endurance would bring about. The advance was made
amid constant fighting with scattered detachments of
the enemy, until at half past ten o’clock the head
of the column reached the entrance of the town, and
one battalion pressed on into the first street, which
was entirely empty.
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At this time the state of things here was as follows.
The Saxon Division, under the personal command
of the Crown Prince, had withdrawn around the
northern side of the town, and had then retired into
bivouac in the rear of it. All the Austrian troops
had, however, fallen back from all sides into the
town, where they found the narrow streets already
filled with the great baggage-trains of the army, supply
and ammunition columns, ambulances, etc.

Among the troops themselves, all idea of order had
been lost by reason of the fighting during the day and
the retreat. The confusion was completed by the
frightful crowding and the darkness of the streets.
The command had been given to pass through the town
as quickly as possible, then to bivouac behind the
same, and at three in the morning to march on toward
Miletin. Each individual pressed forward wherever
and however he could, and a confused stream of men
on foot and on horseback, and vehicles of all kinds,
pressed its way slowly and stumblingly toward the
eastern and southern gates of the town. The efforts
of the officers were sufficient to get the troops out
of the town by ten o’clock. Count Clam still kept
his headquarters at the city-hall, occupied with the
arrangements for the following day. A Saxon brigade
had received orders to advance into the town for the
protection of this spot.

Suddenly a number of officers rushed into Clam’s
apartment with the cry of horror: “The Prussians are
in the town.” The general would not believe it; but
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he did not have to wait long for the confirmation
of the report. The Count and his suite were obliged
to take horse in haste to escape capture. The Saxons,
who arrived immediately after, did, indeed, drive the
Prussian battalion again out of the town; but soon
stronger detachments of the 5th Division arrived from
the north, and the Saxons were obliged to withdraw
in their turn.

Gitschin was in the hands of the victors. This
hot day of hard fighting had cost them 3829 killed,
and over 1,200 wounded. The Saxons had lost 530
men; the Austrians 490 killed, and 1,900 wounded,
of whom over 1,100 were made prisoners. There
were, besides, 2,500 not wounded made prisoners and
missing. These numbers show clearly what a part
better equipment and better leading had in the superi-
ority of the Prussians.

The unexpected capture of Gitschin involved still
further injurious consequences for the Austrian troops.
It rendered so difficult the communication of orders
that they did not reach most of the brigades at
all; and it increased the confusion which had arisen
from the assembling together of so many troops in
the darkness of night.! When the noise of the
battle between the Prussians and Saxons was heard
from the town, it was no longer possible to main-
tain the bivouac: the soldiers, all in confusion and
nearly exhausted by the fatigues which they had
endured, retired, some to the southeast toward Miletin

1 Qesterreichs Kampfe, I11., p. 211 et seqq.
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and Horschitz, some to the south towards Smidar.
Very soon they were overtaken on both roads by
Prussian cavalry and harassed without cessation, so .
that any thought of repose or of marshalling the troops
in their proper companies was out of the question.
The Saxons alone kept together, and preserved for the
most part order in their divisions.

When, in the course of the forenoon, two Austrian
brigades arrived at Miletin, where the Archduke
Ernest was encamped with the 8d army-corps, the
Archduke sent word to General Benedek: “Divisions
of the 1st corps are already arriving; they are unfit
for fighting, the ammunition is exhausted; the corps
is without supplies; it will for the present bivouac
in our rear.”

An order from Count Clam for the men in Miletin
and in Horschitz to be assembled and arranged by
brigades could not be carried out on account of the
appearance of strong bodies of the enemy’s cavalry;
and with the wretched misery of the troops constantly
on the increase, the forlorn retreat was continued in
the afternoon to Sadowa, and on the following day
in still greater demoralization, till shelter was finally
reached under the cannon of Kéniggritz.

There was no longer any obstacle to prevent Prince
Frederick Charles from marching to the Elbe and
effecting a union with the Second Army.
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CHAPTER II
THE CROWN PRINCE FREDERICK WILLIAM IN BOHEMIA.

WHEN the Second Army received orders on June
22d to enter Bohemia, its main body, which had
been thrown forward far to the south, stood in a
position behind the Neisse, whither it had advanced,
in order to be able, thus protected by river and fort-
ress, to meet as quickly and as vigorously as possible
any attack that Benedek might make from Olmiitz
upon Silesia. Military critics have blamed this ar-
rangement, since by it the army, in view of Benedek’s
doubly superior numbers, was unnecessarily exposed
to the danger of destruction. We will not discuss
this point, as it is well known that Benedek did not
make the attempt.

When the order was received on the 22d, the Crown
Prince commanded that the 6th (Silesian) army-corps,
under General von Mutius, should with two brigades
make a demonstration against Austrian Silesia, to
mislead the enemy, and should not jein the main
body till after a few days had elapsed. The latter,
however, at once directing its course to the right
towards the west, was to cross the Bohemian boundary
and the mountains, and then advance in the direction
of the Elbe. Two main roads crossed the mountains
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in this region: one, the southern, from Glatz by
Reinerz, Lewin, and the pass of Nachod, to Skalitz;
the other, the northern, from Brieg by Waldenberg,
Liebau, and Schomberg to Trautenau. On the former,
General von Steinmetz was to advance with the 5th
corps (Lower-Silesians, Brandenburgers, Westphalians,
and troops from Posen Y), followed at once by one
brigade of the 6th corps and later by the others; and
on the latter, General von Bonin with the 1st (East
Prussian) corps, followed by Von Hartmann’s cavalry
Division.

The distance between the two roads on the Silesian
side was about thirty miles. About in the middle
of this space there was another pass, little travelled,
from Braunau to Eipel. This latter place is about
nine miles from Trautenau, and about as far from
Skalitz. The corps of Guards was to take this road
in order to be able, after the mountains had been
passed, to render assistance either on the left or on
the right.

It was well understood, when this unavoidable
division of forces was made, that a stubborn resistance
must be counted upon, possibly from a superior force.
The position of the enemy at that moment was not
exactly known. Word had been received that the
Austrian army was in movement from Olmiitz toward
Josephstadt and Kdniggritz, that several of his divis-
ions had reached the Upper Elbe, but that others were
considerably farther away. At any rate, it seemed

1 Only one regiment of Poles.
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certain that in or in front of the defiles large bodies
of the enemy would be encountered, and that especially
the southern column, that of Steinmetz, might be
hard pressed.

But the enthusiastic courage of the soldiers was not
dampened for an instant by such considerations. “If
we are beaten at one point,” said Steinmetz, “we will
break through at another.” The feeling was general
that success was possible, and that the attempt should
be made. “If things go wrong,” they said, “we can
hold out till the First Army extricates us.” The
Chief of the Staff, General von Blumenthal, was a
brilliant strategist and at the same time a fiery spirit
that pressed on impatiently to the contest. Above all,
the Commander-in-chief, the Crown Prince, though
of a more quiet disposition, was absolutely fearless.

He, like his royal father, had no notion of what
others understand by the word danger. It aroused
in him neither paralyzing terror nor intoxicating
nervous excitement. With confidence in God and in
himself, he always met it with the same firm courage
and the same clear head.

On the 26th of June the 1st army-corps reached
the boundary near Liebau and Schomberg, and the
Guards crossed it and encamped in the evening at
Braunau. The 5th corps reached Reinerz, and pushed
forward eight companies and two squadrons under
Colonel Below through the defile to Nachod, where
the feeble Austrian posts evacuated the place after
a brief resistance.
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When these proceedings were reported, Master of
the Ordnance Benedek, who was at Josephstadt,
ordered that the 6th corps under General Baron
Ramming should march from Opotschno to Skalitz,
and the 10th under General Baron Gablenz from
Jaromir to Trautenau. Each of these on its own
side was to send forward an advanced guard toward
the opening of the passes, and to repel the enemy
with vigor, but not to carry the pursuit farther than
would be necessary in order to protect the main army
against a flank attack.

Benedek still gave little thought to the enemy who
were to appear from this direction, although he had
now learned that the army of the Prussian Crown
Prince had been increased from two to four army-
corps. This only strengthened his hope of conquering
with vastly superior numbers, at the Iser, Prince
Frederick Charles, who had received no such increase;
and he was therefore anxious to employ only the
smallest possible portion of his forces in repelling
for the time the army of the Crown Prince. At that
time, June 26th, one Austrian corps, the 4th, had
.already passed the Elbe on its march toward the
Iser, the 3d and 10th had just reached the Elbe; but
three corps were still in the rear, three cavalry divis-
ions, and the artillery-reserve of the army. Benedek,
therefore, even if he had wished, would not have been
in a position to meet the Army of Silesia with superior
numbers. On the evening of the 26th he wrote to
the Emperor that the detaching of the 6th and 10th
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corps meant only a temporary postponement of the
proposed offensive action, to which he would proceed
so soon as the army should be collected at Josephstadt,
and he should have further information as to the
position of the enemy.

He was to have this soon enough.

General Steinmetz had his van (comprising, besides
the troops that had pushed on to Nachod on the 26th,
five battalions, three squadrons, and two batteries,
under General von Lowenfeld) decamp early on the
morning of the 27th from Reinerz, in order to proceed
as rapidly as possible over the heights of the pass
to Nachod, and then spreading themselves out before
that place, to gain room for the debouching of the
main body as it came after. Nachod lies in the
narrow and deep valley of the Mettau, which flows
south-easterly towards the Elbe. The road from there
to Skalitz runs westerly by the villages of Wysokow
and Kleny. To the right of it stretch wooded hills;
to the left, that is, towards the south, is a high plateau
bordering the road with a steep bluff, covered here
and there with wood, and pierced in various places
by deep water-courses.

About half past seven in the morning Colonel’

Below received information from his advanced posts
that to the south of the plateau large bodies of the
enemy were visible. At the same time General
Lowenwald with the main body of the van arrived
and at once disposed his forces in a great curve from
Wysokow to the village of Wenzelsberg, the infantry
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being divided into half-battalions, placing them wher-
ever a position suitable for defence, a group of build-
ings, a little wood, or a ditch full of water, happened
to present itself. Everything depended on main-
taining this position against the enemy’s superior
numbers until the main body of the army-corps should
have made its way through the narrow pass and be
able to unfold itself in turn for battle. A hard morn-
ing’s work and a bloody day of honor awaited the
little band.

While Steinmetz commanded in all 21 battalions
and 138 squadrons, General Ramming, supported by
a division of heavy cavalry, led against him 28 bat-
talions and 80 squadrons, that is to say, a force
superior by almost 10,000 men. Ramming had de-
spatched one of his four brigades of foot, that of
Waldstdtten, on a side-road leading farther west
directly to Skalitz. The three others marched behind
one another on the high road from Opotschno, and
the foremost, that of Hartweck, was to advance directly
to Wysokow, while the two others, those of Jonak and
Rosenzweig, bearing somewhat to the left, were to
proceed towards Kleny. So it happened that soon
after eight o’clock General Hartweck came in contact
with the southern end of the Prussian line. He de-
cided to wheel to the right and make an attack on
the spot.

Now the defensive capacities of the Prussian breech-
loaders, and the firm discipline of the soldiers that
wielded them, were manifested with overwhelming
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effect. No matter how boldly and fearlessly the
hostile battalions rushed on till they were within
sight of their foe, the fire of the latter, always well-
directed in spite of its rapidity, stretched a quarter,
aye, a full third, of their men dead or wounded on
the field. Before an hour had passed both regiments
of the brigade were half-annihilated and obliged
to retreat.

Hartweck had, however, summoned General Jonak
to his assistance, and the latter, as well as General
Rosenzweig, was pressing eagerly to the field. Then
General Ramming himself appeared on the scene,
approved Hartweck’s action, and ordered the troops
thus reinforced to advance at the same time against
all the points occupied by Lowenfeld.

The Prussian half-battalions showed wonderful
firmness in resisting this attack from superior num-
bers. Once more the Austrians suffered frightful
losses; but at length the weight of their masses broke
through in many places the thin girdle of Prussian
posts. About eleven o’clock the hard-pressed com-
panies received their first assistance from the main
body, the cavalry brigade of General von Wnuck with
a mounted battery. Between these and the imperial
cuirassiers of Prince Solms there arose a fierce contest,
in which the victory, and with it two of the enemy’s
standards, remained in the hands of the Prussians.

This cavalry battle, however, could not in the end
check the advance of the Austrian infantry. Lowen-
feld’s half-battalions were gradually pushed to the
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extreme edge of the plateau; but they clung to this
last position with desperate courage, keeping up an
incessant fire and making frequent charges, while the
Austrians, who had been on the march since three
o’clock, and fighting since ten, were every moment
more and more overcome with fatigue. Then at
midday came the turn of affairs. The first regiments
of the 10th brigade, after making a difficult march
of fourteen miles among the mountains, had got by
the pass and Nachod, and now pressed forward upon
the plateau and without delay took part in the battle.
Lowenfeld could now draw a long breath. He had
gloriously accomplished his task; and by a conflict
of three hours, sustained by six battalions against
twenty-one, he had kept open for.his leader the road
to victory.

For even at that moment it could be said that the
day was won for Prussia. The brigades of the enemy
that had been hitherto engaged had already so far
spent their energy and blood that a solid resistance
against the Prussian power, which was now hourly
increasing, was no longer to be thought of. Ram-
ming’s artillery-reserve, which was then just arriving,
did indeed, by the fire of forty guns, for a while delay
the Prussian advance. Moreover, the brigade of
Waldstidtten, which had been so uselessly despatched
to Skalitz, now also came up to an attack upon
Wysokow. But with masterly energy Steinmetz at
this juncture let the weight of his columns burst
upon the enemy at all points and settle the matter
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irrevocably. After four o’clock Ramming ordered
his troops to fall back upon Skalitz. No pursuit
took place. The physical strength of the victors was
also on the wane. The day had cost them 300 dead
and 800 wounded. Fivefold greater, however, was
the loss of the Austrians: 1,100 dead, 2,400 wounded,
of whom 1,300 were prisoners, and 2,000 not wounded,
taken prisoners and missing, — in all 5,500 men.

In the evening General Ramming reported to
Benedek: “In consequence of renewed attacks by the
enemy, maintained with greatly superior forces, I was
obliged to withdraw to Skalitz. My troops were all
engaged and fought very bravely; but they have
suffered heavy losses and are entirely exhausted. It
is my duty to report that without assistance I should
not be in a condition to withstand an attack early
in the morning. I therefore request that I may to-
day be relieved by the 8th corps. My cavalry is so
exhausted that it can do nothing more.”

The first results obtained by the Prussian left wing
were thus most glorious and full of promise. The
task was not yet accomplished; but an effective begin-
ning had been made. The corps of Guards in the
centre had at the same time passed the mountains,
‘80 that Steinmetz, in the event of being hard pressed
in point of numbers, could count on their support.
Things were, however, more unfavorable on the right
wing, where General Bonin with the 1st corps had
found a superior enemy in Gablenz.

Bonin, at three o’clock in the morning on the 27th
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of June, had got his troops into order (the Division
of Clausewitz at Liebau, and the Division of Gross-
mann at Schomberg), and at four bad had them begin
their march toward the mountains, with instructions,
after traversing the pass, to unite at Parschnitz, a
balf-hour’s journey from Trautenau, to rest there two
hours, and in the meantime to occupy the town with
the advanced guard to be despatched by Grossmann.
Clausewitz arrived at Parschnitz about eight o’clock;
but Grossmann’s march was delayed for nearly two
hours, during which time his colleague, holding to the
letter of his orders, remained wholly inactive, without
a suspicion that this conduct would critically affect
the fate of the day.

Like Nachod, Trautenau lies in a deep valley,
through which the little river Aupa flows, first toward
the east, and then with a sharp turn toward the south.
Close behind the town rise several ridges with steep
slopes accessible only by a narrow ravine. The
highest of these, the Kapellenberg, is crowned by
an abrupt rocky cliff. Toward the south, the de-
scent takes the form of a rolling plateau, the eastern
border of which sinks nearly vertically and pathless
to the Aupa, while the western side falls away grad-
ually to the upper Elbe. If any resistance was to
be encountered, it could come only from this side:
nothing, therefore, was more important than to take
possession of the plateau as soon as possible before
the Austrians could reach it. This, however, was
not done; and when finally about ten o’clock the



154 FREDERICK WILLIAM IN BOHEMIA.

advanced guard arrived at Parschnitz, and then pro-
ceeded through the town towards Trautenau, their
front at the southern extremity of the town suddenly
received the enemy’s fire from the neighboring heights.
This time the Austrians had reached the decisive
point before their opponents, who were usually so
alert.

The fire came from the brigade of Mondel of the
10th corps, consisting of seven battalions with eight
guns. They had arrived the evening before at
Prausnitz, about five miles south of Trautenau, and
had gained the plateau about eight o’clock. When
Colonel Mondel here learned from the dragoons of
Prince Windischgriitz, that had retired from the
frontier before the Prussian advance, that the enemy
was near at hand, he, trusting in the difficulty of
the ground, decided to make an attack at once,
although he was in no way certain when he should
receive support from the three remaining brigades of
his corps. He therefore speedily ordered the Kapel-
lenberg and the neighboring heights to be occupied,
and some companies to descend from there and begin
the contest with the Prussian jdger, while Prince
Windischgritz with five squadrons drove back into
the town after a stubborn resistance the Lithuanian
dragoons of the Prussian vanguard, consisting of three
squadrons.

The Prussian leaders were entirely taken by sur-
prise. The advanced guard of seven battalions received
orders to storm the Kapellenberg; but one attack after
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another was repelled by the Austrians from their
favorable position. General Bonin then despatched
six battalions of his main body, which were soon
followed by two others, under General Buddenbrock,
to seek a way to outflank the enemy, and for this
purpose, starting from the valley of the Aupa, to scale
the steep east border of the plateau. The two regi-
ments alloted to this duty, regiments Nos. 44 and 45,
had been for the last twenty-four hours engaged in
picket-duty and reconnoitering, and had then marched
across the mountains without any night’s rest. Their
present task was arduous to a high degree. Scattered
in small companies, often only one man behind an-
other, they struggled pantingly up the pathless moun-
tain wall. More than an hour passed before they
reached the plateau.

Meanwhile the advanced guard had in a last
vigorous attack gained the Kapellenberg from the
south, repelled the enemy, and made numerous pris-
oners. General Gablenz, who had reached the battle-
field at eleven o’clock, then ordered the brigade of
Mondel to retire, fighting slowly and in good order,
and to take a new position half an hour’s march in
the rear, on a woody chain of hills near the villages
of Hohenbruck and Altrognitz. Of the Prussian ad-
vanced guard only one-half followed them to this
point: the rest were so exhausted by their terrible
exertions that they were obliged to withdraw to
Trautenau.

The struggle thus came to a stand-still for a while,
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until about one o’clock Buddenbrock’s troops arrived.
They were, to be sure, in considerable disorder, the
battalions broken up, the companies mixed up, and
the men oppressed to the utmost by heat and thirst.
The sight of the enemy, however, refreshed their tired
nerves, and in spite of the fire from the Austrian
guns, which had been much increased in number,
Mondel was again obliged to retreat. But even now
he held his brave troops firmly in hand. In spite
of heavy losses all the ranks were closed, and they
withdrew in the best of order to a third position,
another half-hour’s march to the south, near the vil-
lage of Neurognitz.

General Buddenbrock did not continue pursuit.
After his men had driven back the enemy, they gave
out in utter exhaustion, and fell, each man where
he stood. The members of each company were brought
together, so far as possible: but nothing more than
that could be done. The rest of the advanced guard
now likewise withdrew into the town.

Colonel Mondel had therefore by his rapid advance
to the plateau and the Kapellenberg, as well as by
the obstinacy and ability of his resistance to more than
double his own numbers, done his army a service
in every respect similar to that by which Léwenfeld
had at the same time at Nachod with his brave fellows
saved the victory for the Prussians. Mondel had
fought with his seven battalions against fifteen of
the other side. Of these latter, seven now lay hors de
combat at Trautenau, not so much owing to the balls
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of the enemy as to the failure of their own physical
strength; and the eight others, though they still faced
the Austrians, were likewise fatigued to the last
degree. Bonin had left for further fighting only three
infantry battalions of his main army! and four and
a half battalions of the reserve.

The General was, however, in very good spirits, not
suspecting that more disagreeable business might still
be in store for him on that day. Soon after one o’clock
there appeared at his headquarters an officer of the
Guards with the announcement that the 1st division
of these was at Qualisch, four and a half miles east of
Trautenau; they had heard the cannonading during
the battle and were ready at his desire to take part.
Bonin answered there was no need of this; he had
only one brigade of the enemy in his front and had
just repelled that one. The Division of the Guards
then continued its march as ordered to Eipel, four
or five miles to the southeast of Trautenau. Immedi-
ately after, however, Bonin received message after
message announcing that the opponents were being
reinforced and seemed to be preparing for a new
attack, — information calculated to transform at a
blow the former assurance of victory into serious
solicitude.

The reports were only too correct. General Ga-
blenz was in no way disposed to end the day’s work
with the retreat of Mondel’s brigade. On the con-
trary, he had sent one messenger after another urging

1 From the 4th and 5th regiments.
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the three brigades that were in his rear to hasten their
march as much as possible. Accordingly, by twelve
o’clock a mounted battery arrived at full speed at
Neurognitz, and at one o’clock two others and a regi-
ment of lancers. Finally, about three o’clock, Colonel
Grivicitz appeared with the seven battalions of his
brigade; and half an hour later he drew them up
for an attack on the Prussian position near Altrognitz,
while Mondel’s brigade took up a post of observation
opposite Hohenbruck.

The eight Prussian battalions that had occupied
the woody heights between the two villages were,
according to Bonin’s intention, to have been reinforced
by a new movement of the advanced guard; but these
instructions, by some mistake, were not delivered,! so
that two battalions of the 45th regiment had to sus-
tain without any support the onset of Grivicitz’s
brigade. The men had somewhat refreshed them-
selves by a rest of nearly two hours; so that when
Grivicitz advanced with the close masses of his
battalions to charge with the bayonet, he was received
with such destructive vollies and a fire so rapid,
that whole lines of his men fell, and the survivors
turned at fifty paces from the enemy. Grivicitz then
paused for a time, brought forward his second division
of troops, and sent a battalion of lancers to pass around
the enemy to their left flank. Thus threatened on

1 Preusziches Generalstabswerk, p. 124. We should accordingly, on

p- 128 of that book, read, instead of *‘ Regiments Nr. 41, "’ ‘‘ Regiments
Nr. 4.”
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two sides the Prussian regiment, receiving no assist-
ance whatever, made up its mind to retreat.

At the same time another Austrian brigade, that
of Wimpffen, had appeared on the field of battle and
had directed its attack against Hohenbruck, and the
44th regiment encamped there, while forty guns
covered the whole Prussian position with their fire.
Under these circumstances the 44th regiment joined
in the retreat of the 45th before Wimpffen’s attack
was carried out.

General Bonin had meanwhile sent his reserves
under General Barnekow to the support of the waver-
ing troops on the Kapellenberg and its slopes; and
to this point the assault of Wimpffen’s brigade was
now directed. Two battalions of the 43d regiment
had occupied the peak of the mountain and had thrown
forward detachments upon the southern slope. Gen-
eral Wimpffen with five battalions arranged in three
columns and with the bands playing advanced from
different sides against the heights. The small ad-
vanced detachments of Prussians were overthrown,
and the Austrians rushed enthusiastically after them.
Then the Austrians met the rapid fire from the 43d,
which was so overwhelming that the music ceased
and the troops fled pell-mell down the slope.

But Barnekow was not to enjoy this triumph long.
The last brigade of the enemy, that of Knebel, had
now arrived and had been appointed by Gablenz as
a reserve to cover his flank. But when General
Knebel perceived the misfortune of his comrade,
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he could not endure to look on and remain inactive.
Without asking the permission of Gablenz, he put
his seven battalions in motion and had them ascend
the Kapellenberg from three sides. Barnekow’s troops
defended themselves desperately, and poured down
in all directions a murderous rain of bullets upon the
new enemy, who were three times their number; so
that Knebel’s men also suffered terrible losses. But
finally the brave defenders, attacked on the flank and
rear, and decimated by the Austrian fire, recognized
the impossibility of further resistance. Their neigh-
bors, two and a half battalions of the 8d regiment,
covered their retreat. The day was decided, the vic-
tory was won for Austria; but it was dearly enough
paid for by the sacrifice of nearly 4,800 killed,
wounded, and prisoners. The lateness of the hour
and the fatigue of the troops on the Austrian side
also, made pursuit out of the question.

General Bonin is said to have intended to continue
the retreat only as far as Goldendls, on the Bohemian
side of the narrow pass. But he must have completely
lost control of the troops, for they had marched on
beyond this point, so far as is known, without definite
orders, and still farther, in utter exhaustion, over the
two passes in the high mountains, until about two
o’clock in the morning they arrived in a far from
satisfactory condition at Liebau and Schémberg,
whence they had started twenty-four hours before
on a day of almost uninterrupted toil and arduous
effort.
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Their losses in the battle came to something-over
1,300 men; and it is interesting to observe the ratio
in which the different bodies of troops were affected.
Of the artillery, of which Bonin had made little use,
there were 7T wounded; and of the seven battalions
of the advanced guard, which, owing to uncertain
orders, had remained inactive during the afternoon,
160 killed and wounded. On the other hand, there
were 530 killed and wounded from the eight battalions
of Buddenbrock that had been engaged at Altrognitz,
and 850 of Barnekow’s heroic defenders of the Kapel-
lenberg. The history and the criticism of this day’s
battles are made clear enough by these facts. The
inequality in the losses was not occasioned by any
difference in the merits of the various troops, but
by an uncertain and inefficient method of employing
them.

When at length, about nine in the evening, the
last shots echoed in the Aupa valley, Gablenz, in
gpite of the joy of victory, was a prey to serious
anxiety. Of his fine corps every seventh man was
wounded or dead; a still larger proportion among
the officers, especially among those of high rank, was
rendered kors de combat; and all the troops were
greatly in need of complete rest. And he had news,
for the time indeed wholly indefinite, of the advance
of the Prussian Guard upon Eipel, and hence of the
threatening of his right flank and perhaps of his line
of retreat toward Josephstadt. Moreover, he had no
report about the enemy he had defeated on that day;
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he did not know whether they had been thoroughly
beaten and rendered for the time incapable of fighting,
or whether they had only been driven back, and were
preparing to make the attack anew. Gablenz accord-
ingly reported to his Commander-in-chief the victory
he had gained; but he pointed out the danger that
threatened him from the right, and urgently requested
that his position might be secured by the occupation
of Prausnitz! with a sufficient force. For just in
front of this place the road from Eipel meets that
from Trautenau to Josephstadt; and Gablenz thought
that the attack by the Guards upon his lines of con-
nection would be made at that point.

Benedek, however, regarded the state of affairs
in a much more favorable light than did his subordi-
nate officers. So far as the conflict at Nachod was
concerned, he considered that Ramming, whom he had
despatched to Skalitz, had, in spite of the enemy’s
advance, properly fulfilled his orders, and if the troops
were weary in the evening in consequence of a long
march and a battle, they would after a thorough
night’s rest be fresh and ready for fighting on the
following day. Nevertheless, on that same evening
of June 27th, in accordance with Ramming’s wishes,
he ordered that that officer should be relieved by the
8th corps under Archduke Leopold, purposing himself
on the following morning at Skalitz to look after the
right one and come to a final decision.

1 As already mentioned, this place is about five miles south of
Trautenau.
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To General Gablenz, on first reading the latter’s
despatch, he sent word that several battalions would
advance to Prausnitz. But on further consideration
he decided that Gablenz could very easily avoid the
danger of a flank attack by taking position himself
with his whole army-corps at the critical point of
Prausnitz with his front toward the east, and there
settling matters as thoroughly with the Prussian
Guard as he had done the day before with General
Bonin. Three hours after his first despatch, therefore,
at five o’clock in the morning, he sent instructions
to Gablenz to evacuate Trautenau and station his corps
in Prausnitz and the neighboring village of Kaile
in readiness for any attack from the Guards. '

Benedek did not suspect how important it would
have been for the safety of the 10th corps, had he sent
this order immediately after receiving Gablenz’s re-
port. In his eager desire to arrive as strong as
possible at the Iser, he continually saw his position
with regard to the Army of Silesia in too rosy a light.
Since he regarded Bonin’s withdrawal as a complete
overthrow, and as he knew that Mutius with the
Silesian corps was still at a considerable distance, he
thought that for the time he had on that side only
two Prussian corps, the Guards and that of Steinmetz,
to deal with, and that consequently he would be
doing enough if he opposed these with equal numbers,
until with the great body of his forces he should have
overcome Prince Frederick Charles. He was confirmed
in this view, when, on the forenoon of the 28th, he
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arrived at Skalitz and found the 8th corps already
in position before the town and the 6th encamped
behind it. Weak detachments of Prussians showed
themselves on the heights to the northeast of the
town. Isolated cannon-shots were heard, which were
answered by an Austrian battery; but on neither side
did any definite results appear to be gained.

Benedek continued to think that nothing of impor-
tance was to be looked for in that quarter. He had
" other plans, he said, in which he should persist. He
had now appointed the 4th corps, that of Count Fes-
tetics, together with that of Gablenz, to repel the
Army of Silesia, and therefore withdrawn the former
across the Elbe, stationing it at Dolan, a few miles
behind Skalitz, while he had sent further orders to
Gablenz, also to withdraw to that place on the 29th —
clearly with the object of checking the enemy’s ad-
vance by this flank demonstration, or at any rate of
turning it from its intended course.

Benedek accordingly rejected unconditionally Ram-
ming’s proposal to let the 4th and 8th corps attack
Steinmetz at once. On the contrary, he gave the
Archduke and General Ramming explicit orders at
once to proceed across the Elbe and join the march
to the Iser.

Thereupon the Master of the Ordnance withdrew
once more to Josephstadt, and sent word from there,
as we have seen, to the Crown Prince of Saxony,
that on the 29th or 30th he should reach Gitschin
with four army-corps.
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Meanwhile, however, decisions had been arrived
at on the Prussian side, which were likely to disturb
seriously the plans of Benedek.

The Crown Prince had promised General Steinmetz
on the 27th of June that on the following day he
would send the 2d Division of the Guards to support
him, while the 1st should act in concert with General
Bonin. Soon after midnight, however, an officer
that had been despatched from headquarters brought
back word that Bonin had been obliged to retire from
Trautenau, but that details concerning his misfortune
and his actual position were not to be obtained.
News so serious and at the same time so incomplete
would have made many generals act with increased
caution, at any rate till receiving further information.
The Crown Prince, however, was only led to decide
on the spot that he must advance with speed and
redoubled energy. Without losing an instant, he
ordered the Guards to open as quickly as possible in
full force an attack upon Gablenz, and at the same time
he informed Steinmetz that, owing to what had hap-
pened at Trautenau, it had become impossible to send
him the 2d Division of the Guards; only one brigade of
cavalry could be spared for his assistance.

Steinmetz on his part was filled with the same enthu-
siasm as his Commander-in-chief. After his victory
on the 27th, he no longer feared meeting even a supe-
rior force, since he had not only the defiles near Nachod
to fall back upon, but more than one road to the north
by which he could unite with the corps of the Guards.



166 FREDERICK WILLIAM IN BOHEMIA.

It seemed to him certain, however, that every delay
increased the dangers of his path and would give the
enemy the opportunity of bringing up additional forces.
He therefore decided to set his corps in motion at
once on the morning of June 28th for an attack upon
Skalitz.

The road from Wysokow to Skalitz leads over the
plateau before described, which in this region slopes
down to the Aupa and is entirely open. Parallel with
the highway runs a local railroad from the little bath-
ing-resort of Schwadowitz. Near to Skalitz, upon a
high embankment, this makes an extensive curve to the
south and then runs in an easterly direction into the
station, which lies outside of the town. To the north
of the highway rise various mountain summits. The
country between them is much broken up by ravines
~ and valleys; and a considerable part of it not far from
Skalitz is covered with a dense forest of oaks.

As the highway and the plateau were everywhere
exposed to the enemy’s fire, Steinmetz sent General
von Léwenfeld and Colonel von Voigts-Rhetz with
nine battalions northward into the higher ground that
they might first occupy the oak woods, and then,
wheeling to the left, press forward against the town.
Two brigades of the 5th and one which had just arrived
of the 6th corps remained for the time under arms at
Wysokow. Before beginning the battle, Steinmetz
still awaited the promised Division of the Guards; but
when finally at eleven o’clock the news arrived that
they were not coming, he decided without hesitation to
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attack Skalitz alone with his own forces, and at once
gave the order to advance, almost at the very moment
when Benedek directed his two army-corps at that
place to withdraw, and left the threatened town.

Archduke Leopold had early in the morning drawn
up his troops immediately in front of Skalitz in such a
way that the brigade of Fragnern to the north of the
town formed the left wing, the brigade of Kreyssern
behind the railway-station the centre, and the brigade
of Schultz to the south, the right wing. The artil-
lery-reserve of the corps, 40 guns, had been stationed
to the right and left of the railway-station, ready to
take the plateau and the oak wood bordering on it
under its destructive fire. But after Benedek had com-
manded the retreat, the Archduke began by setting the
6th corps in motion toward Dolan and beyond, then
ordered the baggage-trains of the 8th to follow, and
intended to commence the withdrawal of his troops
from the southern end of the line, that is, with the
brigade of Schultz. He had not, however, yet informed
the brigade-commanders of Benedek’s orders.

While these preparations were going on, the Prussian
van began at about half-past eleven o’clock its attack
upon the oak woods, into which General von Fragnern
had thrown forward a detachment that had arrived to
his support from the garrison of Josephstadt. Al-
though attacked from three sides by fresh battalions of
the enemy, the little troop made such a heroic resist-
ance that General von Fragnern first sent a' jdger
battalion to its aid and then, aroused by the wild en-
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thusiasm of these, half an hour later, without instruc-
tions from his superior or any consultation with him,
led the whole brigade into the battle. But after ad-
vancing a little distance he was assailed on the front
and on both flanks by such a fire from the Prussian
half-battalions that in a few minutes he himself, a
great part of his officers, and long lines of his men
lay stretched upon the ground, and the remainder fled
hastily back to Skalitz.

The Prussians pressing on after them were about to
climb over the railway embankment just before its last
curve, when Colonel Wéler of the brigade of Kreyssern,
noticing this, rushed forward with his regiment against
the pursuers on his own responsiblity. There arose a
bloody contest for the possession of the dam, into which
Colonel von Kreyssern, acting also entirely without
orders, threw himself likewise with two other bat-
talions of his brigade. In the first attack the brave
officer himself fell, and his troops suffered the same
fate as Fragnern’s brigade before them, though only
three Prussian battalions were engaged. After losing
nearly a third of their men in repeated onslaughts the
Austrians retreated in tolerable order to Skalitz.

Thus, at about one o’clock, a pause ensued in the
battle which had blazed up so violently, since on the
Prussian side, before the town could be assaulted, it
was necessary to wait for the co-operation of the. 10th
Division, which was advancing from Wysokow under
General von Kirchbach. These troops had advanced
from Wysokow to Kleny on the highway; but in face
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of the fire of the enemy’s artillery-reserve they also had
made a bend to the north, and were now forming their
columns behind Lowenfeld’s detachments for the final
attack.

On the Austrian side, the Archduke Leopold had
been entirely surprised by the starting up of the battle,
and had so far not been able to put a stop to it. He
was now doing what he could to follow out Benedek’s
orders and remove his troops, who had suffered so
severely, from the reach of the enemy. After endless
trouble he succeeded in getting the largest part of the
corps out of Skalitz and into the line of retreat, before
Kirchbach’s attacking columns reached the town. To
cover the rear, five battalions remained in the town and
in the railway-station, and were there joined by some
straggling remnants of Fragnern’s brigade.

With the object of overpowering this last effort at
resistance, General von Wittich brought up at about
two o’clock the 47th regiment in imposing array and
with drums beating. Several of the detachments
which had before been fighting in that vicinity joined
him; and they all rushed with a resounding shout of
victory upon the east front of the railway-station. The
Austrians fought with desperate obstinacy. One build-
ing after another had to be wrested from them by storm.
It was three o’clock before the station was in the hands
of the Prussians. Even then the fighting continued for
an hour with increased fierceness in "the streets and
houses of the little village, until the growing superi-
ority of the Prussian numbers finally obliged the last
survivors of the enemy to retreat.
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The strength of the victors was unequal to further
pursuit. Moreover, they would have found, as we
know, an obstacle so near as Dolan in a new and fresh
force of the enemy. The 6th corps was therefore able
to reach Salney in the evening unassailed, and the 8th
to gain Lanzau in the course of the night on the other
side of the Elbe. The sacrifice which this entirely
unsystematic battle had cost the Austrians was ex-
traordinarily great: nearly 5,600 men, of whom over
2,500 were prisoners; while the Prussian corps had lost
only 1,365 men.

At the same time, the corps of Guards obtained a no
less signal advantage over General Gablenz.

The brigades of the 10th corps bivouacked during
the night of June 27th in part at Trautenau, in part on
the plateau near Neurognitz and Hohenbruck. In
spite of all the anxiety with which Gablenz viewed
the position of the Prussian Guard at Eipel, we do
not find that he made the smallest preparations on
his own responsibility in that quarter. He contented
himself with informing his superior officer of the
danger and awaiting instructions from him. These
instructions were, as we have seen, that he should
withdraw his whole corps from Trautenau and station
it at the threatened point, Prausnitz, with the front
towards Eipel.

This order came into the General’s hands at about
half-past seven in the morning; and in accordance
with it he issued his directions, which, if they bhad
been given three or four hours earlier, would have
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answered the purpose exactly. He seems to have
considered it out of the question that the Prussian
Guard, which the day before had made a forced march
of almost thirty miles, should be able to reach his
troops in the forenoon. He first started his baggage-
train, with orders to retire as quickly as possible
beyond Prausnitz, to Rettendorf nine miles farther
to the south. The artillery-reserve and the brigades
of Knebel and Wimpffen were then to follow on the
main road to Prausnitz, and to take up their position
on the heights of Burkersdorf, to the southwest of
Neurognitz. Colonel Mondel was to remain at Neu-
rognitz until the departure of all these troops was
completed, as a guard against any fresh advance
of Bonin; while Colonel Grivicitz was to lead his
brigade along the eastern border of the plateau past
Altrognitz to Rudersdorf, in order, in the event of
an attack from the Prussian Guards, either to act at
that place as an advanced guard or to take the enemy
in the flank. In all this, Gablenz acted on the sup-
position that Benedek, in accordance with his com-
munication of the preceding day, had sent sufficient
reinforcements to secure his position, and that he
could therefore count on more than six battalions.
Meanwhile, however, the Prussians had already been
in motion for some hours. The 2d Division of the
Guards, which was about five miles in the rear, had
begun its march before five o’clock, and arrived three
hours later at Eipel. At about eight o’clock, just
as Gablenz had given his orders to the troops, the
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1st Division of the Guards under Colonel von Kessel,
in spite of the efforts of the day before, was already
in full march on Prausnitz, and the two brigades
were in readiness to follow, while Kessel’s hussars
spread over the ground in front, nearly up to the
highway from Trautenau to Prausnitz. :

The Austrian baggage-trains, consequently, had
hardly passed Burkersdorf when the enemy’s cavalry
were observed close at their side; and the alarm was
given at headquarters as quickly as possible. Gablenz
at once ordered the hindmost detachments of the
baggage to bend westward from the road, in order
to reach the Elbe by way of Pilnikau, and the batteries
of the artillery-reserve, which were just at hand, to
be parked at Burkersdorf and open fire. Then five
battalions of Knebel’s brigade also came up slowly
and were stationed partly on the heights and partly
in the patches of wood lying in front.

On the Prussian side, the advance had been for
a time interrupted by erroneous reports made by the
hussars. But soon a clearer insight into the state
of-tﬁings was gained, and at about half-past nine the
officer in command of the 1st Division, General Hiller
von Girtringen, ordered first the advanced guard and
then the main body of his troops to attack Burkers-
dorf. With the exception of the thickets occupied
by the enemy’s infantfy, the land lay clear and open
to the terrific fire of the Austrian artillery-reserve.
It was thus necessary to rush across the exposed space
quickly; and in eager rivalry the different companies
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dashed to the edge of the nearest woods, to dislodge
the hostile musketeers from their cover. After half
an hour’s fight the patches of wood were in the hands
of the Prussians. While they were keeping up from
here a continuous exchange of shots with the Austrians
now collected before Burkersdorf, the main body of
the Division appeared, at about eleven o’clock, and
at once got ready for an attack on the heights and
the village.

At this moment Gablenz received definite infor-
mation that the expected six battalions had not arrived
at Prausnitz, but that, on the contrary, Prussian troops
were to be seen there. Thus, in the first place, he lost
the hope of the reinforcements he had longed for so
ardently; and more than that, his connection with
Josephstadt, with Benedek, and the main army was
cut off. Without hesitation he decided to abandon
the struggle and to begin his retreat toward the west by
way of Altenbuch to Pilnikau and thence to the Elbe.

Orders to this effect were at once communicated
to the brigades. General Wimpffen, who at this
moment arrived at Hohenbruck, was ordered to avoid
Burkersdorf and go directly to Altenbuch, which place
he reached without being molested. Knebel, however,
left to depend on his own feeble resources, was vig-
orously attacked by Hiller, before he could collect
his men for a retreat, and driven out of Burkersdorf
with severe loss. Colonel Mondel was not disturbed
at Neurognitz, save by small detachments of Prus-
sians, and retained his position till towards one



174 FREDERICK WILLIAM IN BOHEMIA.

o’clock, in order to cover the retreat of the artillery
and the baggage; after which he withdrew unhindered
to Altenbuch. That General Hiller did not undertake
a further pursuit of the Austrians is very easy to
understand, in view of the fearful fatigues of the
two preceding days.

The worst fate in this contest, however, overtook
the brigade of Grivicitz. The first order of Gablenz
for an advance to Rudersdorf did not reach the brigade
until half-past nine. They therefore arrived about
eleven o’clock at Altrognitz and Rudersdorf, just as
Gablenz had decided upon a general retreat. He did
indeed send the proper instructions to Grivicitz; but
the messenger was captured by the enemy. Grivicitz
therefore found himself completely isolated in the
midst of hostile squadrons.

The 2d Division of the Guards under General von
Plonski was at that time on its way from Eipel to
Prausnitz. On hearing that enemies were seen at
Rudersdorf, Plonski sent a battalion of the Kaiser-
Franz regiment thither to secure his right flank. This
battalion proceeded at once to attack without hesita-
tion a force more than five times its own size, gained
some success, then suffered heavy losses and retired,
then recovered itself; in short, made an obstinate
and unyielding resistance, until gradually reinforce-
ments and support arrived.

Meanwhile Plonski had received orders from the
Prince of Wiirtemberg to bend to the north and march
by Neurognitz upon Trautenau. By taking this road
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he found himself, after Mondel’s retreat, on the flank,
and soon in the rear, of the hopelessly isolated Grivi»
citz. The whole brigade of the latter was anni-
hilated, he himself was wounded and taken prisoner,
and only insignificant fragments of his battalions were
able to escape by way of Trautenau to Gablenz.

Thus had the Guards with signal success wiped
off the stain of the preceding day and opened the
Trautenau defile afresh for the 1st corps. The resist-
ance had not been nearly so violent as at Nachod.
Even sooner than at Skalitz had the enemy, already
disposed to retreat, broken off the contest. Neverthe-
less, the Austrian loss was also in this case very
great, being close on 4,000 men. Among these were
200 killed, 900 wounded, of whom 600 were taken
prisoner, besides 2,600, also prisoners, not wounded.
The Guards sustained a loss of 150 killed, 550
wounded.

That same evening communications were re-opened
at Trautenau with Bonin, and with the cavalry Divis-
ion; and on the following morning the march was
begun without delay toward the Elbe at Kéniginhof,
while from the other side Steinmetz was expected
to approach the same point. On the right bank of
the Elbe, Gablenz was at the same time withdrawing
with his corps from Neuschloss, past Koniginhof, on
his way to Josephstadt, after leaving ten companies
behind in the town to cover his march. These com-
panies were attacked about noon from all sides by
the van of the 1st Division of the Guards. After a
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brave resistance they were overpowered, and a great
part of them taken.

On the forenoon of June 29th, Steinmetz allowed
his troops the repose they had so hardly earned; and
he did not leave Skalitz and its vicinity until about
two o’clock in the afternoon, to march westward
toward the Elbe at Gradlitz. It has been mentioned
before that about five miles south of Skalitz, at Dolan,
the 4th Austrian corps under Count Festetics was
stationed. This corps had extended its position some-
what toward the northwest, as far as the village of
Schweinschiddel; so that the Prussian column must
pass by them on its march, and must expose to the
enemy the whole length of its flank.

Festetics had, however, received orders to enter into
no important contest at this point, but to avoid an
attack from the enemy by retiring to Josephstadt.
Steinmetz also was anxious not to enter into a third
battle before effecting a junction with the Guards;
so that, if each of the leaders had known the intentions
of the other, no shot would have been fired there on
that day. But the brigade of Wittich, which Stein-
metz had charged with the protection of his threat-
ened flank, came so near the Austrian posts that a
lively artillery skirmish arose between them; and
Count Festetics, thinking that he should demoralize
his troops by withdrawing too quickly, drew up two
brigades of infantry in a first line and another in a
second, in order first to repulse the enemy, before
beginning his retreat.
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Thereupon General Kirchbach, who was then lead-
ing the Prussian vanguard, considered it indispensable
for the safety of the corps to force back these masses,
and for this purpose ordered the brigade of Tiedemann
to advance against Schweinschidel.

This resulted in an extremely fierce and bloody fight,
in which once more the superiority of the Prussian
tactics and the murderous effectiveness of the repeating
rifles were triumphantly proved, in spite of the greater
numbers of the Austrians. Schweinschidel was taken;
but the fight was then broken off by the orders of
Steinmetz, and the march toward Gradlitz continued.
Festetics had been roughly handled: while the Prus-
sians had lost only 400 men, he had not less than
1,450 killed, wounded, and taken prisoner. In the
evening he withdrew southward towards the Elbe
in the direction of Jaromir. Steinmetz reached Grad-
litz at about midnight. His communication with the
Crown Prince was thus restored; and at the same time
the 6th corps also arrived at Skalitz.

On the other wing of the Crown Prince, Bonin had
meanwhile, on June 29th, brought his troops once more
into order. Thereupon, on the 30th, the 1st corps
marched by way of Trautenau and Pilnikau toward the
Elbe, which the van reached at Arnau. Here there
appeared soon afterwards a dragoon regiment of the
First Army (the army under Prince Frederick Charles),
which was advancing from Gitschin, an ocular proof
that the dangerous task of uniting all the Prussian
forces had been gloriously accomplished.
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While all this was taking place, Benedek was
forced to experience more and more severely trying
hours.

After he had arrived at his headquarters in Joseph-
stadt, at midday on the 28th, he had the necessary
dispositions arranged for the great advance against
Prince Frederick Charles. He certainly could not
have begun it any earlier; for though the 8d corps
and a division of cavalry were already on the right
bank of the Elbe, and the 6th and 8th, in accordance
with Benedek’s orders, were expected there every
instant, yet the 2d corps with three divisions of
cavalry and the artillery-reserve could not arrive at
the river from the east before evening. So much
the more rapid, however, were to be the proceedings
on the following day.

The plan was already drawn up, when the news
of the battle at Skalitz arrived. How bitterly Benedek
felt the losses in this is shown by the fact that he
at once had Archduke Leopold urgently advised to
ask leave of absence on account of ill-health. The
Commander-in-chief did not, however, allow himself
to be disturbed in his arrangements for the campaign.
After the experiences of the 27th, he hoped that
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